

Ravelle

实验指导书 [路威]



V 2.3

2021年8月12日星期四

版本信息说明

版本	变更描述	日期	编辑或审查
V 1.0	创建实验指导书	July 20, 2021	朱晓宇
V 1.2	完善内容	July 20, 2021	朱晓宇
V 1.2	审核与修改	July 21, 2021	杨雄
V 1.5	完善内容	July 21, 2021	朱晓宇
V 1.5	审核与修改	July 21, 2021	杨雄
V 1.8	完善内容	July 23, 2021	魏玉虎
V 1.8	审核与修改	July 23, 2021	杨雄
V 2.0	完善内容	July 24, 2021	朱晓宇
V 2.0	审核与修改	July 24, 2021	杨雄
V 2.1	完善内容	July 26, 2021	朱晓宇
V 2.1	审核与修改	July 26, 2021	杨雄
V 2.2	完善内容	July 27, 2021	魏玉虎
V 2.2	审核与修改	July 27, 2021	杨雄
V 2.3	完善内容	August 10, 2021	魏玉虎
V 2.3	审核与修改	August 10, 2021	杨雄
V 2.3	审核与修改	August 17, 2021	魏玉虎

目 录

路威实验指导书

第-	一章!	路威套件开箱指南	1
	1.1	实验目的	1
	1.2	实验要求	1
	1.3	实验工具	1
	1.4	实验内容	1
		1.4.1 开箱说明	1
		1.4.2 Nomachine 远程连接	1
		1.4.3 配置JUOS虚拟机	4
		1.4.4 SSH连接路威套件	13
		1.4.5 路威套件软件框架与功能预览	15
	1.5	实验结果	17
	1.6	实验报告	17

第二章 ROS 基本操作 18 2.1 实验目的 18 2.2 实验要求 18 2.3 实验工具 18 2.4 实验内容 18 2.4.1ROS 工作空间、功能包以及节点的认识与创建 18 2.4.2 ROS 编译系统 21 2.4.3 ROS 通信机制之话题通信 24 2.4.4 ROS 通信机制之服务通信 27 2.4.5 参数服务器 29 2.4.6 launch 文件介绍 29 2.5 实验结果 31 2.6 实验报告 31 2.7 思考题 31



目录

第三章 路威套件控制功能的实现	33
3.1实验目的	33
3.2实验要求	33
3.3实验工具	33
3.4实验内容	33
3.4.1 使用键盘控制路威套件运动	33
3.4.2 使用手柄控制路威套件	36
3.4.3 手柄控制节点分析	37
3.5 实验结果	38
3.6 实验报告	38

第四章 激光雷达驱动与滤波 **40** 4.1 实验目的 40 4.2 实验要求 40 4.3 实验工具 40 4.4 实验内容 40 4.4.1 激光雷达测距原理 40 4.4.2 LaserScan 消息解析 41 4.4.3 laser_filters 包的使用 42 4.5 实验结果 44 4.6 实验报告 44

第五章 激光雷达避障	45
5.1 实验目的	45
5.2 实验要求	45
5.3 实验工具	45
5.4 实验内容	45

IDJON

目录	路威实验指导书
5.4.1 功能要求与分析	45
5.4.2 功能的实现	45
5.5 实验结果	47
5.6 实验报告	47
第六草 里程计与坐标受换	48
6.1实验目的	48
6.2实验要求	48
6.3实验工具	48
6.4实验内容	48
6.4.1 ROS 机器人中一些坐标系的介绍	48
6.4.2 双轮差分运动模型的运动学解算	49
6.4.3 tf 变换的简单介绍	52
6.5 实验结果	55
6.6 实验报告	55
6.7 思考题	55

第七章 轮式里程计与 imu 数据融合 **58** 7.1 实验目的 58 7.2 实验要求 58 7.3 实验工具 58 7.4 实验内容 58 7.4.1 IMU 传感器使用的必要 58 7.4.2 IMU 数据结构 58 7.4.3 robot_pose_ekf 实现 IMU 校准里程计 60 7.5 实验结果 63 7.6实验报告 63

目录	路威实验指导书
第八章 基于里程计的运动标定	65
8.1 实验目的	65
8.2 实验要求	65
8.3 实验工具	65
8.4 实验内容	65
8.4.1 进行基于里程计的线速度标定	65
8.4.2 进行基于里程计的角速度标定	69
8.4.3 电机转速 PID 参数调节	71
8.5实验结果	74
8.6实验报告	74

第九章 SLAM 建图(Gmapping&Hector)	75
9.1 实验目的	75
9.2 实验要求	75
9.3 实验工具	75
9.4 实验内容	75
9.4.1 占据栅格地图的概念	75
9.4.2 建图的原理	76
9.4.3 Gmapping 建图算法理论概念	77
9.4.4 Gmapping 建图流程	81
9.4.5 Hector 算法建图讲解及实践	83
9.4.6 Hector 建图算法理论概念	83
9.4.7 Hector 软件包的 ROS 框架	84
9.4.8 Hector 建图流程	89
9.5 实验结果	90
9.6 实验报告	90

IDJON

目 录

路威实验指导书

第十章 SLAM 建图(Karto&Cartographer)	91
10.1 实验目的	91
10.2 实验要求	91
10.3 实验工具	91
10.4 实验内容	91
10.4.1 Karto 建图算法理论概念	91
10.4.2 karto 软件包的 ROS 框架讲解	92
10.4.3 slam_karto 建图流程	96
10.4.4 Cartographer 算法理论概念	97
10.4.5 Cartographer 软件包的 ROS 框架	100
10.4.6 在 ROS 中部署 Cartographer 建图算法	104
10.4.7 Cartographer 建图流程	105
10.5 实验结果	106
10.6 实验报告	106

第十一章 Navigation 自主导航(上) 107

11.1实验目的	107
11.2实验要求	107
11.3实验工具	107
11.4实验内容	107
11.4.1使用 Navigation 包实现路威套件的导航功能	107
11.4.2 Navigation 导航原理	110
11.4.3 amcl 自主定位	111
11.4.4 move_base 功能使用	116
11.5实验结果	128
11.6实验报告	128

目 录

路威实验指导书

第十二章 Navigation 自主导航(下)	129
12.1实验目的	129
12.2实验要求	129
12.3实验工具	129
12.4实验内容	129
12.4.1运行流程	129

第十三章 单目相机驱动 131 13.1实验目的 131 13.2实验要求 131 13.3实验工具 131 13.4实验内容 131 13.4.1 摄像头消息基本概念 131 13.4.2. 摄像头图像显示 13313.5 实验结果 136 13.6 实验报告 136

第十四章 单目相机参数标定实验 137 14.1 实验目的 137 14.2 实验要求 137 14.3 实验工具 137 14.4 实验内容 137 14.4.1 摄像头标定实验 137 14.5 实验结果 142 14.6 实验报告 142

IDJON

目 录

路威实验指导书

第十五章 基于 OpenCV 的人脸识别	144
15.1 实验目的	144
15.2 实验要求	144
15.3 实验工具	144
15.4 实验内容	144
15.4.1 OpenCV介绍	144
15.4.2 人脸检测例程	146
15.5 实验结果	148
15.6 实验报告	148

第十六章	OpenCV 视觉巡线行驶	148
16.1	实验目的	148
16.2	实验要求	148
16.3	实验工具	148
16.4	实验内容	148
	16.4.1 OpenCV 视觉巡线	148
16.5	实验结果	152
16.6	实验报告	152

第十七章	OpenCV 视觉二维码检测	153
17.1	实验目的	153
17.2	实验要求	153
17.3	实验工具	153
17.4	实验内容	153
	17.4.1 OpenCV 视觉二维码实验	153
17.5	实验结果	158
17.6	实验报告	158

IDION

目录

路威实验指导书

第十八章 基于 KCF 的目标跟踪	159
18.1实验目的	159
18.2实验要求	159
18.3实验工具	159
18.4实验内容	159
18.4.1 KCF 算法简介	159
18.4.2 KCF 物体跟踪算法使用	161
16.5 实验结果	163
16.6 实验报告	163

第十九章 VSLAM 预备知识 164 19.1 实验目的 164 19.2 实验要求 164 19.3 实验工具 164 19.4 实验内容 164 19.4.1 深度相机定义 164 19.4.2 深度相机分类 165 19.4.3 路威套件深度相机参数 168 19.4.4 路威套件深度相机文件目录说明 168 19.5 实验结果 17319.6 实验报告 173

第二十章	ORB-SLAM &	& ORB-SLAM2	视觉 SL	W 算法	Ę		174
20.1	实验目的						174
20.2	实验要求						174
20.3	实验工具						174
20.4	实验内容						174

目	录 录	路威实验指导书
	20.4.1 ORB-SLAM简介	174
	20.4.2 ORB-SLAM 算法 Demo 运行	176
	20.4.3 ORB-SLAM2 算法介绍	178
	20.4.4 ORB-SLAM2 算法 Demo 运行	179
	20.5 实验结果	181
	20.6 实验报告	181
第二	二十一章 RTAB-SLAM 视觉 SLAM 算法	182
	21.1 实验目的	182
	21.2 实验要求	182
	21.3 实验工具	182
	21.4 实验内容	182
	21.4.1 RTAB-SLAM 简介	182
	21.4.2 使用RTAB-SLAM建图	184
	21.4.3 深度相机+激光雷达融合建图	187
	21.4.4 深度相机导航	189
	21.5 实验结果	193
	21.6 实验报告	194
第二	二十二章 卷积神经网络(YOLO)	195
	22.1 实验目的	195
	22.2 实验要求	195
	22.3 实验工具	195
	22.4 实验内容	195
	22.4.1 YOLO 网络简介	195
	22.4.2 在 ROS 中运行 YOLO 物体识别	198
	22.4.3 更换 YOLO 模型	201
	22.5 实验结果	202

IDJON

目	录 录	路威实验指导书
	22.6 实验报告	202
第二	二十三章 训练自己的卷积神经网络框架(YOLO)	203
	23.1 实验目的	203
	23.2 实验要求	203
	23.3 实验工具	203
	23.4 实验内容	203
	23.4.1 训练自己的卷积神经网络框架	203
	23.4.2 识别自定义目标	214
	23.5 实验结果	217
	23.6 实验报告	217
第二	二十四章 卷积神经网络(TensorFlow)	218
	24.1 实验目的	218
	24.2 实验要求	218
	24.3 实验工具	218
	24.4 实验内容	218
	24.4.1 TensorFlow 简介	218
	24.4.2 手写数字识别(MNIST)例程	219
	24.2. 使用摄像头识别手写数字	221

24.5 实验结果	223
24.6 实验报告	223

第二十五章 训练自己的卷积神经网络框架(TensorFlow)	224
25.1 实验目的	224
25.2 实验要求	224
25.3 实验工具	224
25.4 实验内容	224

深圳巨匠机器人有限公司

IDJON

目 录	路威实验指导书
25.4.1 搭建手写数字识别网络	224
25.4.2 搭建一个进阶的手写数字识别网络	234
25.2.3 使用摄像头识别手写数字	240
25.5 实验结果	242
25.6 实验报告	242
第二十六章 语音阵列驱动测试	243
26.1 实验目的	243

26.2 实验要求	243
26.3 实验工具	243
26.4 实验内容	243
26.4.1 语音阵列介绍	243
26.4.2 语音数据采集测试	245
26.4.3 语音阵列数据采集测试	247
26.5 实验结果	250
26.6 实验报告	250

第二十七章 TTS语音播报	251
27.1 实验目的	251
27.2 实验要求	251
27.3 实验工具	251
27.4 实验内容	251
27.4.1 TTS语音功能包	251
27.4.2 获取科大讯飞SDK	251
27.4.3 配置jubot_audio 功能包	254
27.4.4 运行 jubot_audio 功能包	255
27.5 实验结果	256
27.6 实验报告	256

目录

路威实验指导书

第二	二十八章 麦克风阵列语音识别	257
	28.1 实验目的	257
	28.2 实验要求	257
	28.3 实验工具	257
	28.4 实验内容	257
	28.4.1 配置语音控制功能包	258
	28.4.2 语音唤醒	259
	28.4.3 语音识别	260
	28.4.4 语音控制	261
	28.4.5 寻找声源	262
	28.4.6 语音导航	262
	28.4.7 主动休眠和被动休眠	264
	28.4.8 运行语音控制软件包	264
	28.5 实验结果	267
	28.6 实验报告	267

第二十九章 多机器人通信 268 29.1 实验目的 268 29.2 实验要求 26829.3 实验工具 268 29.4 实验内容 268 29.4.1 多机器人网络配置 268 29.4.1 多机器人功能包介绍 269 21.4.3 多机器人软件应用 270 29.5 实验结果 27529.6 实验报告 275

目 录

路威实验指导书

第三十章	多机器人联动	276
30.1	实验目的	276
30.2	实验要求	276
30.3	实验工具	276
30.4	实验内容	276
	30.4.1 多机器人驱动	276
	30.4.2 单独控制	276
	30.4.3 同时控制	277
	30.4.4 多机器人导航	277

第一章 路威套件开箱指南

1.1 实验目的

了解路威套件的使用方法,以便进行后面的学习。

1.2 实验要求

1. 按照实验步骤实现 Nomachine 的连接。

2. 实现桌面功能的实验。

1.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

1.4 实验内容

1.4.1 开箱说明

开箱说明请参照路威用户手册。

1.4.2 Nomachine 远程连接

路威套件上连接 Nomachine 准备工作

NoMachine 是一个可以将人工智能开放研究平台的桌面通过局域网分享出来的一个工具,首先需要插上路威套件的外接显示器、鼠标键盘,接好之后开机,显示器会显示操作系统界面。



JUOS是我们基于 Ubuntu 18.04 深度定制的 Linux 操作系统,对于路威ROS学习套

件有更好的契合。

手动点击右上角 wifi 信号连接到无线网络,以后路威套件会自动连接到该网络。 点击左侧终端按钮或按下 Ctrl+Alt+T 打开终端,输入 ip addr 得到 IP 地址:



这里是 192.168.1.19,记住该地址,插入随机赠送的 hdmi 虚拟模块,然后拔掉 hdmi (不插拔一次PC机的hdmi线直接使用NoMachine连接机器人,屏幕分辨率可能会显 示不正常)。

个人电脑上安装 Nomachine 并连接

在个人电脑上安装Nomachine,下载地址: https://www.nomachine.com/ 安装完成 后打开(保证路威套件和个人电脑在一个 wifi 网络下),点击add,然后输入对应的 主机名,点击右上角的Connect,即可输入密码进行连接。

E NoMachine	- 🗆 X
< Add connection	NOMACHINE
Address Name, host, port and protocol JUBOT Configuration Authentication and multimedia JUBOT Info Model, OS and product version JUBOT Host: JUBOT Host: JUBOT Port: 4000	Protocol: NX 🔻
Load a configuration or a recording file	

如果之前连接过设备,可能会出现下面的界面。

III NoMachine	- 🗆 X
Machines	NOMACHINE
O Add D Edit O Search View	🚱 Order 💁 Settings
JUJON-ROBOT, Connection to jubot ONX Ubuntu 18.04.5 LTS 192.168.1.19 ONX ONX	
	Desktop shared

输入账号: jubot 密码: jubot, 点击 OK, 后面根据提示全选 OK:

IIII NoMachine - JUJON-ROBOT, Ubuntu 18.04.5 LTS		- • ×
JUJON-ROBOT, Ubuntu 18.04.5 LTS		NOMACHINE
Please type your username and password to	ogin.	
Username	jubot	
1	Save this password in the connection file	
		Cancel

在个人电脑上看到此桌面即完成连接:

Libuatu	Nomachine - JUCH-NOBOL, UDURU IBU-5 LTS uptu Deskton	
Ubuntu Q IIII	Into Desktop	<u>n</u> ⊙3 MAAN ⊕ 2 ≹ 22 4 () 2230 0
	JUOS	
T		

1.4.3 配置JUOS虚拟机

除了 NoMachine 连接的方式,为了实验的方便,我们还为用户准备了定制版虚拟机。对于没有 Linux 和 ROS 基础的用户,我们强力推荐使用我们的虚拟机环境开发,我们的环境已经安装好 ROS 和相关软件环境,使用相对简单,跟我们的教程也完全配套。等熟悉后可以再自行搭建开发环境。

使用虚拟机的操作流程如下

安装 VMware 软件

VMware Workstation 软件可以在 VMware 官网下载,资料包中也提供了VMware



Workstation 软件,安装步骤如下。

😾 VMware Workstation P	ro安装	-		×
	欢迎使用 VMware Workstati	ion Pro ਤ	装向导	
WORKSTATION PRO 15.5	安装向导将在您的计算机上安装 。单击"下一步"继续,或单击"取	VMware W 消"退出安	orkstatior 装向导。	Pro
	版权所有 1998-2019 VMware, Inc. 受美国和国际版权及知识产权法 方网站中所列的一项或多项专利 http://www.vmware.com/go/paten	保留所有 保护。VMv 保护: <u>ts-cn</u>	权利。本 vare 产品	浐品 受下
	<u>−</u> ¬]	步(N)	取り	肖

点击上图中的下一步,弹出如下图的页面:



选择上图中的"我接受许可协议中的条款",点击下一步。



更新检查错误上报,建议不要开启,注意这两个复选框默认都是勾选状态。

IDJON

	🛃 VMware Workstation Pro 安装	-	_		×
	快捷方式 选择您要放入系统的快捷方式。			C	Ð
建议勾	在以下位置创建 VMware Workstation Pro 、 で 、 で 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、 、	9的快捷方式:			
		上一步(8) 下一步(1)		取消	i
创建快	捷方式,建议勾选。				
🛃 VMv	vare Workstation Pro 安装	-			×
已准备	好安装 VMware Workstation Pro				Ð
单击导。	,"安装"开始安装。单击"上一步"查看或更	■改任何安装设置。单言	告"取:	消"退出向	ז
	Ŀ-	-步(B) 安装(I)		取注	肖
点击安	、 装,开始安装,耐心等待,即可完	乏成安装。			





第一次启动软件时,将弹出下图许可证界面,输入产品密钥。

我有	VMwar	e Work	station	15 的许	可证密钥	(H):
	æ	5	5	7		
是否	需要许	可证密	钥 ?			
立即	<u>购买</u>					
1	望试用	VMwan	e Work	station 1	5 30 天()	W)
 衣希	E (19 1)				5 50 7 ((,
 我希!						

当弹出下图界面时,到此VMware 虚拟机软件大致安装完成。





		- 0
件(F) 编辑(E) 查看(V) 虚拟	R(M) 选项卡(T) 帮助(H) 🕨 🖌 🖧 😩 🚇 🔲 🗖 🖸 🖄 🗵	
×	(A + TA ×	
) 在此处键入内容进行搜索 ▼		
 我的计算机 Ubuntu 16.04 ROS 共享的虚拟机 	WORKSTATION 15.5 PRO"	
	● 」 ● 創建新的虚拟机 打开虚拟机 ● 连接远程服务器	

加载使用 JUOS 虚拟机

我们已为用户制作了一个安装有ROS 及相关工具的Ubuntu18.04 系统,用户可直接加载使用。系统存放在系统镜像文件夹下"JUOS_ROS_VM_V3.0.zip",首先进行解压,解压后文件较大,所以建议解压时就选好路径,避免再次移动。

虚拟机默认用户名: jubot

虚拟机默认密码: jubot

打开虚拟机安装软件VMware,点击下图的"打开虚拟机"选项。

VMware Workstation		
文件(F) 蝙蝠(E) 查看(V)	虚拟	M (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)
	×	☆ 主页 ×
 ・	<u>к</u>	WORKSTATION 155 PRO 健康斯的通频机

会出现下图的路径选择界面,我们选择之前解压的路径,并选择"Ubuntu 64



位.vmx",也就是下图中标注的文件,然后点击打开。

🔁 Open							×
$\leftrightarrow \rightarrow \sim 1$	× 🔁 >	This PC) 新加卷 (E:)) virtual) JUJON_VM	lware	~	C		
Organize 👻 Ne	w folder					∎ • ■	?
🗸 💻 This PC		Name	Date modified	Туре	Size		
> 🔚 Desktop		🚞 Ubuntu 64 位.vmdk.lck	7/25/2021 12:00 PM	File folder			
> 📑 Documents		🚞 Ubuntu 64 位.vmx.lck	7/25/2021 12:00 PM	File folder			
> 👱 Downloads		🚬 Ubuntu 64 位-000001.vmdk.lck	7/25/2021 12:00 PM	File folder			
> 🛃 Pictures		🚞 Ubuntu 64 位-000002.vmdk.lck	7/25/2021 12:00 PM	File folder			
> 🗾 Videos		🛅 Ubuntu 64 位-000004.vmdk.lck	7/25/2021 12:00 PM	File folder			
🗧 👆 📩 Local Disk (C	C:)	🚞 Ubuntu 64 位-561b665a.vmem.lck	7/25/2021 12:00 PM	File folder			
> 二新加卷(D:)		🚔 Ubuntu 64 位.vmx	7/25/2021 12:01 PM	VMware virtual ma		4 KB	
> 🛋 CD Drive (H:)			-			
> 🍨 Network							
	File <u>n</u> ame:					All supported files	
						<u>Q</u> pen Canc	iel

加载完成后,如下图。



虚拟机网络配置

启动虚拟机前,请先进行网络配置。点击"编辑"菜单栏下的"虚拟网络编辑器"如下 图所示位置。





如果出现下图灰色显示,请点击下图"更改设置"图标,即可打开虚拟网络编辑器。

JUJON_VMware · VMware Workstation		- ø ×
Eile Edit View VM Tabs Help 📙 - 🛱 💭 🕰 🚇 🔲 🗔		
Library X Rosz X R KALIZOZI X R KALIZOZO X R K	GALIZO19 X G Windows 11 X G JUJON, VAWare X G X X G OL集成工具 X	
∑ Type here to sear ▼	Sunday 08 : 22 ● 🙀 🗸 🗸	å «O ♥ ▼
Image: Second of the second	Standary 08 1 = 2.0 Image: Construction Model Const	<u>∧</u> 44 © -
To direct input to this VM, move the mouse pointer inside or press Ctrl+G.		8 4 0 🖵

首先添加网络,如果已存在请忽略。虚拟机有三种网络连接模式,选择桥接模式。 注意选择电脑实际使用的网卡设备,否则不能联网。一般台式机为普通有线网卡,笔记 本为无线网卡,根据实际使用联网情况选择。



完成上述网络配置操作,即可开启此虚拟机。



() 보시 · UDuntu 64	112					
口 Ubuntu 64 位	7					
	2					
▶ 开启此虚拟机	1					
17 编辑虚拟机设置			_			
10.67						
▼ 设备						
巴内存	2 GB					
心业处理器	4					
□ 硬盘 (SCSI)	20 GB					
CD/DVD 2 (SATA)	正在使用文件 Z:					
CD/DVD (SATA)	正在使用文件 a					
日软盘	正在使用文件 a					
🕞 网络适配器	桥接模式 (自动)					
── USB 控制器	存在					
☆ 声卡	自动检测					
台 打印机	存在					
ロ显示器	自动检测					
▼ 描述						
在此处键入对该虚拟机的描	前述。					
		▼ 虚拟机详细信息				
		状态:已关机				
		配置文件: T:\Xtark\XT/	ARK_VMware_Ubuntu18.0	4_ROS_V3.0\Ubuntu 64 位	vmx	

状态: ビ天明 配置文件: T:\Xtark\XTARK_VMware_Ubuntu18.04_ROS_V3.0\Ubuntu 64 位.vmx

弹出下图的提示界面,选择"我已复制该虚拟机"。

?	此虚拟机可能已被移动或复制。									
	为了配置特定的管理和网络功能,VMware Workstation 需要知 道是否已移动或复制了此虚拟机。									
	如果您不知道,请回答"	我已复制该虚拟机(P)"。								
	我已移动该虚拟机(M)	我已复制该虚拟机(P)	取消							

可以通过打开终端输入 ip addr 命令查询IP 地址,并验证网络连接,验证IP 可 以通过ping www.jujon.cn 的命令,看是否能够建立连接,详细参照下图。

ibrary X	G ROSZ X G WLIZZZZ X G WLIZZZ X G WLIZZ X G WLI
↓ Uppe here to sear ▼	••• I. 鉄端 ▼ Sunday 08 : 50 ●
My Computer Gr Ubuntu 64-bit KVM For any 47-77	Firefox 网络对线器 Jubat@JUJON-VM: - 文件(行) 编辑(E) 查看(V) 搜索(S) 终端(T) 帮助(H)
G OL SACT B G ServerA W-Cent G OpenStack W-Cent G OpenStack W-Cent G D-Server01 G D-Server01 G D-Server03 G D-Server04 G	<pre></pre>



使用文件管理器打开ROS 工作空间,有如下功能包,其中jubot_ctl 为手柄及键盘 控制包, jubot_viz 为存放 RVIZ 配置文件。



1.4.4 SSH连接路威套件

下文为我们提供的虚拟机为例进行说明。

在家目录下,用vim 编辑.bashrc 配置文件

vim .bashrc



保存退出后, source . bashrc 文件使修改生效。

source .bashrc



ju	ibot@	כטכ	ON-VM	-\$	SOUL	ce .	bas	hrc									
##											####	####	###	###1	#####	*****	
#											UC **	JON:	WW	w.ju	ujon.d	cn **	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
#																	
######################################																	

系统环境变量即可自动配置完成ROS_IP, ROS_MASTER_URI 以及sshrobot 等参数。

"sshrobot"为 SSH 登录机器人的快捷方式。

Nano 连接到 WIFI 后获取 IP 地址,开发主机可通过 SSH 方式连接到 Nano。命令如下, IP 地址更换为实际IP 地址。

ssh_jubot@192.168.xx.xx

提示输入密码,注意密码不显示,输入完密码按回车即可。

```
jubot@JUJON-VM:~$ ssh jubot@192.168.1.19
jubot@192.168.1.19's password:
Welcome to Ubuntu 18.04.5 LTS (GNU/Linux 4.9.201-tegra aarch64)
* Documentation: https://help.ubuntu.com
* Management: https://landscape.canonical.com
* Support: https://ubuntu.com/advantage
This system has been minimized by removing packages and content that are
not required on a system that users do not log into.
To restore this content, you can run the 'unminimize' command.
539 packages can be updated.
172 of these updates are security updates.
To see these additional updates run: apt list --upgradable
Last login: Mon Jul 26 12:38:40 2021 from 192.168.1.18
```

路威套件默认账号: jubot, 密码 jubot

为了 SSH 连接方便,我们把SSH 登录 Nano 命令映射为"sshrobot"特定字符,用 户只需输入该字符,即可 SSH 登录 Nano。



jubot@JUJON-VM:~\$ sshrobot The authenticity of host '192.168.1.19 (192.168.1.19)' can't be established. ECDSA key fingerprint is SHA256:/H+0AYdFSRHy0XHZXUYCq6IMZh34Lg0VXHdfyhE5azQ. Are you sure you want to continue connecting (yes/no)? yes Warning: Permanently added '192.168.1.19' (ECDSA) to the list of known hosts. jubot@192.168.1.19's password: Welcome to Ubuntu 18.04.5 LTS (GNU/Linux 4.9.201-tegra aarch64) * Documentation: https://help.ubuntu.com * Management: https://landscape.canonical.com * Support: https://lubuntu.com/advantage This system has been minimized by removing packages and content that are not required on a system that users do not log into. To restore this content, you can run the 'unminimize' command. 539 packages can be updated. 172 of these updates are security updates. To see these additional updates run: apt list --upgradable Last login: Sun Jul 25 18:50:08 2021 from 192.168.1.34

对机器人的实践和开发过程中,会频繁 SSH 登录机器人,使用快捷方式可以提高

SSH 登录效率。

如果自己搭建的主机环境或部分老的虚拟机镜像没有sshrobot 快捷方式,可自行添加如下文本到".bashrc"文件下,注意修改为自己的 IP 地址。

alias sshrobot='ssh jubot@192.168.1.19'



1.4.5 路威套件软件框架与功能预览

路威套件的软件架构是基于 ros 机器人操作系统的,软件架构由各种 ros 功能包 组成,用于实现各种功能,源码位置在这里:



######################################
**JUJUSN: www.jujon.cn **

一共有两个工作空间 robot_ws 和 dl_ws。

先看看 robot_ws:

###											
						** 3030	N: www.jujon	. cn **			
#											
#											
#											
#											
#											
#											
#											
#											
###											
ROS	MA	STER URI									
ROS	IP										
ROE	OT .	TYPE: ME									
		AJUJON - R	BOT -1SLs								
car	tog	rapher w	rs								
THUBGK0JUJON-ROBOT -1Scd lubot ws/src											
TUBERAJUJON-ROBOT ~/ Jubot ws/src1S1s											
CMakeLists.txt jubot apps jubot ctl jubot cv jubot driver jubot multirobot jubot nav jubot										jubot nav depthcamera	
[tube @JUJON-ROBOT -/ tubot ws/src]Spwd											
/home/jubot/jubot ws/src											
T to		AJUJON-R	BOT ~/ jubo	ot ws/srcl	s						
		C									

- jubot_apps:安卓手机端移动控制/建图导航
- jubot_ct1:键盘/手柄控制
- jubot_cv:opencv视觉巡线/kcf目标追踪/yolo物体识别/二维码识别导航等
- jobot_driver:路威套件底盘驱动,运动控制,模型等代码
- jubot_multirobot:多机器人编队导航
- jobot_nav:多种算法雷达建图/导航
- jubot_nav_depthcamera:VSLAM深度相机建图/导航
- jubot_voice:六麦克风阵列语音导航/交互
- third_packages:各种第三方包依赖驱动

再看看 dl_ws:



[jubot@JUJON-ROBOT ~]\$cd dl_ws/ [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws]\$ls darknet tensorflow [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws]\$pwd /home/jubot/dl_ws [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws]\$

- darknet:yolo深度学习网络
- tensorflow:训练模型/识别手写数字

1.5实验结果

熟悉路威套件的框架,源码位置,案例预览等等。

1.6实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第二章 ROS 基本操作

2.1 实验目的

了解 ROS 的基本操作。

2.2 实验要求

1. 能够创建自己的工作空间以及功能包。

2. 了解 ROS 中典型的通讯机制。

3. 了解典型 launch 文件的用法。

2.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

2.4 实验内容

2.4.1 初识ROS 工作空间、功能包以及节点

工作空间的认识:

工作空间是 ROS 的一个总的工程文件夹,工作空间可以作为一个独立的项目进行编译, 存放 ROS 程序的源文件、编译文件和执行文件。一般包括以下文件夹:

	and the second s		
(C) CONTRACTOR		20	Contraction of the local distance of the loc
		A CONTRACTOR OF	
in the second	Concerning and Concerning		
10 C			
build	daval	install	656
Duita	devel	IIISLdII	SIC

	r
ΗП	Π.
- 1	C :
<pre>/ `</pre>	

src: 放置所有的源代码, 配置文件等。

build: 放置编译过程中产生的中间文件。

devel: 放置编译生成的可执行文件。

install: 放置用 install 指令安装成功后的结果。

工作空间的创建:

首先使用系统命令创建工作空间目录,然后运行ROS 工作空间的初始化命令即可完成创建过程:

mkdir -pv ~/ros_workspace/src

直接创建二级文件夹 src,其中 ros_workspace 是工作空间的名字,可自己选择。

IDION

cd ~/ros workspace/

打开新创建的ROS 工作空间,此时文件夹 ros_workspace 下只有一个 src 文件夹 catkin make

初始化,之后会多出 devel 和 build 文件

source ~/ros_workspace/devel/setup.bash

将对应的工作空间的路径加入到环境变量 ROS_PACKAGE_PATH 中:

echo \$ROS_PACKAGE_PATH

用于查看工作空间条件是否到了 ROS_PACKAGE_PATH 中。

如果希望环境变量在所有终端中有效,则需要在终端配置文件中加入环境变量的设置:

echo "source ~/WORKSPACE/devel/setup.bash" >> ~/.bashrc

source ~/.bashrc

注意用自己命名的工作空间替换这里的 WORKSPACE

功能包的认识:

功能包是 ROS 软件中的基本单元,包含有 ROS 节点、库、配置文件等等,典型的 功能包包含以下文件结构:



其中:

action: 放置功能包自定义的动作指令

config: 放置功能包中的配置文件,由用户创建,文件名可以不同。include: 放置功能包中需要用到的头文件。

msg: 放置功能包自定义的消息类型。

scripts: 放置可以直接运行的 Python 脚本。

src: 放置需要编译的 C++代码。

srv: 放置功能包自定义的服务类型。

IDION

CMakeLists.txt:编译器编译功能包的规则。package.xml:功能包清单。

功能包的创建:

ROS 提供直接创建功能包的命令 catkin_create_pkg,使用方法如下:

首先切换到之前通过创建 catkin 工作空间教程创建的catkin 工作空间中的 src 目录下:

~/ros_ws\$ cd src

接着使用 catkin_create_pkg 命令来创建一个名为 jujontest 的新程序包,这个程序包依赖于 std_msgs、roscpp 和 rospy:(分别是为了支持消息传递、C++编译、python 运行)

~/ros_ws/src\$ catkin_create_pkg jujontest roscpp rospy std_msgs

含义是创建一个名为 jujontest 的功能包,该功能包依赖 roscpp rospy std_msgs,创建成功后,提示如下:

Created file jujontest/CMakeLists.txt Created folder jujontest/include/my_demo Created folder jujontest/src Successfully created files in /home/jujon/ros_ws/src/jujontest

Please adjust the values in package.xml

这将会创建一个名为 jujontest 的文件夹,这个文件夹里面包含一个package.xml 文件和一个 CMakeLists.txt 文件,这两个文件都已经自动包含了部分你在执行 catkin_create_pkg 命令时提供的信息。

节点的认识

节点就是一些执行运算任务的进程,它是一个能执行特定工作任务的工作单元,并 且能够相互通信,从而实现一个机器人系统整体的功能。下面以一个典型的通信节点 来举例。

20

🕼 JUJON

```
#include <sstream>
#include "ros/ros.h"
#include "std_msgs/String.h"
int main(int argc, char **argv)
{
   // ROS节点初始化
   ros::init(argc, argv, "talker");
   // 创建节点句柄, 方便调用
   ros::NodeHandle n;
   // 创建一个Publisher, 发布名为chatter的topic, 消息类型为std_msgs::String
   ros::Publisher chatter_pub = n.advertise<std_msgs::String>("chatter", 1000);
   // 设置循环的频率
   ros::Rate loop_rate(10);
   int count = 0;
   while (ros::ok())
    {
       // 初始化std_msgs::String类型的消息
       std_msgs::String msg;
       std::stringstream ss;
       ss << "hello world " << count;</pre>
       msg.data = ss.str();
       // 发布消息
       ROS_INFO("%s", msg.data.c_str());
       chatter_pub.publish(msg);
       // 循环等待回调函数
       ros::spinOnce();
       // 按照循环频率延时
       loop_rate.sleep();
       ++count;
   }
   return 0;
}
```

这是一个话题通讯中的话题发布者(关于通讯会在后面介绍,这里只看简单结构), 名为 Talker.cpp 的一个 cpp 文件,是一个用 C++编写的节点,ROS 中不仅支持 C++ 也支持 Python 等多种语言,该节点经过初始化之后完成了发布一个名为 chatter 的 话题,并发布消息类型为 String 的消息。

关于节点的编写可以在之后介绍通讯部分仿照案例自行编写。

2.4.2 ROS 编译系统

对于 ROS 工作空间中的 C++语言编写的功能包来说,可以通过 catkin_make 来进
行编译,它可以一次性的编译整个工作空间中的所有功能包,使用方法是进入工作空间的路径输入 catkin_make:



输入 cd <工作空间名>即可进入该路径:



接着输入 catkin_make 即可

或者直接进入ros_ws 文件夹右键, 然后选择在终端打开后输入 catkin_make 亦可

SFC		
	New Folder	Shift+Ctrl+N
	Paste	
	Select All	Ctrl+A
	Properties	Ctrl+I
	Restore Missing Fi	les
	Open in Terminal	

catkin_make 的使用依赖于Cmakelists.txt 以及 package.xml 文件 package.xml 文件主要指明该功能包在编译和运行时依赖于哪些其他 package,同时也包含该 package的一些描述信息,如作者、版本等。典型内容如下:

IDJON



其中 1、2 两处就分别表示改功能包编译和运行时都依赖 roscpp

Cmakelists.txt 文件则应具备以下部分:



```
find_package(catkin REQUIRED COMPONENTS
    roscpp
    rospy
    std_msgs
)
```

搜索依赖项(即 roscpp 等)的信息

include_directories(
 include
 \${catkin_INCLUDE_DIRS}

搜索 catkin 中调用的头文件设置

add_executable(hello src/talter.cpp)

待生成可执行文件的名字设置

target_link_libraries(talker \${catkin_LIBRARIES})

编译过程的linking library

add_dependencies(talker \${\${PR0JECT_NAME}_EXPORTED_TARGETS} \${catkin_EXPORTED_TARGETS})

添加依赖项

2.4.3 ROS 通信机制之话题通信

基本概念

节点 (Node)

节点就是一些执行运算任务的进程。

消息(Message)

节点之间通讯机制的实现就是通过发布和订阅消息,每一个消息都是严格的数据结构,支持标准数据类型、嵌套结构和数组,也可以根据需要自行定义。

话题(Topic)

消息以一种发布/订阅(Publish/Subscribe)的方式传递。一个节点可以根据一个 给定的话题发布消息(发布者),也可以关注某个话题并订阅特定类型的数据(订阅者), 系统中可以同时有多个节点发布或者订阅同一个话题的消息。

节点管理器(ROS Master)

ROS Master 的功能是为了能够使所有的节点有条不紊的执行,它通过远程过程调用(RPC)提供登记列表和对其他图表的查找功能,帮助 ROS 节点之间相互查找、建立 连接,同时还为系统提供参数服务器,管理全局参数。

机理

话题通讯机制在 ROS 中使用更为频繁,如图所示有两个节点,分别是发布者 Talker 和订阅者 Listener。

建立通信的详细过程如下:



1. Talker 与 Listener 的注册:

两个节点分别发布、订阅同一个话题,启动顺序没有要求

2. ROS Master 进行信息匹配:

MASTER 根据发布者和订阅者的信息进行比对,一旦 ROS Master 找到了相互匹配的发布者和订阅者,就会进行匹配:通过 RPC 向 Listener 发送 Talker 的 RPC 地址信息。

3. Listener 发送连接请求:

Listener 接收到 Master 发回的 Talker 地址信息, 尝试通过 RPC 向 Talker 发送连接请求, 传输订阅的话题名、消息类型以及通讯协议。

4. Talker 确定连接请求:

Talker 接收到 Listener 发送的连接请求后,继续通过 RPC 向 Listener 确认连接信息,其中包含自身 TCP 地址信息。

5. Listener 尝试与 Talker 建立网络连接

Listener 接收到确认信息后,使用 TCP 尝试与 Talker 建立网络连接。

6. Talker 向 Listener 发布数据

成功建立连接后, Talker 开始向 Listener 发送话题消息数据。

通信方式的比喻

可以通过以下比喻来类比主题-消息通讯方式的建立。

1. 公司 A 发布招聘信息, 求职者 B 想找工作

2. 求职平台M 匹配成功,告诉求职者 B 公司 A 现在在招人,给其联系方式(RPC 地址)

3. 求职者B 通过从平台M 那里得到的公司 A 的联系方式, 向公司递交请求

4. 公司收到这份求职信息,向求职者表示我们已经收到你的信息,并给了一个负责人的 微信(TCP 地址)

5. 求职者收到确认信息后,添加了负责人的微信。

6. 公司负责人开始向求职者发送面试题目。

在该比喻中, Topic: 找工作; Master: 平台 M; Talker: 公司 A; Listener: 求职者 B。

实验

打开终端输入: roscore

打开ROS 节点管理器。重新打开一个终端输入:rosrun jujontest talker 启动 talker 节点以及启动 listener 节点: rosrun jujontest listener 可以看到如下结果:

Terminal			_			t1 40 419
a a a a best students - /best /ut.						
C INFO1 (1575720877	5451286591: hello wor	1d 262				
[INF0] [1575720877	.6454098641: hello wor	1d 263	0 m besh	pubuntu:-/bcsh/src/topic_learning		
INF01 [1575720877	.7457655201: hello wor	1d 264	I INFO1	[1575720877.845082798]: I h	eard: [hel]	lo world 2651
INF01 [1575720877	.8448542371: hello wor	1d 265	[INFO]	[1575720877.945138129]: I h	eard: [hel]	lo world 2661
[INF0] [1575720877	.944892676]: hello wor	ld 266	[INFO]	[1575720878.045989853]: I h	eard: [hel]	lo world 267]
[INF0] [1575720878	3.045629850]: hello wor	ld 267	[INFO]	[1575720878.145291621]: I h	eard: [hel]	lo world 268]
[INF0] [1575720878	144938272]: hello wor	ld 268	[INFO]	[1575720878.245552411]: I h	eard: [hel]	to world 269]
[INFO] [1575720878	1.245053848]: hello wor	ld 269	[INFO]	[1575720878.345678368]: I h	eard: [hel]	to world 270]
[INF0] [1575720878	1.345376679]: hello wor	ld 270	[INFO]	[1575720878.445644156]: I h	eard: [hel]	o world 271]
[INF0] [1575720878	1.445322608]: hello wor	ld 271	[INF0]	[1575720878.545498962]: I h	eard: [hel]	o world 272]
[INF0] [1575720878	8.545171637]: hello wor	·ld 272	[INFO]	[1575720878.645968761]: I h	eard: [hel]	o world 273]
[INFO] [1575720878	1.645679578]: hello wor	·ld 273	[INFO]	[1575720878.746467950]: I h	eard: [hel]	o world 274]
[INF0] [1575720878	.746197271]: hello wor	ld 274	[INFO]	[1575720878.845509332]: I h	eard: [hel]	o world 275]
[INFO] [1575720878	8.845207413]: hello wor	ld 275	[INFO]	[1575720878.945254092]: I h	eard: [hel]	o world 276]
[INF0] [1575720878	.945012654]: hello wor	ld 276	[INFO]	[1575720879.046184275]: I h	eard: [hel]	o world 277]
a [INF0] [1575720879	1.045909800]: hello wor	ld 277	[INFO]	[1575720879.145477092]: I h	eard: [hel]	lo world 278]
[INF0] [1575720879	145125482]: hello wor	ld 278	INFO	[15/5/208/9.245//134/]: 1 h	leard: [hel]	o world 2/9]
[INF0] [1575720879	1.245398327]: hello wor	ld 279	[INFO]	[15/5/208/9.345824662]: I h	leard: [hel]	to world 280j
[INF0] [1575720879	1.345502502]: hello wor	'ld 280	INFO	[15/5/208/9.446/2/3/2]: 1 h	leard: [hel]	lo world 281]
I INFOI [15/5/208/9	1.44549166/]: hello wor	ld 281	INFO	[15/5/208/9.5454954/1]: 1 0	leard: [net]	o world 282]
I INFO 11575720879	.5452640061; hello wor	14 202	TNEOL	[15/5/208/9.045812309]; I F	eard: [hel]	o world 203
[INFO] [1575720075	7454033101, ballo wor	14 203	TNEO	[1575720070 945267405]; I h	eard: [he]]	o world 204j
[INFO] [1575720075	9450053011, ballo wor	14 205	TNEOI	[1575720870 045764750] · T h	eard: [he]]	
[TNE0] [1575720876	9454919191; hello wor	14 285	TNEOI	[1575720880 0460568841 · T h	eard [he]]	0 world 2871
[INFO] [1575720886	0457810701: hello wor	1d 287	TNEOT	[1575720880 145731293] · T h	eard: [he]]	o world 2881
[INF0] [1575720886	1454105571 hello wor	1d 288	TNEOI	[1575720880.245232819]: T h	eard: [he]]	o world 2891
[INF0] [1575720886	.2448278521: hello wor	1d 289	INFOI	[1575720880.346246876]: T h	eard: [hel]	lo world 2981
[INFO] [1575720886	.3458607821: hello wor	1d 290	I INFOI	[1575720880.445790804]: I h	eard: [hel]	lo world 2911
I INF01 [1575720886	.4453196841: hello wor	ld 291	I INFOI	[1575720880.5455668381: I h	eard: [hel]	lo world 2921
[INFO] [1575720886	.545331112]: hello wor	'ld 292				

我们来学习一下talker 和 listener 的源码:

Talker:





可以看到在这个源码文件中,我们初始化了一个 ros 节点,创建了一个 ros 的消息发布器chatter_pub,同时不断生成内容为 String 的消息,将消息填入消息发布器中,定时发送。

Listener:



在这个文件中,我们初始化了一个节点,同时创建了一个消息接收器 sub,接收 talker 发送来的消息,并打印出来。

2.4.4 ROS 通信机制之服务通信

基本概念

服务 (Service)

对于双向的同步传输模式,话题通讯机制就不是很适用,对此我们采用名为服务的同步 传输模式,与话题机制不同的是,ROS 中只允许有一个节点提供指定命名的服务。

机理

服务是带有一种应答的通信机制,通信原理如图所示,与话题通信相比,其减少了 Listener 与 Talker 之间的 RPC 通信。



1. Talker 与 Listener 的注册:

Talk 而通过 RPC 向 ROS Master 注册发布者的信息,其中包含有所提供的服务名; Listener 通过 RPC 向 ROS Master 注册订阅者的信息,包括需要查找的服务名。

2. ROS Master 进行信息匹配:

MASTER 根据 Listener 的订阅信息从注册列表中进行查找,如果没有找到匹配的 Talker,则等待 Talker加入;如果找到匹配的 Talker 的信息,则通过 PRC 向 Listener 发送 Talker 的信息。

3. Listener 与 Talker 建立网络连接

Listener 接收到确认信息后,使用 TCP 尝试与 Talker 建立网络连接,并且发送服务的请求数据。

4. Talker 向 Listener 发布服务应答数据

Talker 接收到服务请求数据后,开始执行服务功能,执行完成后,向 Listener 发送数据。

28

通信方式的比喻

可以借助以下比喻来更好的理解服务消息机制

1. 学校门口有人脸识别功能的机器(提供进门的服务),和一个同学 A 要进学校 (查找进门)

 2. 学校门口保安得知学生想要进学校,告知这个同学可以通过人脸识别机器获取进 门资格。

3. 学生 A 得知后去找机器去刷脸(向机器发送自己的脸的图像信号)

4. 机器收到信号,进行识别,识别后返回结果给同学 A (是本校生,准许进入)

在该比喻中: Service: 进门; Master: 校门口保安; Talker: 能实现人脸识别功能的机器; Listener: 想进门的学生A

2.4.5 参数服务器

roscore 在启动时,除了启动 Mater Node,用来管理Node, 沟通各节点之间的消息和服务外。 还会创建一个 Parameter Server。它用来设置与查询参数。Parameter Server 可以存储: strings, integers, booleans, lists, 字典, iso8601 数据, base64-encoded 数据。

参数服务器维护一个存储着各种参数的字典,字典就是为了方便读写一些不常改变 的参数,给它们加上索引,这个索引是唯一的。

关于其一般的用法如下图所示:

rosparam



其中 rosparam load 后面的文件必须遵从 yaml 格式。

2.4.6 launch 文件介绍

在前面我们介绍了使用如 rosrun learning_communication server 之类的命令来 启动ros 节点,但每当启动一个ros 节点或工具的时候,都需要打开一个新的终端运行 一个命令,当系统中的节点数量不断增加时,就会变得越来越麻烦,launch 文件就是 用来解决这个问题的,它不仅可以以此同时启动多个节点,还可以同时启动 ROS Master 节点管理器,并且可以实现每个节点的各种配置,为多个节点的操作提供很大的便利。 这里提供一个简单的 launch 文件,结合文件来介绍 launch 文件内各个部分的含义:

```
<launch>
   <!-- Turtlesim Node-->
   <node pkg="turtlesim" type="turtlesim_node" name="sim"/>
   <node pkg="turtlesim" type="turtle_teleop_key" name="teleop"
output="screen"/>
   <!-- Axes -->
   <param name="scale_linear" value="2" type="double"/>
   <param name="scale_angular" value="2" type="double"/>
   <param name="scale_angular" value="2" type="double"/>
   <node pkg="learning_tf" type="turtle_tf_broadcaster"
        args="/turtle1" name="turtle1_tf_broadcaster"
        args="/turtle2" name="turtle2_tf_broadcaster"
        args="/turtle2" name="turtle2_tf_broadcaster" />
   </launch>
```

首先,最基本的 launch 文件必须含有根元素 launch,然后在中间添加其他内容

<launch> </launch>

launch 文件的核心在启动 ros 节点, 如:

```
<node pkg="turtlesim" type="turtlesim_node" name="sim"/>
```

表示启动一节点,其中含有三个要素,pkg 定义节点所在功能包的名称(示例中为 turtlesim),type 定义节点的可执行文件的名称(示例中为 turtlesim_node),这 两个要素也可以用 rosrun turtlesimturtlesim_node 来实现。最后的 name 属性用来 定义节点运行的名称,将覆盖节点中 init()赋予节点的名称。如示例中:

```
<node pkg="learning_tf" type="turtle_tf_broadcaster"
args="/turtle1" name="turtle1_tf_broadcaster" />
```

就是表示将功能包 learning_tf 里的节点 turtle_tf_broadcaster 重 命 名 为 turtle1 tf broadcaster 这是最常用的三个属性。

🕼 JUJON

在某些情况下,我们还会用到其他一些属性:

像这句话中的args="/turtle1"表示将发布的 topic 名字变为/turtle1,此外:

- output = "screen": 将节点的标准输出打印到终端屏幕,默认输出为日志文档。
- respawn = "true": 复位属性,该节点停止时,会自动启动,默认为 false。
- required = "true":必要节点,当该节点终止时,launch 文件内的其他节点
 也被终止。
- ns = "namespace": 命名空间, 为节点内的相对名称添加命名空间前缀。
- args = "arguments": 节点需要的输入参数。

实际应用中的launch 文件往往会更复杂,使用的标签也更多。像示例中的:

```
<param name="scale_linear" value="2" type="double"/>
```

表示将 scale_linear 这个参数的值,设置为 2,并且加载到参数服务器中。 更多的设置需要自己在实际应用中慢慢的掌握。

2.5 实验结果

对 ROS 基本操作有一定的了解、完成了自己的工作空间以及功能包、对不同的通 信方式有所掌握、对launch 文件有一定的理解。

2.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

思考题

2.7 思考题

1. 为什么要打开多个终端来输入指令?

答: 当一个终端在运行时是无法再执行新的指令的。

2. 新安装 ROS, 第一次登陆初始密码是什么? ROS 的默认用户名密码是什么?

答:用户名是"admin",并且没有密码(点击"Enter"键)。您可以进入 system-password 修改密码。

3.	简述 ros	中	Topic(话题)和	Service	(服务)	的区别。
----	--------	---	------------	---------	------	------

	Topic	Service
通信方式	异步通信	同步通信
实现原理	TCO/IP	TCP/IP
	Publish-Subscribe	Request-Reply
通信模式	Publisher-Subscriber (多 对多)	Client-Server(多对一)
	接受者受到数据会触发回调 (callback)	远程过程调用(RPC)服务器端的服务
应用场景	连续、高频的数据发布	偶尔调用的功能呢个、具体的 任务

Topic 发布一个消息后,就直接去执行后面的程序;而 Service 调用一个服务, 会一直等待结果。

4. 试举例 ros 中两种通讯机制的应用场景

答: 话题通讯机制: 激光雷达、里程计发布数据

服务通讯机制:开关传感器、拍照、逆解计算

5. 在话题通讯机制功能包的实验中,在节点建立连接之后,关掉 ROS Master 会对数据 传输有影响吗?其他节点还能加入这两个节点之间的网络吗?

答:对现有节点之间的传输没有影响,但是新的节点无法再加入两者的网络中。

32

第三章 路威套件控制功能的实现

3.1 实验目的

了解手柄控制机器人运动功能实现的详细逻辑。

3.2 实验要求

复习话题节点相关概念,并在本课程中加以理解能够实现用键盘和手柄控制机器人移动。

3.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

3.4 实验内容

3.4.1 使用键盘控制路威套件运动

检查机器人底盘能否正常运动

打开新终端,输入 roslaunch jubot_diver jubot_diver.launch 进行底盘的连接。



底盘一切连接正常打印日志内容如下(如果有黄色警告查看权限或者连接有没有问题):



PARAMETERS
* /jubot_driver/Kd: 200
* /jubc driver/Kp: 350
* /jubot_driver/angular_correction_factor: 1.0
* /jubot_driver/base_frame: base_footprint
* /jubot_driver/baud_rate: 115200
* /jubot_driver/control_rate. as
* /jubot_driver/linear_correction_factor: 1.0
* /jubot_driver/odom_frame: /odom
* /jubot_driver/port_name: /dev/ttyTHS1
<pre>^ /jubot_driver/publish_doom_transform: frue * /jubot_driver/version: YIADV.HerseAWD</pre>
* /rostistro: melodic
* /rosversion: 1.14.10
* /use_sim_time: False
NODES
base_footprint_to_imu (tf/static_transform_publisher)
jubot_driver (jubot_driver/jubot_driver)
auto-starting new master
process[master]: started with pid [15935]
ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.19:11311
setting /run id to 173a2008-ede2-11eb-979a-a46bb606f5e5
process[rosout-1]: started with pid [15946]
started core service [/rosout]
process[]ubot_driver-2]: started with pid [15949]
[INFO] [1627284092.468315252]: Send Time: 1627284092.468201
[INFO] [1627284092.471516916]: Send End Time: 1627284092.471462
[INFO] [1627284092.483559352]; Set PID P;[350], I;[0], D:[200]
i in oj [101101051:1013]; kobe komkug.

可以打开新终端或者在虚拟机上打开终端输入 rostopic list 来查看当前的节点

发布的话题

jubot@JUJON-VM:~\$ rostopic list
/cmd_vel
/imu
/jubot/aset
/jubot/avel
/jubot/bset
/jubot/bvel
/jubot/cset
/jubot/cvel
/jubot/dset
/jubot/dvel
/jubot_driver/parameter_descriptions
/jubot_driver/parameter_updates
/odom
/rosout
/rosout_agg
/tf
/voltage

下面打开一个新终端或者在虚拟机上打开终端,输入 roslaunch jubot_ctl

jubot_keyboard.launch 打开键盘控制节点:

IDJON



这时候就可以按照终端上的指示通过键盘上的 u i o j k l m, . 或者小键盘旁 边的上下左右键等这些按键来控制路威套件移动了。这时候可以再使用 rosrun rqt graph rqt graph 查看会得到以下关系:

x – D	rqt_graphRosGraph - rqt	
🖗 Node Graph		D@ - (
C Nodes/Topics (all)		i) 💌 🔳
Group: 2 🗘 Namespaces V Actions V tf V Images V Highlight	✓ Fit	
Hide: 🗹 Dead sinks 🔍 Leaf topics 📝 Debug 🗌 tf 🔍 Unreachable 🗸	Params	
/base_footprint_to_im		
/jubot_twist_keyboar	rd 🗲 /cmd_vel 🕨 /jubot_driver)	

可以看出和上面的区别在于/jubot_twist_keyboard 节点发送给了/jubot_driver 这一节点一个名为/cmd_vel 的消息,说明我们的按键指令实际上就是在 /jubot_twist_keyboard 节点内通过翻译转化成为/jubot_driver 驱动节点可以识别 的/cmd_vel 消息,那么对于手柄来说我们可以大胆假设,可能也是通过一个节点将指 令转换成/cmd_vel 消息发送给/jubot_driver驱动节点。

3.4.2 使用手柄控制路威套件

检查手柄是否能正常使用



将手柄接收端插入USB 端口,打开一个终端输入 ls /dev/input/js*, 一般会输出 js0 或者 js1,输出哪个说明手柄接收端口是哪个。

/d	ubot@JUJON-ROBOT ~]\$ls /dev/input/js* ev/input/js0 ubot@JUJON-ROBOT ~]\$	
	然后输入 roslaunch jubot_ctl jubot_joy.launch	,重新打开两个个终端分别输
入	rostopic echo/joy 和 rostopic echo/cmd_vel 分	别监视手柄消息和速度的消息。

」 终端 ▼	Monday 00 : 59 ●	英▼	_?_ =(0)
× – 🗆 /home/jubot_jubot_w:	/src/jubot_ctl/launch/jubot_joy.launch http://192.168.1.19:11311		
文件(F) 编辑(E) 查看(V) 搜索(S) 终端(T) 帮助(H)	× – 🗆 jubot@JUJON-VM: ~		
NOS_MASTER_UBI: http://122.148.1.15111311 ROBOT TYPE: NCC MARKED UBI: http://122.148.1.15111311 ROBOT TYPE: NCC MARKED UDION-ROBOT -]Sic /dev/input/ By-1d/ by-path/ events events events js0 mice MARKED UDION-ROBOT -]Sic /dev/input/js0 MARKED UDION-ROBOT -]Sic /dev/input/js0	文代(7) 銀橋(2) 査者(V) 接索(2) 終潮(1) 帮助(h) ************************************	, 0.0] 9, 0.0]	
started roslaunch server http://192.168.1.19:44097/	header		
SUMMARY			
	× – 🛛 jubot@JUJON-VM: ~		
PRAMETERS • /jubot_twist_joy/w_speed_scale: 2.0 + /jubot_twist_joy/x_speed_scale: 0.6 + /rostsisto: nelodic + /rostsisto: nelodic + /rostsisto: 1.14.10 + /use_sin_time: False	文件(F) 編編(E) 查看(V) 接索(S) 终端(T) 帮助(H) Linear: x: 8.0 y: 8.0 y: 8.0 agular: x: 8.0 x: 8.0		
NODES / joy_node (joy/joy_node) jubot_twist_joy (jubot_ctl/jubot_twist_joy.py)	2:0.0 		
ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.19:11311	y: 0.0 z: 0.0		
process[joy_node-1]: started with pid [17197] process[jubot_twist_joy-2]: started with pid [17198] [WARN] [1627285816.7598720208]: Opened joystick: /dev/input/js0. deadzone_:	angular: x: 0.0 y: 0.0 x: Bad file descriptor z: 0.0 0.050000.		

按下手柄上下左右方向键, axes 数组倒数第 1、2 个数会有变化(1 或-1), 滑动方向摇杆数组第 1,2 个数会有变化。(使用时使用的是方向摇杆), 滑动摇杆/按下方向键,观察/cmd_vel 是否有数字,有数字则手柄的测试到此结束,关闭所有正在运行的终端,下面可以正式通过手柄来遥控机器人了。

打开一个终端,输入 roslaunch jubot_driver jubot_driver.launch 进行底盘的 连接,接着打开新终端输入 roslaunch jubot_ctl jubot_joy.launch 打开手柄控制节 点,如果之前的测试都没问题,那么现在就可以正常的使用手柄来控制机器人的移动了。

可以打开 rostopic echo /cmd_vel 监视速度的消息,只要/cmd_vel 消息不为 0, 对应的机器人就会运动。

× – 🗆 /home/jubot_jubot	py.launch http://192.168.1.19:11311
	× – 🗆 jubot@JUJON-VM: ~
<pre>Net() # Mail() #</pre>	文件(f) 編領(f) 臺看(v) 接索(s) 後端(f) 商助(+f) frame_id: "/dev/ihput/js0" axes: [-0.404282333904977, -0.0, 0.0, -0.20015805959701538, 0.9213265180587769 buttons: [0, 0, 0, 0, 1, 0, 0, 0, 0, 0, 0]
started roslaunch server http://192.168.1.19:44097/	
SUMMARY ====================================	× - □ jubot@JUJON-VM:- 文件(F) 編碼(E) 查看(V) 提素(S) 终端(T) 帮助(H) y: -0.254363429546
/ Jubot_twist_foy/s_pecedcate: 0.6 * / rosdistro: melodic * /roserison: 1.14.10 * /use_sin_time: False	2:0.0 angular: X:0.0 Y:0.0 S2:-0.0853650867939
NODES / joy_node (joy/joy_node) jubot_twist_joy (jubot_tljubot_twist_joy.py)	Linear: x: 0.6 y: -0.338922178745 z: 0.0
ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.19:11311	angular:
process[joy_node-1]: started with pld [17197] process[jubot_twist_joy-2]: started with pld [17198] [MARN] [102:278510.75494043]: Couldn't set gain on joystick force feedback: Bad file descriptor [INFO] [1627285810.759072208]: Opened joystick: /dev/input/js0. deadzone_: 0.050000.	1. 0.0 2: -0.0853650867939 Ultear: v: 0.6

3.4.3 手柄控制节点分析

在第(一、二)步的实验中我们发现键盘控制节点可以直接完成键盘指令到/cmd_vel 消息的转化,而手柄则需要两个节点的转化,下面我们依次来观察这两个转化过程。

手柄控制中消息的发布

我们先打开目录 /home/jubot/jubot_ws/src/jubot_ctl/launch 下的 launch 文 件 jubot_joy.launch



<pre>[]ubar@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src/jubot_ctl/launch]\$pwd /home/jubot/jubot_ws/src/jubot_ctl/launch]\$ls jubot_bringup_joy.launch jubot_bringup_keyboard.launch jubot_joy.launch jubot_keyboard.launch []umar@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src/jubot_ctl/launch]\$cat jubot_joy.launch <launch> <param name="use_sim_time" value="false"/></launch></pre>
启动手柄遥控节点 <node name="joy_node" output="screen" pkg="joy" respawn="false" type="joy_node"></node> <node name="jubot_twist_joy" output="screen" pkg="jubot_ctl" respawn="false" type="jubot_twist_joy.py"> <param name="x_speed_scale" value="0.6"/> <param name="y_speed_scale" value="0.6"/> <param name="y_speed_scale" value="0.6"/> <param name="y_speed_scale" value="0.6"/> <param name="u_speed_scale" value="2.0"/> </node>
[]wbot@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src/jubot_ctl/launch]\$

发现在其中会打开两个节点,但这两个标准节点都是在安装 ROS 时已经通过 apt 功能安装过的,路威套件中仅有可以使用的可执行文件,想要看源码需要在 ROSwiki 上 查找。这里仅做简单介绍。

joy_node 节点:

简介: 该节点通过接受手柄的按键信息,将发布消息/joy,该消息包含了操作杆每 个按钮和轴当前的状态。

一些参数:

- dev 手柄的输入接口,这里是/dev/input/js0
- deadzone 死区设置, 0.3 表示将操纵杆移动到 30%的偏移值其数值才会发生 改变
- autorepeat_rate 操纵杆发送数据的频率

jubot_twist_joy 节点:

- 简介:改节点会订阅/joy 消息将其整理并发布为/cmd_vel 消息一些参数:
- axis_linear 用于线性运动控制的操纵杆轴。
- scale_linear 线性运动速度大小的控制。
- axis_angular 用于旋转运动控制的操纵杆轴。
- scale_angular 用于角速度大小的控制。

3.5 实验结果

可以通过键盘和手柄控制机器人的移动,并了解其消息的传递

3.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容



实验总结

第四章 激光雷达驱动与滤波

4.1 实验目的

了解激光雷达原理,发布数据的类型以及使用方法。

4.2 实验要求

能够学会用 laser_filters 包屏蔽部分激光雷达数据。

4.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件及其配件。

4.4 实验内容

4.4.1 激光雷达测距原理

在激光雷达技术领域中,目前主要通过三角测距法与 TOF 方法来进行测距。在路 威套件中我们所用的思岚激光雷达所采用的是三角测距法,以下简单介绍:



如图所示,由发射装置和接收装置所获得的时间差,以及两装置之间的距离就可以 计算出障碍点到激光雷达的具体距离了。

激光雷达工作时会先在当前位置发出激光并接收反射光束,解析得到距离信息,而 后激光发射器会转过一个角度分辨率对应的角度再次重复这个过程。限于物理及机械方 面的限制,激光雷达通常会有一部分"盲区"。使用激光雷达返回的数据通常可以描绘出

IDJON

一幅极坐标图,极点位于雷达扫描中心,0-360°整周圆由扫描区域及盲区组成。在扫描区域中激光雷达在每个角度分辨率对应位置解析出的距离值会被依次连接起来,这样,通过极坐标表示就能非常直观地看到周围物体的轮廓,激光雷达扫描范围示意图可以参见下图。



目前,移动机器人的研究中已经大量使用激光雷达辅助机器人的避障导航,通常激 光雷达都会提供 ROS 驱动,将消息/LaserScan 发布到话题/Scan 中。

4.4.2 LaserScan 消息解析

LaserScan 消息结构如下所示

Header header	<pre># timestamp in the header is the acquisition time of # the first ray in the scan. # # in frame frame_id, angles are measured around # the positive Z axis (counterclockwise, if Z is up) # with zero angle being forward along the x axis</pre>
float32 angle_min float32 angle_max float32 angle_increment	<pre># start angle of the scan [rad] # end angle of the scan [rad] # angular distance between measurements [rad]</pre>
float32 time_increment float32 scan_time	<pre># time between measurements [seconds] - if your scanner # is moving, this will be used in interpolating position # of 3d points # time between scans [seconds]</pre>
float32 range_min float32 range_max	<pre># minimum range value [m] # maximum range value [m]</pre>
float32[] ranges float32[] intensities	<pre># range data [m] (Note: values < range min or > range_max should be discarded) # intensity data [device-specific units]. If your # device does not provide intensities, please leave # the array empty.</pre>

angle-min: 扫描起始角度angle-max: 扫描终止角度 angle-increment: 两次测量的角度差time-increment: 两次测量的时间间隔 scan-time: 完成一次扫描的时间 range-min: 测距的最小值range-max: 测距的最大值 ranges: 转一周的测量数据, 一共 360 个

intensities: ranges 数据的强度, 同样 360 个。

4.4.3 laser_filters 包的使用

在我们实际使用激光雷达的时候,激光雷达一般放置在机器人一个平台上,除非放置在机器人最上方的平台,否则中部或底部的话都会都支柱在激光雷达的扫描范围内, 而我们肯定是不希望有这些干扰的, laser_filters 包就提供了将一些干扰性的激光 数据去除的功能。

首先打开路威套件的激光雷达数据:

开启终端输入: roslaunch rplidar_ros view_rplidar.launch 打开激光雷达数



得到路威套件周围的障碍信息(这里为了展示效果,将路威套件围起来了)。

接着我们打开功能包 /home/jubot/jubot_ws/src/jubot_driver/config 下的 jubot_laserfilter.yaml 文件,在文件中修改包围盒的几何尺寸并保证 fixed_frame 一致:



在该包围盒内的激光雷达数据将被屏蔽,保存之后打开新终端,输入:



roslaunch jubot driver jubot lidar.launch

使用 rosrun rviz rviz 打开 rviz观察:







可以得到 /scan 得到的结果即为屏蔽干扰后激光雷达的数据,后续我们实现 slam,避障等功能的时候,应该使用屏蔽后的数据。

4.5 实验结果

能够以 box 屏蔽为例,在实际激光雷达数据以及模拟激光雷达数据中使用 laser_filters 包

4.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第五章 激光雷达避障

5.1 实验目的

巩固激光雷达的工作原理,利用其发布的消息加以实际应用。

5.2 实验要求

根据实验步骤完成路威套件遇障停止的功能。

5.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件及其配件。

5.4 实验内容

5.4.1 功能要求与分析

要求路威套件能够接受指令后开始前进,当发现前方有障碍时停止。分析此功能, 发现其需要完成的任务有三个,一是能够接受指令后开始移动;二是能够判断前方是否 有障碍物;三是前方遇到障碍物时停止。下面依次进行分析,首先第一点接受指令开始 移动,与第三节中讲述的键盘控制类似,可以仿照键盘控制程序来进行:当接收到某一 键盘指令时发布持续发布/cmd_vel 的消息让路威套件 向前移动。第二点判断前方是 否有障碍物就可以通过激光雷达获得的数据来确定,可以依据第四节所讲述的功能包, 让激光雷达仅接受前方的数据即可。至于第三点,则只要考虑当激光雷达获取的前方的 距离数据小于一定值时发布新的/cmd_vel 消息,让路威套件停止即可。(所针对的一, 二,三点可能有其他实现方法,希望发挥自己的创意)。下面以此为例完成该功能。

5.4.2 功能的实现

首先编写一个简单的 python 文件来实现按下一个按键后路威套件直线运动,核心 代码段如下(该文件位置在[~]/jubot_ws/src/jubot_ctl/scripts下):

45



完成该 py 文件后用第四节讲述的方法给该文件赋予权限, 然后在 launch 文件

夹下编写



@ JUJON

unch http://192.168.1.19:11311	i → → → → → → → → → → → → → → → → → → →
53]	started roslaunch server http://192.168.1.19:33423/
24 525641	SUMMARY ======= PARAMETERS * /rosdistro: melodic * /rosversion: 1.14.10
[200] kage rolidar ros. SDK Versi	NODES
	/ jubot_go2stop (jubot_ctl/jubot_go2stop.py)
8050	ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.19:11311
nore	process[jubot_go2stop-1]: started with pid [20384] ^@^@
with odom measurement	g : for go
n /odom_ekf	
	CIRL-C to quit
nax_distance: 12.0 m, Point	
-	

这时只要按下键盘的 g, 路威套件就会开始向前移动, 当前方半米出现障碍物时停止移动。s 为急停按钮。

5.5 实验结果

完成了路威套件自主运动,遇障停止的功能。

5.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第六章 里程计与坐标变换

6.1 实验目的

理解 odom 的形成与双轮差分运动模型的运动分析,对坐标变换有所了解。

6.2 实验要求

能够理解 map、odom、base_footprint、base_link、laser 坐标系以及坐标系间的关系。

能够理解四轮差分运动模型的运动学分析。

能够理解 tf 框架的作用。

6.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

6.4 实验内容

6.4.1 ROS 机器人中一些坐标系的介绍

map 坐标系

地图坐标系,顾名思义,一般设该坐标系为固定坐标系(fixed frame),一般与 机器人所在的世界坐标系一致。map 坐标系是一个世界固定坐标系,其 Z 轴指向上方。 相对于 map 坐标系的移动平台的姿态,不应该随时间显著移动。map 坐标是不连续的, 这意味着在 map 坐标系中移动平台的姿态可以随时发生离散的跳变。

典型的设置中,定位模块基于传感器的监测,不断的重新计算世界坐标中机器人的 位姿,从而消除偏差,但是当新的传感器信息到达时可能会跳变。

map 坐标系作为长期的全局参考是很有用的,但是跳变使得对于本地传感和执行器 来说,其实是一个不好的参考坐标。

odom 坐标系

odom 坐标系是一个世界固定坐标系。在 odom 坐标系中移动平台的位姿可以任意 移动,没有任何界限。这种移动使得 odom 坐标系不能作为长期的全局参考。然而,在 odom 坐标系中的机器人的姿态能够保证是连续的,这意味着在 odom 坐标系中的移动 平台的姿态总是平滑变化,没有跳变。

在一个典型设置中,odom 坐标系是基于测距源来计算的,如车轮里程计,视觉里程计 或惯性测量单元。

Odom 坐标系作为一种精确,作为短期的本地参考是很有用的,但偏移使得它不能 作为长期参考。注意 odom 坐标系的引入是为了消除由于器件、结构等方面的原因,通 过运动反馈获得的里程信息中出现的累计误差。在一开始 map 和 odom 的坐标系是重 合的,但随着机器人的运动,一些误差的产生 odom 坐标系就会不再与map 重合了,而 利用一些校正传感器求 map→odom 的坐标变换过程(tf),也就是对里程计的累积误 差进行消除的过程。

odom 还要与odom topic 作区分, odom 是坐标系, 而 odom topic 则是 odom-->base_link 的 tf 关系, 也即机器人在odom 坐标系下的位姿坐标。该位姿坐标 的具体求法在后续会介绍。

base_footprint 坐标系

机器人本体坐标系,是用于表示机器人本身位姿的坐标系,一般与机器人中心重合, 当然有些机器人是 base_link,其实是一个意思。机器人的定位问题最本质的就是求出 base footprint 在 map 坐标系下的坐标和姿态。

laser 坐标系

激光雷达的坐标系,与激光雷达的安装点有关,其与 base_footprint 的 tf 是固定的。

base_link 坐标系

机器人本体坐标系,但在路威套件中为了方便显示模型,我们以base_footprint坐标系为机器人本身位姿坐标系。

6.4.2 双轮差分运动模型的运动学解算

底盘说明

轮式移动机器人主要有差速移动和多轮全向移动两种方式,在满足一些移动要求的 条件下,路威套件标准版采用的是四轮差速移动的运动方式。四轮差速底盘有四个独立 的动力轮位于底盘两侧,通过给两侧轮子设定不同大小、方向的转速来实现机器人的前 进、后退、以及转向的功能。

底盘任务分析

进行运动学分析之前我们要清楚对于差动轮的使用我们需要有哪些对应关系:

 首先,机器人需要根据我们所给出的指令来执行相应的动作,例如向前,向左 这类的运动指令。而与之对应的动作是由电机完成的,那么首先,我们就需要有机器人 的速度到两个电机转速的对应关系。

2. 其次, ROS 机器人不仅能实现手动遥控的任务,他还能自行的建图与导航,而 实现这些功能的时候,必须要有底盘的里程计信息,所谓的里程计能够记录自己从运动 开始到当前位置所产生的位移。这就需要有从各个电机的转速到机器人位移的变换关 系。

底盘运动学分析

差动轮所选用的车轮为一般的标准轮,在进行运动学建模前,我们作出如下假设: 1.轮子的平面总是和地面保持垂直,并且在任何时候,轮子与地面之间只有一个单独的 接触点。

2. 该接触点无滑动,即只存在纯滚动。所以我们可以建立抽象运动学模型如下:



如图是移动机器人在两个相邻时刻的位姿,其中**θ**₁是两相邻时刻移动机器人绕圆弧 运动的角度,**θ**₃是两相邻时刻移动机器航向角(朝向角 head)的变化量。(是左右轮之 间的间距,d是右轮比左轮多走的距离。**r**是移动机器人圆弧运动的半径。

单纯考虑机器人的 X 轴前进线速度,可以很直观的看到,移动机器人前进的速度 就等于左右轮速度的平均:

$$V = \frac{V_r + V_l}{2}$$

对于机器人的航向角,如图所示,把两个时刻的机器人位置叠加在一起,可以清楚 的看到移动机器人航向角变化量是**θ**₃。从图中的几何关系可以得到:

 $\theta_1 = \theta_2 = \theta_3$

也就是说移动机器人航向角变化了多少角度,它就绕其运动轨迹的圆心旋转了多少 角度。这句话很好验证,我们让机器人做圆周运动,从起点出发绕圆心一圈回到起点处, 在这过程中机器人累计的航向角为 360 度,同时它也确实绕轨迹圆心运动了 360 度, 说明机器人航向角变化多少度,就绕圆心旋转了多少度。而这三个角度中, 02很容易计 算出来,由于相邻时刻时间很短,角度变化量**0**2很小,有下面的近似公式:

$$\theta_2 \approx \sin \theta = \frac{d}{l} = \frac{(V_r - V_l) \cdot \Delta t}{l}$$

所以可以得到机器人绕圆心运动的角速度ω,它也是机器人航向角变化的速度:

$$\mathbf{r} = \frac{\mathbf{v}}{\mathbf{w}} = \frac{\mathbf{l} \cdot (\mathbf{V}_{\mathrm{r}} + \mathbf{V}_{\mathrm{l}})}{2 \cdot (\mathbf{V}_{\mathrm{r}} - \mathbf{V}_{\mathrm{l}})}$$

从公式 $\mathbf{r} = \frac{\mathbf{v}}{\mathbf{w}} = \frac{\mathbf{i}\cdot(\mathbf{v}_r + \mathbf{v}_l)}{2\cdot(\mathbf{v}_r - \mathbf{v}_l)}$ 可以发现当左轮速度等于右轮速度时,半径无穷大,即直线运动。最后将三个公式综合起来,可以得到左右轮速度和线速度角速度之间的关系如下:

$$V = \frac{V_r + V_l}{2}$$

机器人线速度 (m/s)

$$W = \frac{V_r - V_l}{l}$$

机器人角速度 (rad/s)

$$r = \frac{v}{w} = \frac{l \cdot (V_r + V_l)}{2 \cdot (V_r - V_l)}$$

机器人旋转半径 r

至此,两轮差速运动模型运动学推导完成,通过以上公式,即可利用编码器获取的 两侧轮子速度推导出机器人的角速度和线速度,进一步对此角速度以及线速度在时间上 进行积分,即可得到机器人移动的距离,从而可以得到机器人里程计定位的坐标。

6.4.3 tf 变换的简单介绍

坐标变换是机器人学中一个非常基础也是非常重要的概念。机器人本体和机器人的 工作环境中往往存在大量的组件元素,在机器人设计和机器人应用中都会涉及不同组件 的位置和姿态,这就需要引入坐标系以及坐标变换的概念。



如图,坐标系01 可以经由坐标系02 的平移和旋转得到,其理论与原理不在此过多描述。

TF 是一个让用户随时间跟踪多个坐标系的功能包,它使用树形数据结构,根据时间缓冲并维护多个坐标系之间的坐标变换关系,可以帮助开发者在任意时间、在坐标系间完成点、向量等坐标的变换。想要使用 TF 功能包,总体来说需要以下两个步骤:

- 1. 监听 TF 变换
- 接收并缓存系统中发布的所有坐标变换关系,并从中查询所需要的坐标变换 关系。
- 3. 广播 TF 变换
- 向系统中广播坐标系之间的坐标变换关系。系统中可能会存在多个不同部分的 TF 变换广播,每个广播都可以直接将坐标变换关系插入到 TF 树中,不用再进行同步。
- 5. 简单来说 tf 以树的形式记录着各个坐标系间的变换方程,在实际使用的时候可以直接计算出所需要的两个坐标系间的坐标关系。
- 6. 运行连接底盘程序之后可以新开启一个终端,输入



rosrun rqt tf tree rqt tf tree

得到当前的 tf 树如图:



可以看到里程计信息,里程计信息组成如下图所示

x: 0.0

This represents an estimate of a position and velocity in free space. # The pose in this message should be specified in the coordinate frame given by header.frame_id. # The twist in this message should be specified in the coordinate frame given by the child_frame_id Header header string child_frame_id geometry_msgs/PoseWithCovariance pose geometry_msgs/TwistWithCovariance twist

其中 pose 代表机器人当前的位置和姿态,而 twist 代表机器人当前速度信息。

我们在 jubot_dirver 功能包中实现一个节点,来获取当前里程计与 tf 坐标变换信

息。这个节点名称为get_pose_demo.py,源码如下所示:



如代码所示,本程序的内容为监听里程计坐标系到机器人本体坐标系 base_link 的坐标变换,这样就等于获取到里程计信息,同时打包成(x,y,yaw)的数组形式打 印出来。其中x 代表 ros 坐标系下机器人前后位置变化(前正后负),y 代表 ros 坐 标系下机器人左右位置变化(左正右负),yaw 代表机器人机头朝向(左正右负)。 首先打开终端启动底盘通信 roslaunch jubot_driver jubot_bringup.launch ,然后打开 新的终端输入 rosrun jubot_driver get_pose_demo.py,这样就获取到了当前的里程计信 息。

使用手柄或者键盘控制底盘运动,观察里程计变化。另外可在 rviz 中观察里程计变化:





红色箭头即为里程计。

6.5 实验结果

理解 ROS 机器人中常见的一些坐标系,坐标系之间的关系,并能推导出路威套件 中 odom topic 中的内容来源。

6.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

思考题

6.7 思考题

尝试对三轮全向移动机器人(底盘结构如下)进行随体坐标系的正逆解分析以及绝 对坐标系下的正解分析:



答: 按如图设定轮子移动方向以及坐标方向, 可解得:



随体坐标系下的正解方程为:

$$\begin{cases} V_{ox} = \frac{\sqrt{3}}{3}(V_a - V_b) \\ V_{oy} = -\frac{2}{3}V_c + \frac{1}{3}(V_a + V_b) \\ \dot{\theta} = \frac{1}{3L}(V_a + V_b + V_c) \end{cases}$$

随体坐标系下的逆解方程为:

$$\begin{cases} V_a = \frac{\sqrt{3}}{2} V_{ox} + \frac{1}{2} V_{oy} + \dot{\theta}L \\ V_b = -\frac{\sqrt{3}}{2} V_{ox} + \frac{1}{2} V_{oy} + \dot{\theta}L \\ V_c = -V_{oy} + \dot{\theta}L \end{cases}$$

绝对坐标系下的正解方程为:

$$\begin{cases} V_{ox} = \frac{3}{2}V_c \sin\theta + \frac{1}{3}V_a(\sqrt{3}\cos\theta - \sin\theta) + \frac{1}{3}V_b(-\sqrt{3}\cos\theta - \sin\theta) \\ V_{oy} = -\frac{3}{2}V_c \sin\theta + \frac{1}{3}V_a(\sqrt{3}\sin\theta + \cos\theta) + \frac{1}{3}V_b(-\sqrt{3}\sin\theta + \cos\theta) \\ \dot{\theta} = \frac{1}{3L}(V_a + V_b + V_c) \end{cases}$$
第七章 轮式里程计与 imu 数据融合

7.1 实验目的

理解 IMU 传感器在机器人定位中发挥的作用并理解传感器数据融合的方式。

7.2 实验要求

能够弄清楚 IMU 的数据格式,了解数据含义能够使用 robot_pose_ekf 实现 IMU 校准 里程计。

7.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

7.4 实验内容

7.4.1 IMU 传感器使用的必要

在机器人的实际运动中常常会出现轮子打滑的过程,当机器人以较快的速度运动时 突然停止,或是机器人的突然转向,机器人都会出现打滑。而出现打滑时,里程计所计 算的坐标与机器人的实际坐标之间就会产生误差了,也就是我们上一节所说的 odom 坐 标系与 map 坐标系不再重合。即使是以很小的速度去加减速、转弯,机器人也会不可 避免的出现一些误差,而当这些误差累积到一定程度就会对机器人的定位产生严重的影 响。因此必须采用一些辅助的传感器去帮助校正, IMU 传感器就是较为常用的一种。

7.4.2 IMU 数据结构

IMU 为惯性测量单元,一般包含了三个单轴的加速度计和三个单轴的陀螺仪,简单 理解通过加速度二次积分就可以得到位移信息、通过角速度积分就可以得到三个角度, 实际上要比这个复杂许多。

下面来具体看一下 IMU 发布的话题以及消息,首先运行

roslaunch jubot_driver jubot_bringup.launch

连接机器人的底盘,然后打开新终端输入 rostopic info /imu 得到以下信息:



Эньс	<pre>@JUJON-ROBOT ~]\$rostopic info /imu</pre>
Туре:	sensor_msgs/Imu
Publis	hers:
* /ju	ubot_driver (http://192.168.1.19:39951/)
Subscr	lbers:
* /rc	bbot_pose_ekf (http://192.168.1.19:46573/)

表示该话题发布的消息为/sensor_msgs/Imu,话题的发布者为/jubot_driver,订阅者

为/robot_pose_ekf。下面来看一看消息的具体结构,输入 rosmsg info

sensor_msgs/Imu,得到以下结果:



其中 orientation 代表四元数,表示当前机器人姿态数据,由磁罗盘测出, angular_velocity 代表机器人当前角速度,由陀螺仪测出,linear_acceleration 代 表加速度,由加速度计测出。

在底盘连接成功的基础上可以运行 rostopic echo /imu 查看一下实际的数据是什么样的:

59





7.4.3 robot_pose_ekf 实现 IMU 校准里程计

IMU 数据的使用方法有两种,一种简单的应用就是直接使用 IMU 数据中的航向角 度来计算机器人的转角,这样的话,即使打滑或者抬起机器人转一定的角度,所得到的 里程也能正确的反映出来。

而我们下面要介绍的,是使用 ROS 的官方包 /robot_pose_ekf 通过扩展的卡尔曼 滤波来融合里程、IMU 以及机器人自身姿态信息。我们输入

rostopic info /odom_combined, 来查看该话题:



输入 rosnode info /odom ekf node 查看节点信息:





可以看到该节点会发布一个里程计的 topic。

具体的卡尔曼滤波的原理不做过多的解释,本节主要介绍的是 IMU 数据的一个信息流,以及各个节点大致的功能,最终获得能够在 IMU 传感器的参与下获得一个经过 校准的 odom 数据。可以看到,轮式里程计数据为wheel_odom,里程计odom 为融合 imu 之后的里程。同学们可以使用键盘或者手柄控制路威套件运动,观察哪个得到的结果更 加精准。这里有两种方法可以做测试:

- 手动控制机器人走一圈然后回到之前的原点,通过观察模拟器(RViz)中里程与初始 点的偏差
- 程序控制机器人行走(例如走一个方形),通过观察最终机器人时间与最初原点的偏差

下面我们使用的都是第一种,标记个原点,控制机器人随机行走一段时间后再控制 其回到标记的原点。下面我们手动控制路威套件走一圈回到原点,可以在 rviz 中看到

深圳巨匠机器人有限公司



😝 😑 🐵 default.rviz*	- RViz						
interact 👘 Move Ci	amera 🛄 Select	🔶 Focus Camera 🛛 📼 M	leasure 📝 2D Pose Estimat	e 💉 2D Nav Goal	💡 Publish Point 🛛 🕂 🕂	•.	
Displays		×				He Views	
 Displays Clobal Options Fixed Frame Background Color Frame Rate Default Light ✓ Clobal Status: Ok ◆ Grid → Fixed Frame → Grid → TF ✓ Status: Ok Show Names Show Axes Show Arcows Marker Scale Update Interval Frames Tree 	odom 48; 48; 48 30 ✓ OK ✓ ✓ ✓ ✓ 1 0 15	t bas		don		 Views Type: Orbit (rviz) Current View Near Clip Invert Z Axi Target Fra Distance Focal Shap. Focal Shap. Yaw Pitch Focal Point 	▼ Zero Orbit (rviz) 0.01 < < 0.05 0.05 1.0504 0.824797 0; 0; 0
Show Names Whether or not names s the frames. Add Duplicate O Time ROS Time: 162745582	Remove Re	ext to name psed: 184.25	Wall Time: 1627455	820.36 Wall Ek	apsed: 184.16	Save Re	emove Rename
Show Names Whether or not names s the frames. Add Duplicate O Time ROS Time: 162745582 Reset	hould be shown n Remove Re 0.33 ROS Ela	ext to mame	wall Time: 1627455	1820.36 Wall El	apsed: 184.16	Save Re	ernove Renam Experiment 31 fps

位置和姿态都存在一定误差。

作为对比我们在使用融合 IMU 的时候,把使用编码器计算出来的里程计显示出来 作对比(大的红色箭头就是编码器里程计),同上面我们控制路威套件走一圈回到原点。



初始的时候坐标原点,轮式里程计(红色箭头),融合后的里程计(base_footprint)



的 tf 变换是重合的。



可以发现没走多远融合出来的里程和编码器里程就有了较大的差距。



我们继续控制使得路威套件回到原点。

7.5 实验结果

理解 IMU 数据的信息流,理解 robot_pose_ekf 包的作用。

7.6实验报告

IUJON

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第八章 基于里程计的运动标定

8.1 实验目的

理解里程计标定的数据,根据里程计控制机器人运行指定距离。

8.2 实验要求

按照步骤所示,完成里程计的编程。

8.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件,米尺。

8.4 实验内容

进行基于里程计的运动控制。

8.4.1 进行基于里程计的线速度标定

在本节内容中,我们将实现以下内容:读取融合后的里程计信息,然后控制路威套 件运动指定距离,这里我们设为1米。

下面来看一下具体的操作:

需提前用卷尺在底板上画一条 1 米长的直线,将卷成放在线旁,如下图所示。





新建终端,SSH 连接到机器人,运行线速度校准节点。

roslaunch jubot driver jubot calibrate linear.launch



出现上述提示后,再新建一个终端,在虚拟机端运行 rqt 可视化工具。

rosrun rqt_reconfigure rqt_reconfigure

点击左侧 calibrate_linear 选项,界面如下。test_distance 为测试距离, speed 为速度,tolerance 为允许误差,这三个参数一般为固定值不需要修改, odom linear scale correction 为比例系数,是线速度校准的参数。

× – 🗆		rqt_reconfigure	Param - rqt		
Dynamic Reconfigure					D1 - 0
<u>F</u> ilter key:	2	<u>/</u> c	alibrate_linear		×
Collapse all Expand al	test_distance	0.0	0	2.0	1.0
calibrate linear	speed	0.0	0	0.3	0.15
Jubot_driver	tolerance	0.0		0.1	0.01
	odom_linear_scale_correction	0.0		3.0	1.0
	start_test				
Refresh					
(Sustem message might be she	un hara whan nacassan/				
(system message might be snot	withere when necessary)				

校准流程

步骤一,校准前先修改校正参数 linear_correction_factor 为 1.000,出厂默认 为 1.000,如果用户之前已修改,请改回默认值 1.000 后再校准。

IUJON

× - 0	jubot@JUJON-VM: ~
文件(F) 编辑(E) 查看(V) 搜索(S) 终;	端(T) 帮助(H)
version: JUBOT-Mec&4WD # port_name: /dev/ravalle #设备端 baud_rate: 115200 #通信波	口映射名称 持率,固定115200
<pre>odom_frame: odom # base_frame: base_footprint imu_frame: base_imu_link</pre>	#里程计坐标系 #底盘坐标系 #IMU坐标系
linear_correction_factor: 1.0 angular_correction_factor: 1.0	"你法 <u>度</u> 校准系数 #角速度校准系数
#publish_odom_transform: True Kp: 250 Ki: 0 Kd: 150	#是否发布odom->base_footprint坐标变换 #下位机电机控制PID,P参数 #下位机电机控制PID,I参数 #下位机电机控制PID,D参数
control_rate: 50 ~ ~ ~	#底盘控制频率
~	16 @-1 All

步骤二,点击 rqt_reconfigure 工具的 start_test 复选框,机器人开始自行向前行驶,目标距离为 1 米。

步骤三,机器人停止时,记录机器人实际的行驶距离,修改

odom_linear_scale_correction 比例参数,odom_linear_scale_correction 等于实际 机器人行驶距离,可通过卷尺测量获得。

× - 🗆		rqt_reconfigur	reParam - rqt		
Dynamic Reconfigure	·				D@ -
<u>Filter key:</u>			/calibrate_linear		×
Collapse all Expand all	test_distance	0.0	0	2.0	1.0
calibrate_linear	speed	0.0	0	0.3	0.15
Jubot_driver	tolerance	0.0		0.1	0.01
	odom_linear_scale_correction	0.0	0	3.0	0.89
	start_test				
Refresh					

(System message might be shown here when necessary)

步骤四,修改后,再次重复步骤二,此时机器人行驶距离会更接近 1m。如果还存 在偏差,适当修正 odom_linear_scale_correction 值后再次测试,直至机器人能准确 行走 1m 的距离。如果机器人行驶距离超过 1m 可适当加大 odom_linear_scale_correction 参数再测试,反之减小 odom_linear_scale_correction 参数测试。最后记录下机器人准确行驶到 1m 时 odom_linear_scale_correction 参数值。

步骤五,使用 vi 修改线速度校正参数 linear_correction_factor,参数位于 jubot_driver 工具包 config 文件夹内的 jubot_params.yaml 配置文件中,修改 linear correction factor 为前面修正的 odom linear scale correction 值。



此时,机器人线速度校准完成,可以再次运行线速度校准程序,检验校准是否正确。 特别说明,参数生效需要关闭并重新启动 jubot_driver 驱动包。

使用 vi 编辑器修改 jubot_params.yaml 文件方法如下。

新建终端,SSH 连接到机器人,进入 config 文件夹,然后利用 vi 编辑器,编辑 jubot_params.yaml 配置文件

@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src/jubot_driver/config]\$ls camera_calib cfg jubot_laserfilter.yaml jubot_params.yaml @JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src/jubot_driver/config]\$pwd /home/jubot/jubot_ws/src/jubot_driver/config /jubot_ws/src/jubot_driver/config]\$ AJUJON - ROBOT

打开后,按键"i"进入 vi 编辑模式,光标移动到 linear_correction_factor 参数位置,即可修改参数值。

IUJON



修改完成后, Esc 退出 vi 编辑模式进入命令模式, 输入":wq"进行保存并退出操

作。

8.4.2 进行基于里程计的角速度标定

将机器人放置在平整地面上,并且自定义一个正方向,机器人正直朝向正方向放置。



新建终端, SSH 连接到机器人,运行角速度校准节点。 roslaunch jubot_driver jubot_calibrate_angular.launch

IDION

base_footprint_to_imu (tf/static_transform_publisher)
calibrate_angular (jubot_driver/calibrate_angular.py)
jubot_driver (jubot_driver/jubot_driver)
auto-starting new master
process[master]: started with pid [3718]
ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.30:11311
setting /run id to 18274064-fb51-11eb-94a3-a46bb6068b05
process[rosout-1]: started with pid [3729]
started core service [/rosout]
process[jubot driver-2]: started with pid [3737]
process[calibrate angular-3]: started with pid [3738]
process[base footprint to imu-4]: started with pid [3743]
1.120000 0.890000
[INF0] [1628761132.591142290]: Send Time: 1628761132.591013
[INF0] [1628761132.593881699]: Send End Time: 1628761132.593799
[INF0] [1628761132.605962945]: Set PID P:[250]. I:[0]. D:[150]
[INF0] [1628761132.609906797]: Robot Running!
[INF0] [1628761137.364433]: Bring up rgt reconfigure to control the test.

出现上述提示后,再新建一个终端,在虚拟机端运行 rqt 可视化工具。温馨提示, 再虚拟机端运行 ROS 图形化工具, IP 环境变量需要修改正确,否则工具不能启动。

rosrun rqt_reconfigure rqt_reconfigure

点击左侧 calibrate_angular 选项,界面如下。test_angular 为测试角度, speed 为转动速度, tolerance 为允许误差, 这三个参数一般为固定值不需要修改,

odom_angular_scale_correction 为比例参数,是这次角速度校准的参数。

× – 🗆		rqt_reconfigure_Param - rqt		
Dynamic Reconfigure				D
<u>F</u> ilter key:		/calibrate_angular		[
<u>Collapse all</u> <u>Expand all</u>	test_angle	0.0	360.0	360.0
calibrate_angular	speed	-1.5	1.5	0.5
Jubot_driver	tolerance	1.0 🔾	10.0	1.0
	odom_angular_scale_	correction 0.0	3.0	1.0
	start_test			
Refresh				

(System message might be shown here when necessary)

校准流程

步骤一,校准前先修改校正参数 angular_correction_factor 为 1.000,出厂默 认为 1.000,如果用户之前已修改,请改回默认值 1.000 后再校准。

步骤二,点击 rqt_reconfigure 工具的 start_test 复选框,机器人开始转动, 目标旋转角度为 360 度。 步骤三,机器人停止时,记录机器人实际的旋转角度,修改

odom_angular_scale_correction 比例参数, odom_angular_scale_correction 计 算公式如下。

odom_angular_scale_correction = 实际旋转角度 ÷ 360 度 步骤四,修改后,再次重复步骤二,此时机器人旋转角度会更接近 360 度。如果

还存在偏差,适当修正 odom_angular_scale_correction 值后再次测试,直至机器人能准确旋转 360 度。如果机器人旋转超过 360 度可适当加大

odom angular scale correction 参数再测试,反之减小

odom_angular_scale_correction 参数再测试。最后记录下机器人准确旋转 360 度时 odom_angular_scale_correction 参数值。

步骤五,使用 vi 修改角速度校正参数 angular_correction_factor,参数位于 jubot_driver 工具包 config 文件夹内的 jubot_params.yaml 配置文件中。修改 angular_correction_factor 为前面修正的 odom_angular_scale_correction 值。



此时,机器人角速度校准完成,可以再次运行角速度校准程序,检验校准是否正确。 特别说明,参数生效需要关闭并重新启动 jubot_driver 驱动包。

8.4.3 电机转速 PID 参数调节

ROS 机器人的轮子转动通过 PID 进行控制,我们已经默认配置了一套合适的

IUJON

PID 参数。从学习角度考虑,用户也可以自行进行 PID 参数配置。温馨提示,建议用 户调试后修改回默认参数,否则可能因为不合理的参数导致算法与机器人运动不匹 配,出现奇怪现象。

机器人可通过 ROS 实现图像化调节电机运行 PID 参数,观察电机响应曲线,直观 了解 PID 控制原理,对我们的调试有重要的作用,请跟随下面的教程操作。

首先通过 SSH 指令连接到 ROS 机器人,运行 jubot_driver 驱动包。

```
roslaunch jubot_driver jubot_driver.launch
```

再新建一个终端,在虚拟机端运行 rostopic list 命令查看底盘驱动的话题消息。 下图所示为电机目标速度和实际速度。



再新建一个终端,在虚拟机端运行 rosrun rqt_plot rqt_plot,打开图形化工具。

```
rosrun rqt_plot rqt_plot
```

选择一组电机速度数据,例如 a 电机,将 aset 和 avel 两个数据添加到示波器, 示波器实时显示两个数据。



然后新建终端,利用 SSH 指令连接到 ROS 机器人,运行键盘控制节点。

roslaunch jubot_ctl jubot_keyboard.launch

使用键盘操控机器人前进、后退等操作,可观察电机 A 曲线的变化,可看到电机实际速度 对设定值的跟随效果。



用户也可修改电机控制的 PID 参数,再新建一个终端,在虚拟机端运行可视化工具。

rosrun rqt_reconfigure rqt_reconfigure

修改 Kp、Ki、Kd 的值来调节电机的运行效果,可结合目标值与实际值波形调节。

× – 🗆		rqt_reconfigure_Param - rqt	
Dynamic Reconfigure			D🕲 - C
<u>F</u> ilter key:		/jubot_driver	×
<u>Collapse all</u> <u>Expand all</u>	Кр	0 1	000 250
jubot_driver	Кі	0 🖸	000 0
	Kd	0 1	000 150
Refresh			

(System message might be shown here when necessary)

前面的调整为动态参数调整,不会更新到机器人参数文件,下次启动即失效。如果感觉自 行整定的 PID 参数效果更好,可将整定好的参数写进机器人配置文件。(一般不建议)

再新建一个终端利用 SSH 指令连接到 ROS 机器人,进入 jubot_driver/config 文件夹, 修改 jubot_params.yaml 配置文件的 PID 参数。



<pre>#publish_odom_transform: True</pre>	#是否发布odom->base_footprint坐标变换
Kp: 250	#下位机电机控制PID,P参数
Ki: 0	#下位机电机控制PID, I参数
Kd: 150	#下位机电机控制PID,D参数

修改后退出并重新运行 jubot_driver.launch 驱动包和键盘指令,此时机器人的 PID 数值就是我们整定后的数值。

再次提醒, ROS 机器人的轮子转动通过 PID 进行控制,我们已经默认配置了一套 合适的 PID 参数。从学习角度考虑,用户也可以自行进行 PID 参数配置,但建议用户 调试完后修改回默认参数,否则可能因为不合理的参数导致算法与机器人运动不匹配, 出现奇怪现象。

8.5实验结果

完成基于里程计的运动标定

8.6实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第九章 SLAM 建图(Gmapping&Hector)

9.1 实验目的

理解栅格地图的概念,建图的原理,多种 slam 建图算法的一些参数含义。

9.2 实验要求

能够理解栅格地图的概念能够理解建图的原理。

能够理解 多种slam 建图算法的一些参数的含义使用 多种slam 建图算法实际建图。

9.3 实验工具

个人电脑一台,路威及其配件。

9.4 实验内容

9.4.1 占据栅格地图的概念

占据栅格地图是一种在 SLAM 地图中相较而言创建和维护更简单的地图表达形式, 并且使用栅格地图更容易实现导航功能,因此占据栅格地图在目前二维 SLAM 中应用较 为广泛。其基本原理是将机器人所在的空间划分为若干个大小相同且相互独立的栅格 块,如图 。而对于每一个栅格块,我们给予 (0,1)之间的数来表示在这个栅格内有 多大的概率存在障碍。很显然,对栅格的划分越细,其地图的精度自然也就越高。但同 时栅格越多,计算机的计算量也就越大,这是栅格地图主要的缺点,也因此,栅格地图 大多使用在空间面积较小的环境中。



栅格地图也是对 SLAM 建图支持度相当高的一种地图模式。

IDJON

9.4.2 建图的原理

2D 激光 SLAM 的建图的输入一般是里程计数据、IMU 数据、2D 激光雷达数据,得 到的输出为覆盖栅格地图以及机器人的运动轨迹。目前的算法主要由两个部分执行:一 部分通过数据融合、特征处理等方式将提取得的传感器数据转化为可用的数据模型;另 一部分则通过概率算法等手段来对这些模型进行处理,生成环境地图。

但一般来说这种直接根据传感器数据得出的地图会在某些情况下不可取。因为但凡 传感器都是有误差的,而在建图的时候上一帧数据对下一帧的处理影响非常大,这就导 致一旦出现误差就会在建图过程中一直累积下去。如果环境非常大,到最后就会导致所 获得的的地图完全不可用。因此,回环检测是 SLAM 建图算法中非常重要的一部分。 回环检测的基本原理就是将获得的一帧数据以及自己的位置信息与之前某一帧数据或 是已计算出的地图进行匹配,找到能够成功匹配的帧,建立位姿约束关系,并以此约束 关系为基准再去调整其他的数据,从而起到减小累积误差的效果。在目前的算法中,回 环检测也不仅仅是只有帧间配对,scan-to-map 以及map-to-map 才是用的比较多的方 式。他们分别表示用当前帧数据去匹配之前某些帧建立的地图和用当前某些帧建立的地 图去匹配之前建立的地图。相较而言 map-to-map 的匹配方式更加准确但计算量更大, 同时匹配难度也更大。所以对于不同的应用场景来说,选择哪种算法应当根据当前场景 的特点来确定。

路威套件 上使用的 gmapping 包是基于滤波SLAM 框架的常用开源算法,它基于 RBpf 粒子滤波算法,即将定位和建图分离,先进行定位再建图,Gmapping 在 RBpf 算 法上做了两个主要的改进:改进提议分布和选择性重采样。但是它只适用于小环境下的 建图定位,计算量小且精度较高。因为这种算法有效的利用了里程计的数据,所以并没 有使用回环检测。在室内小环境下,即便相比目前开源算法中效果最好的Cartographer 精度也没有下降太多,反而计算量由于没有回环检测而大大减小。不过随着场景增大, 在没有回环检测的情况下回环闭合时就可能会导致地图错位,故路威套件 不适用于特 别大的环境场景。

76



9.4.3 Gmapping 建图算法理论概念



GMapping 的理论概念较为简单,它是基于 Rao-Blackwellized 粒子滤波(RBPF) 算法实现的开源 SLAM 算法,GMapping 算法将定位与建图的过程分离,先通过粒子滤 波算法做定位,并通过粒子与已产生地图进行scanMatch,然后不断矫正里程计误差并 添加新的 scan 做为地图。Gmapping 在 RBpf 算法上做了两个主要的改进:改进提议 分布和选择性重采样。

同其他建图算法相比, GMapping 算法的优点与缺点也比较显著。

GMapping 算法的优点在于可以实时构建室内地图,在构建小场景地图所需的计算 量较小且精度较高。相比 Hector SLAM 对激光雷达频率要求低、鲁棒性高

Hector 在机器人快速转向时很容易发生错误匹配,建出的地图发生错位,原因主要是优化算法容易陷入局部最小值);

而相比 Cartographer 在构建小场景地图时, Gmapping 不需要太多的粒子并且没 有回环检测因此计算量小于 Cartographer 而精度并没有差太多。Gmapping 有效利用 了车轮里程计信息,这也是 Gmapping 对激光雷达频率要求低的原因:里程计可以提供 机器人的位姿先验。而 Hector 和 Cartographer 的设计初衷不是为了解决平面移动机 器人定位和建图, Hector 主要用于救灾等地面不平坦的情况,因此无法使用里程计。 而 Cartographer 是用于手持激光雷达完成 SLAM 过程,也就没有里程计可以用。

GMapping 算法的缺点是随着场景增大所需的粒子增加,因为每个粒子都携带一幅 地图,因此在构建大地图时所需内存和计算量都会增加。因此不适合构建大场景地图。 并且没有回环检测,因此在回环闭合时可能会造成地图错位,虽然增加粒子数目可以使 地图闭合但是以增加计算量和内存为代价。所以不能像 Cartographer 那样构建大的地 图,虽然论文生成几万平米的地图,但实际我们使用中建的地图没有几千平米时就会发

IUJON

生错误。

Gmapping 和 Cartographer 一个是基于滤波框架 SLAM 另一个是基于优化框架的 SLAM,两种算法都涉及到时间复杂度和空间复杂度的权衡。Gmapping 牺牲空间复杂度 保证时间复杂度,这就造成 Gmapping 不适合构建大场景地图,试想一下要构建 200x200 米的环境地图,栅格分辨率选择 5 厘米,每个栅格占用一字节内存,那么一 个粒子携带的地图就需要 16M 内存,如果是 100 个粒子就需要 1.6G 内存。如果地图 变成 500 乘 500 米,粒子数为 200 个,可能电脑就要崩溃了。翻看 Cartographer 算 法,优化相当于地图中只用一个粒子,因此存储空间比较 Gmapping 会小很多倍,但计 算量大,一般的笔记本很难跑出来好的地图,甚至根本就跑不动。优化图需要复杂的矩 阵运算,这也是谷歌为什么还要弄个ceres 库出来的原因。

GMapping 的算法流程如下图所示:



由图上可以看出,在 ROS 中的 slam_gmapping 软件包依赖于开源的 openslam_gmapping 算法包,也就是说,在 ROS 中的 gmapping 软件包是对 openslam_gmapping 算法包的ROS 封装实现。

GMapping 相关源代码及 WIKI 地址:
Gmapping ROS Wiki: http://wiki.ros.org/gmapping
slam_gmapping 软件包:
https://github.com/ros-perception/slam gmapping
openslam_gmapping 开源算法:
https://github.com/ros-perception/openslam gmapping

78

IDION



gmapping 参数

在该位置打开文件:



得到:



这些都是 gmapping 中的一些参数,下面将针对其中的部分参数作简单介绍:

IDION

map_update_interval:是 gmapping 过程中每隔几秒更新一次地图,该值变小的话表明更新地 图的频率加快,会增加消耗更多当前系统的 CPU 计算资源。同时地图更新也受 scanmach 的影 响,如果 scanmatch 没有成功的话,不会更新地图。

maxUrange: 是雷达可用的最大有效测距值, maxRange 是雷达的理论最大测距值, 一般情况下 设置maxUrange < 雷达的现实实际测距值 <= maxRange。

下面这些参数一般不用修改保持默认值即可:

sigma (float, default: 0.05), endpoint 匹配标准差

kernelSize (int, default: 1),用于查找对应的 kernel size

1step (float, default: 0.05), 平移优化步长astep (float, default: 0.05), 旋转优 化步长

iterations (int, default: 5), 扫描匹配迭代步数

1sigma (float, default: 0.075),用于扫描匹配概率的激光标准差ogain (float, default: 3.0),似然估计为平滑重采样影响使用的 gain 1skip (int, default: 0),每次扫描跳过的光束数.

minimumScore:最小匹配得分,这个参数很重要,它决定了对激光的一个置信度,越高说明 对激光匹配算法的要求越高,激光的匹配也越容易失败而转去使用里程计数据,而设的太低 又会使地图中出现大量噪声,所以需要权衡调整。

srr, srt, str, stt 四个参数是运动模型的噪声参数,一般设置为默认值不用修改。

linearUpdate:机器人移动多远距离,进行一次 scanmatch 匹配。angularUpdate:机器人旋转多少弧度,进行一次 scanmatch 匹配。

temporalUpdate:如果最新扫描处理比更新慢,则处理 1 次扫描,该值为负数时候关闭基于时间的更新,该参数很重要,需要重点关注。

resampleThreshold:基于重采样门限的 Neff

particles: gmapping 算法中的粒子数,因为 gmapping 使用的是粒子滤波算法,粒子在不断地迭代更新,所以选取一个合适的粒子数可以让算法在保证比较准确的同时有较高的速度。

xmin, ymin, xmax, ymax:初始化的地图大小。delta:创建的地图分辨率,默认是 0.05m。 llsamplerange:线速度移动多长距离进行似然估计。

11samplestep:线速度移动多少步长进行似然估计。

lasamplerange:每转动多少弧度用于似然估计。

lasamplestep:用于似然估计的弧度采样步长是多少。

transform_publish_period:多长时间发布一次 tf 转换(map->odom 转换),单位是秒。 occ_thresh:在 gmapping 过程中占有栅格地图的阈值,只有当前单元格的占有率超过该值 才认为是被占有。如果设置该值为 1 的话就会导致任何障碍物都不会认为是占有。

9.4.4 Gmapping 建图流程

首先,打开终端输入:

roslaunch jubot_nav jubot_slam.launch slam_methods:=gmapping ,连接底盘, 连接激光雷达,发布底盘到雷达的 TF 变换。

为了方便我们已经把rviz的配置保存在了虚拟机端。

在虚拟机端运行Rviz可视化工具: rosrun rviz rviz

选择"File"菜单下的" Open Config"选项。菜单位置在整个界面的左上角。



选择建图所标识的jubot_mapping.rviz

@ JUJON

深圳巨匠机器人有限公司

₩ rviz ▼		Wednesday 01 : 50 👁	英▼ 』?
Elfrak	× – D File Panels Help	default.rviz* - RViz	
	Cancel	Choose a file to open	Q Open 💌
文件(F) 編領(E) 宣看(V) 京 京 京 京 第 京 市 前 京 市 市 京 市 市 市 市 市 市 市 市 市 市 市 市 市 市 市 市	○ 最近使用 ④ 主目录 ■ 桌面 Documents → Documents → Document	 Cljubot juvm_ws src jubot_viz rviz > Cłł Jubot_az zack.rviz Jubot_mapping.rviz Jubot_multrobot.rviz Jubot_multrobot.rviz Jubot_navrniz Jubot_rb.mit Jubot_rb.mit Jubot_rb.mit Jubot_rb.mit Jubot_rb.mit Jubot_rb.mit Jubot_rb.mit Jubot_rb.mit 	 大小 修改日期 5.3 KB 21 Dec 2020 5.6 KB 21 Dec 2020 9.5 KB 21 Dec 2020 9.5 KB 21 Dec 2020 10.1 KB 71 Dec 2020 10.1 KB 71 Dec 2020 8.7 KB 21 Dec 2020 9.7 KB 21 Dec 2020 9.7 KB 21 Dec 2020
	, О П.		RViz config files 👻 🙀
	ROS Time: 1627462168.81	ROS Elapsed: 505.40 Wall Time: 1627462168.84 Wall Elapsed: 505.34	Experimental

打开配置文件后显示如下:



Rviz 窗口含义如下:

地图颜色	代表意义
红色	激光雷达探测到的障碍点(障碍物轮廓点阵)
灰色	还没有探索到的未知区域
白色	已经探明的不存在静态障碍物的区域
黑色	静态障碍物轮廓

启动键盘或者手柄控制,控制机器人移动完成建图。

得到满意的地图后,在新终端内通过以下指令:

rosrun map_server map_saver -f jubot_test_map



保存地图,地图位置如下:



可以在保存地图的位置查看地图



9.4.5 Hector 算法建图讲解及实践

hector 功能包使用高斯牛顿方法,不需要里程计数据,只根据激光信息便可构建 地图。因此,该功能包可以很好地在空中机器人、手持构图设备及特种机器人中运行。

9.4.6 Hector 建图算法理论概念

Hector slam 利用高斯牛顿方法解决 scan-matching 问题,对传感器要求较高。

Hector slam 的优点在于不需要使用里程计,所以使得空中无人机及地面路威套件 在不平坦区域建图存在运用的可行性;利用已经获得的地图对激光束点阵进行优化,估 计激光点在地图的表示,和占据网格的概率;利用高斯牛顿方法解决 scanmatching 问题,获得激光点集映射到已有地图的刚体变换(x,y,theta);为避免局部 最小而非全局最优,使用多分辨率地图;导航中的状态估计加入惯性测量系统(IMU),

IUJON

利用 EKF 滤波;

Hector slam 也有很大的局限性,它需要雷达的更新频率较高,测量噪声小。所以 在制图过程中,需要 robot 速度控制在比较低的情况下,建图效果才会比较理想,这 也是它没有回环 (loop close)的一个后遗症;且在里程计数据比较精确的时 候,无法有效利用里程计信息。

Hector 的算法流程如下图所示:



上图不仅是 Hector SLAM 的算法流程图,也是 Hector 源码的结构图,用户在后期如果要学习 Hector SLAM 算法源码,也可借鉴上图的结构进行代码梳理与学习。

HectorSLAM 相关源代码及 WIKI 地址:

Hector Mapping ROS Wiki: <u>http://wiki.ros.org/hector mapping</u>

Hector_slam 软件包:

https://github.com/tu-darmstadt-ros-pkg/hector_slam

↓ tu-darmstadt-ros-pkg/hector_slam
 hector_slam contains ROS packages related to performing SLAM in unstructed environments like those encountered in the...
 ☆ 362 ● C++ Updated on 25 Aug

9.4.7 Hector 软件包的 ROS 框架

在 ROS 中,机器人使用 hector_mapping 软件包实现了 Hector 算法建图,在路 威套件中,已通过二进制方法安装了 hector_mapping 软件包,用户无需手动安装,如 需学习算法源码,可以通过上文提供的 github 地址直接下载算法包进行学习。 hector mapping 节点所需要的 topic 数据及其发布的 topic 数据如下:

Hector_mapping 收听话题

• scan(sensor_msgs/LaserScan)

用于创建地图的激光雷达数据

• syscommand(std_msgs/String)

系统命令。如果字符串为"reset",则将地图和机器人姿态重置为其初始状态。

Hector_mapping 发布话题

• map(nav_msgs/0ccupancyGrid)

算法建立的地图话题。

• slam_out_pose(geometry_msgs/PoseStamped)

算法估计的机器人姿态,无协方差。

• poseupdate

估计的机器人姿态与不确定性的高斯估计。

Hector_mapping 参数

在该位置打开文件:



得到:





这些都是 Hector 中的一些参数,下面将针对其中的部分参数作简单介绍:

- base_frame 机器人基坐标系名称。
- map_frame 地图坐标系名称
- odom_frame 里程计坐标系名称
- map_resolution 地图分辨率[m]。这是网格单元边缘的长度。
- map_size 地图的大小[每轴像元数]。该地图为正方形,并具有(map_size*
 map size)个网格单元。
- map_start_x map 框架的原点[0.0, 1.0]在 x 轴上相对于网格图的位置。 0.5
 在中间。
- map_start_ymap 框架的原点[0.0, 1.0]在 y 轴上相对于网格图的位置。 0.5
 在中间。
- map_update_distance_thresh 进行地图更新的阈值[m]。自地图更新发生之前
 的最后一次更新以来,平台必须以米为单位行进这么长的距离,或者经历
- map_update_angle_thresh 参数所描述的角度变化。
- map_update_angle_thresh 执行地图更新的阈值[rad]。自地图更新发生之前
 的最后一次更新以来,平台必须经历此行程参数所描述的角度变化,直到
- map_update_distance_thresh 参数指定的角度为止。
- map_pub_period 地图发布周期[s]。
- map_multi_res_levels 地图多分辨率网格级别的数量。
- update_factor_free 映射更新修饰符,用于更新[0.0, 1.0]范围内的空闲单

INTERN

元。值 0.5 表示没有变化。

- update_factor_occupied 映射更新修饰符,用于更新[0.0, 1.0]范围内的占
 用单元。值 0.5 表示没有变化。
- laser_min_dist 系统要使用的激光扫描端点的最小距离[m]。比此值更近的扫描端点将被忽略。
- laser_max_dist 系统要使用的激光扫描端点的最大距离[m]。比此值更远的扫描端点将被忽略。
- laser_z_min_value 系统要使用的激光扫描端点相对于激光扫描仪框架的最小高度[m]。低于此值的扫描端点将被忽略。
- laser_z_max_value 系统要使用的激光扫描端点相对于激光扫描仪框架的最 大高度[m]。高于此值的扫描端点将被忽略。
- **pub_map_odom_transform**确定是否应由系统发布map-> odom 变换。
- output_timing 输出定时信息,用于通过 ROS_INFO 处理每次激光扫描。
- scan_subscriber_queue_size 扫描订阅服务器的队列大小。如果日志文件以
 比实时速度更快的速度回放到 hector_mapping,则应将其设置为较高的值(例如 50)。
- pub_map_scanmatch_transform 确定是否将scanmatcher 映射映射转换发布
 到 tf。帧名称由" tf_map_scanmatch_transform_frame_name"参数确定。
- tf_map_scanmatch_transform_frame_name 如前面的参数中所述,将
- scanmatcher 发布到映射转换时的帧名称。
- 使用 rosrun rqt_graph rqt_graph 查看Hector_mapping 节点话题结构图

IUJON

× – rqt_graphRosGraf	ph - rqt
Image: State of the state	
ridge_websocket b_video_server /rosapi rplidarNode /scan_origin /laser_filter /scan /image_raw /uvc_node /image_raw/compressed /republish	/base_foot_print_to_laser /base_footprint_to_imu /jubot_driver /tf /robot_pose /hector_mapping

如图所示,hector_mapping 节点的话题结构是相对简单的,其订阅了/scan 话题 来获取激光雷达的扫描数据,还订阅了TF 话题,来获取激光雷达与底盘的 TF 位置和 发布机器人的地图 SLAM 定位信息。Hector_mapping 节点发布/map 话题,就是

hector 算法所建立的地图。可以看到,hector 算法建图只需要激光雷达的数据, 不需要里程计的数据参与,所以 hector 建图算法很适合用在崎岖的复杂场景或无人机 地图的建立。

使用 rosrun rqt tf tree rqt tf tree 查看Hector mapping 的TF 坐标发布

× - 0	rqt_tf_treeRosTfTree - rqt
FTF Tree Output Description <	D@ - 0 ht ✓ Fit 1
	Recorded at time: 1627464562.49 map Broadcaster: /hector_mapping Average rate: 4.785 Buffer length: 0.836 Most recent transform: 1627464560.44 Oldest transform: 1627464559.6 scanmatcher_frame Broadcaster: /jubot_driver Average rate: 50.882 Buffer length: 1.042 Most recent transform: 1627464559.82
	base_footprint Broadcaster:/base_foot_print_to_imu Average rate: 50.659 Buffer length: 1.026 Most recent transform: 1627464560.88 Oldest transform: 1627464559.85 base_imu_link Broadcaster:/base_foot_print_to_laser Average rate: 50.6 Buffer length: 1.087 Most recent transform: 1627464560.89 Oldest transform: 1627464559.8 laser

由图中可以看到, hector_mapping 节点发布了从 map 到 odom 的坐标变换, 这

IDION

就意味着 hector_mapping 节点提供了机器人在 map 坐标系中的定位。由此,完成 hector_mapping 建图定位的流程。

9.4.8 Hector 建图流程

roslaunch jubot_nav jubot_slam.launch slam_methods:=hector ,连接底盘,连 接激光雷达,发布底盘到雷达的 TF 变换。

按照上节所示操作,在虚拟机端运行Rviz可视化工具: rosrun rviz rviz

在 Rviz 下查看建图效果:



可以看到开始扫描出地图

Rviz 窗口含义如下:

地图颜色	代表意义
红色	激光雷达探测到的障碍点(障碍物轮廓点阵)
灰色	还没有探索到的未知区域
白色	已经探明的不存在静态障碍物的区域
黑色	静态障碍物轮廓

启动键盘或者手柄控制,控制机器人移动完成建图。

得到满意的地图后,在新终端内通过以下指令:

rosrun map_server map_saver -f jubot_test_map

IDJON

保存地图,地图位置如下:

<pre>fjubot@JU</pre>	JON-VM:~\$ ls					
Desktop	Downloads	Music	Public	Videos		
Document	s juvm_ws	Pictures	Softwares	vm.tar.gz		
jubot@JU	JON-VM:~\$ cd	juvm_ws/sr	c/jubot_na	v/maps/		
<pre>fjubot@JU</pre>	JON-VM:~/juvm	_ws/src/ju	ubot_nav/ma	ps\$ ls		
jubot_te	st_map.pgm j	ubot_test_	_map.yaml	pbstream		
'jubot@JU	JON-VM:~/juvm	_ws/src/ju	ubot_nav/ma	ps\$ rosrun map	_server map_save	r -f jubo
t_test_h	ector					
[INFO]	[1627465218.3	13393179]:	: Waiting f	or the map		
[INFO]	[1627465222.4	97208134]:	Received	a 2048 X 2048 i	map @ 0.050 m/pi	×
[INFO]	[1627465222.4	97371302]	Writing m	ap occupancy d	ata to jubot_tes	t_hector.
pgm						
[INFO]	[1627465222.6	05844813]	: Writing m	ap occupancy d	ata to jubot_tes	t_hector.
yaml						
[INFO]	[1627465222.6	06096855]:	Done			
•						
jubot@JU	JON-VM:~/juvm	_ws/src/ju	ubot_nav/ma	ps\$ ls		
jubot_te	st_hector.pgm	jubot_1	test_map.pg	m pbstream		
jubot_te	st_hector.yam	l jubot_1	test_map.ya	ml		

查看如上节Gmapping所示。

9.5 实验结果

使用Gmapping & Hector建立机器人所处环境的地图

9.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十章 SLAM 建图(Karto&Cartographer)

10.1 实验目的

理解栅格地图的概念,建图的原理,多种 slam 建图算法的一些参数含义。

10.2 实验要求

能够理解栅格地图的概念能够理解建图的原理。

能够理解 多种slam 建图算法的一些参数的含义使用多种slam 建图算法实际建图。

10.3 实验工具

个人电脑一台,路威及其配件。

10.4 实验内容

10.4.1 Karto 建图算法理论概念



Karto_SLAM 是基于图优化的思想,用高度优化和非迭代 cholesky 分解进行稀疏 系统解耦作为解。图优化方法利用图的均值表示地图,每个节点表示机器人轨迹的一个 位置点和传感器测量数据集,每个新节点加入,就会进行计算更新。

Karto_SLAM 的 ROS 版本,其中采用的稀疏点调整(the Spare Pose Adjustment(SPA))与扫描匹配和闭环检测相关。landmark 越多,内存需求越大,然而图 优化方式相比其他方法在大环境下制图优势更大,因为他仅包含点的图(robot

pose),求得位姿后再求map。

Karto SLAM 的算法程序框架如下图所示:



从上图中可以看出,其实流程还是相当简单的,slam 传统软实时的运行机制,每进入一帧数据,即进行处理,然后返回。

KartoSLAM 相关源代码及 WIKI 地址:

- KartoSLAM ROS Wiki: <u>http://wiki.ros.org/slam_karto</u>
- slam_karto 软件包: <u>https://github.com/ros-perception/slam_karto</u>
- open_karto 开源算法: <u>https://github.com/ros-perception/open_karto</u>

10.4.2 karto 软件包的 ROS 框架讲解

在 ROS 中,机器人使用slam_karto 软件包实现了 KartoSLAM 算法建图,在路威 套件中,已通过二进制方法安装了 slam_karto 软件包,用户无需手动安装,如需学习 算法源码,可以通过上文提供的 github 地址直接下载算法包进行学习。 slam karto 节点所需要的 topic 数据及其发布的 topic 数据如下:

slam_karto 收听话题

• **tf**(tf/tfMessage)

slam_karto 软件包通过查询 tf 变化,获取机器人基座标系与雷达的变换关系,以及获取机器人里程计的定位信息。

scan(sensor_msgs/LaserScan)
 用于创建地图的激光雷达数据

@ JUJON

slam_karto 发布话题

• **map**(nav_msgs/0ccupancyGrid)

slam_karto 参数

- odom_frame 里程计坐标系名称。
- map_frame 地图坐标系名称。
- base_frame 机器人基坐标系名称。
- throttle_scans 算法在每多少次的扫描中处理一次数据(将其设置为更高的 数字以跳过更多扫描)。
- map_update_interval 两次更新之间的时间间隔(以秒为单位)。降低此数字
 会更频繁地更新占用网格,以增加计算负荷为代价。
- Resolution 地图的分辨率(每个占用格块的米数)
- Delta 地图的分辨率(每个占用栅格块的米数)。与分辨率相同。定义为与 gmapping 的参数名称兼容。
- transform_publish_period TF 发布之间的时间间隔(以秒为单位)。要禁用 广播 TF,请设置为 0。
- use_scan_matching 设置为 true 时,建图算法将使用扫描匹配算法。在大多数实际情况下,应将其设置为 true,以便建图算法可以校正测距法和扫描数据中的噪声和错误。在某些模拟环境中,其中模拟的扫描和测距数据非常准确,扫描匹配算法可能会产生较差的结果。在这种情况下,请将其设置为 false 可改善结果。
- use_scan_barycenter 使用扫描端点的重心定义扫描之间的距离。
- minimum_travel_distance 设置两次扫描之间的最小距离。如果新扫描的位置 大于上一次扫描的 minimumTravelDistance,则算法将使用新扫描的数据。否 则,如果它也不能满足航向要求的最低要求,它将放弃新扫描。出于性能原因, 通常最好仅在机器人移动了合理数量的情况下才进行过程扫描。
- minimum_travel_heading 设置两次扫描之间的最小航向变化。如果新扫描的 数据大于上一次扫描的 minimum_travel_heading,则映射器将使用新扫描的 数据。否则,如果新扫描也未达到最小行进距离要求,它将被丢弃。出于性能 原因,通常最好仅在机器人移动了合理数量的情况下才进行过程扫描。
@ JUJON

- scan_buffer_size 设置为扫描匹配而存储的扫描链的长度。
- scan_buffer_maximum_scan_distance 设置为匹配而存储的扫描链中第一次 扫描和最后一次扫描之间的最大距离。
- link_match_minimum_response_fine 仅当相关响应值大于此值时,才链scan。
- link_scan_maximum_distance 设置链接扫描之间的最大距离。无论相关响应值 如何,相距较远的 scan 帧都不会链接。
- loop_search_maximum_distance 与当前位置的距离小于此距离的扫描将被视为匹配闭环。
- do_loop_closing 启用/禁用闭环匹配。
- loop_match_minimum_chain_size 当闭环检测找到候选对象时,它必须是大量
 链接扫描中的一部分。如果扫描链小于此值,则我们不会尝试闭环。
- loop_match_maximum_variance_coarse 要考虑可行的解决方案,可能的环路
 闭合的协方差值必须小于该值。这适用于粗略搜索。
- loop_match_minimum_response_coarse 如果响应大于此值,则以粗略分辨率
 启动循环关闭搜索。
- loop_match_minimum_response_fine 如果响应大于此值,则以较高分辨率启动循环关闭搜索。
- correlation_search_space_dimension 设置匹配器使用的搜索网格的大小。
 搜索网格的大小为 correlation_search_space_dimension x
- correlation_search_space_dimension
- correlation_search_space_resolution 设置相关网格的分辨率(网格单元 的大小)。
- correlation_search_space_smear_deviation X 和 Y 中的该值会平滑点读 数,以创建更平滑的响应。
- loop_search_space_dimension 匹配器使用的搜索网格的大小。
- loop_search_space_resolution 相关网格的分辨率(网格单元的大小)。
- loop_search_space_smear_deviation X 和Y 中的该值会平滑点读数,以创建 更平滑的响应。
- distance_variance_penalty 扫描匹配时偏离里程表的惩罚差异。惩罚是乘数 (小于 1.0),它是被测扫描位置和测距姿势的增量的函数。

IDION

- angle_variance_penalty 同
- distance_variance_penalty 定义。
- fine_search_angle_offset 精细搜索期间要搜索的角度范围。
- coarse_search_angle_offset 粗略搜索期间要搜索的角度范围。
- coarse_angle_resolution 粗略搜索期间要搜索的角度分辨率。
- minimum_angle_penalty 角度惩罚乘数的最小值,因此得分不会变得太小。
- minimum_distance_penalty距离罚分乘数的最小值,因此分数不会变得太小。
- use_response_expansion如果最初没有找到合适的匹配项,是否增加搜索空间

slam_karto 节点话题结构图



如图所示, slam_karto 节点的话题结构是相对简单的,其订阅了/scan 话题来获 取激光雷达的扫描数据,还订阅了 TF 话题,来获取机器人的里程计定位信息。

slam_karto 节点发布/map 话题, 就是 kartoSLAM 算法所建立的地图。

slam_karto 的 TF 坐标发布





由图中可以看到, slam_karto 节点发布了从map 到 odom 的坐标变换,这就意味着 slam_karto 节点提供了机器人在map 坐标系中的定位。由此,完成 slam karto 建图的流程。

10.4.3 slam karto 建图流程

roslaunch jubot_nav jubot_slam.launch slam_methods:=karto ,连接底盘,连接 激光雷达,发布底盘到雷达的 TF 变换。

按照上节所示操作,在虚拟机端运行Rviz可视化工具: rosrun rviz rviz 同上节所示,在 Rviz 下查看建图效果:

深圳巨匠机器人有限公司



× – 🗆 jubot_mapping.rviz* - RViz	
Eile Panels Help	
Displays	News X
 Clobal Options Clobal Status Ok Arraget The Clobal Options PolnetStanped Marker <li< th=""><th>Type: Orbit (vi2) * Zero * Current View Orbit (vi2) Narac Clip 0.01 Invert Z Axis Invert Z Axis Target Fra *Fixed Frame> Distance 11.0612 Focal Shap 0.05 Yord 3.2225 Pixed Point 1.061091;-0.389</th></li<>	Type: Orbit (vi2) * Zero * Current View Orbit (vi2) Narac Clip 0.01 Invert Z Axis Invert Z Axis Target Fra *Fixed Frame> Distance 11.0612 Focal Shap 0.05 Yord 3.2225 Pixed Point 1.061091;-0.389
Add Duplicate Remove Rename	Save Remove Rename
ROS Time: 1627543302.34 ROS Elapsed: 21.77 Wall Time: 1627543302.37 Wall Elapsed: 21.71	Experimental
Peset Left-Click Potate Middle-Click Move X/V Bioht-Click Movee Wheel" Zoom Shift More ontions	31 fps

可以看到开始扫描出地图。

Rviz 窗口含义如下:

地图颜色	代表意义
红色	激光雷达探测到的障碍点(障碍物轮廓点阵)
灰色	还没有探索到的未知区域
白色	已经探明的不存在静态障碍物的区域
黑色	静态障碍物轮廓

启动键盘或者手柄控制,控制机器人移动完成建图。

得到满意的地图后,在新终端内进入到下图表示位置,然后通过以下指令:

rosrun map_server map_saver -f jubot_test_karto

保存地图,地图位置如下:



10.4.4 Cartographer 算法理论概念

本节使用 Google Cartographer 算法进行机器人建图, Cartographer 是基于图优 化的方法建图算法,它与 Karto 都是图优化框架,但有诸多不同,例如 Karto 采取的 是spa 图优化方法,而 Cartographer 采用的是google 的 ceres 构建 problem 优化, Karto 的前后端是单线程进行,而 cartographer 采取的是多线程后端优化。

而Cartographer 也支持多传感器融合建图,可以处理来自激光雷达、IMU、里程计

JUJON

等传感器的数据并给予这些数据进行地图的构建。



Cartographer 主要理论是通过闭环检测来消除构图过程中产生的累积误差。用于 闭环检测的基本单元是submap。

一个 submap 是由一定数量的 laser scan 构成。将一个 laser scan 插入其对应 的 submap 时,会基于submap 已有的laser scan 及其它传感器数据估计其在该 submap 中的最佳位置。

submap 的创建在短时间内的误差累积被认为是足够小的。然而随着时间推移,越 来越多的 submap 被创建后, submap 间的误差累积则会越来越大。因此需要通过闭环 检测适当的优化这些 submap 的位姿进而消除这些累积误差,这就将问题转化成一个位 姿优化问题。当一个 submap 的构建完成时,也就是不会再有新的 laser scan 插入到 该 submap 时,该 submap 就会加入到闭环检测中。闭环检测会考虑所有的已完成创建 的submap。

当一个新的 laser scan 加入到地图中时,如果该 laser scan 的估计位姿与地图 中某个 submap 的某个 laser scan 的位姿比较接近的话,那么通过某种scan match 策 略就会找到该闭环。

Cartographer 中的 scan match 策略通过在新加入地图的 laser scan 的估计位 姿附近取一个窗口,进而在该窗口内寻找该 laser scan 的一个可能的匹配,如果找到 了一个足够好的匹配,则会将该匹配的闭环约束加入到位姿优化问题中。Cartographer 的重点内容就是融合多传感器数据的局部 submap 创建以及用于闭环检测的 scan match 策略的实现。

98





cartographer 整体可以分为两个部分:

一是 Local SLAM 部分,也被称为 Frontend;该部分的主要任务是建立维护 Submaps,但问题是该部分建图误差会随着时间累积。该部分相关的参数定义在 /src/cartographer/configuration_files/trajectory_builder_2d.lua 和 /src/cartographer/configuration_files/trajectory_builder_3d.lua 中。

二是 Global SLAM 部分,也称为Backend. 该部分的主要任务是进行 Loop Closure。如前所述,闭环检测本质上也是一个优化问题,文中将其表达成了 pixelaccurate match 的形式,采用 Branch-and-Bound Approach (BBA)的方法来解决。 具体怎么用 Branch-and-Bound 方法,可以参见论文 (Real-Time Loop Closure in 2D LIDAR SLAM)。如果是 3D 情况下,该部分还负责根据 IMU 数据找出重力的方向。

总体而言, Local Slam 部分负责生成较好的子图, 而 Global Slam 部分进行全局 优化,将不同的子图以最匹配的位姿 tie 在一起。

可以看出,从传感器出发,Laser 的数据经过两个滤波器后进行 Scan Matching, 用来构建子图 submap, 而新的 Laser Scan 进来后也会插入到已经维护着的子图的适 当位置。如何决定插入的最优位姿,就是通过 Ceres Scan Matching 来实现的。估计 出来的最优位姿也会与里程计和 IMU 数据融合,用来估计下一时刻的位姿。

10.4.5 Cartographer 软件包的 ROS 框架

Google 开源的代码包含两个部分: cartographer 和 cartographer_ros。 cartographer 主要负责处理来自雷达、IMU 和里程计的数据并基于这些数据进行地图 的构建,是 cartographer 理论的底层实现。cartographer_ros 则基于 ros 的通信机 制获取传感器的数据并将它们转换成cartographer 中定义的格式传递给 cartographer 处理,与此同时也将 cartographer 的处理结果发布用于显示或保存, 是基于 cartographer 的上层应用。ceres-solver 是一个非线性优化的库。我们暂时 可以不用管它,只需要知道当我们解决优化问题的时候可以调用这个库来求解即可。

在路威套件中, cartographer 的源码位于机器人端的[~]/cartographer_ws文件夹中。

[jubot@JUJON-ROBOT ~]\$ls	
cartographer_ws Desktop dl_ws Downloads	jubot_ws NoMachine other Software Wallpapers
<pre>[jubot@JUJON-ROBOT ~]\$cd cartographer_ws/</pre>	
<pre>[jubot@JUJON-ROBOT ~/cartographer_ws]\$ls</pre>	
<pre>abseil-cpp build_isolated devel_isolated</pre>	install_isolated src
[jubot@]UJON-ROBOT ~/cartographer ws]\$	

1. common: 定义了基本数据结构和一些工具的使用接口。例如, 四舍五入取整的函数、时间转化相关的一些函数、数值计算的函数、互斥锁工具等。

2. sensor: 定义了传感器数据的相关数据结构。

3. transform: 定义了位姿的数据结构及其相关的转化。如 2d\3d 的刚体变换等。

4. mapping: 定义了上层应用的调用借口以及局部 submap 构建和基于闭环检测的位姿

优化等的接口。这个文件也是算法的核心。其中mapping_2d 和

mapping_3d 是对mapping 接口的不同实现。

5. io: 定义了一些与 IO 相关的工具,用于存读取数据、记录日志等。



INION

在运行 cartographer_ros 建图算法时,需启动两个 cartographer 的节点,第一个是 cartographer_node 节点,该节点为 cartographer 算法核心节点,收听了 scan 和 odom 数据并输出 submap_list 数据,第二个节点是 cartographer_occupancy_grid_node 节点,将 cartographer 输出的 submap_list 融合成ROS 标准的map 栅格地图数据话题并发布。

cartographer_node 收听话题

- **echoes**(sensor_msgs/MultiEchoLaserScan)多回波雷达数据。
- scan(sensor_msgs/LaserScan) 用于创建地图的激光雷达数据。
- **points2**(sensor_msgs/PointCloud2) 点云传感器数据。
- imu(sensor_msgs/Imu) IMU 传感器数据
- odom(nav_msgs/0dometry)里程计传感器数据

cartographer_node 发布话题

- scan_matched_points(sensor_msgs/PointCloud2)匹配好的 2D 点云数据,用来 scan-to-submap matching。
- submap_list(cartographer_ros_msgs/SubmapList)发布构建好的 submap。

cartographer_node 提供的 Service

- submap_query(cartographer_ros_msgs/SubmapQuery)提供查询submap 的服务,获
 取到 request 的 submap
- **start_trajectory**(cartographer_ros_msgs/StartTrajectory)开始维护一条轨迹
- finish_trajectory(cartographer_ros_msgs/FinishTrajectory)结束一个给定
 ID 的轨迹
- write_state(cartographer_ros_msgs/WriteState)将当前状态写入文件保存
- get_trajectory_states(cartographer_ros_msgs/GetTrajectoryStates)获取指 定 trajectory 的状态

cartorgrapher_occupancy_grid_node 收听的话题

 submap_list (cartographer_ros_msgs/SubmapList) 由 cartographer_node 提供 的 submap 数据

cartorgrapher_occupancy_grid_node 收听的话题

• map (nav_msgs/OccupancyGrid) ROS 标准格式的栅格地图。

cartographer 建图算法参数

在路威套件中, cartographer 的配置参数位于机器人端

[~]/cartographer ws/install isolated/share/cartographer ros/configuration

files/jubot_robot.lua 文件。用户可以通过

roscd cartographer_ros 命令直接定位到该文件夹,文件夹如下图:



配置文件内容如下图:

apper/apper_ws/src/japper_cv/japper_inte_fottower/tapper/inte_fottower/tapper	ш.	MA
- you may not use this file except in compliance with the License. - You may solatin a copy of the License at 		
- Unless required by applicable law or agreed to in writing, software - distributed under the License is distributed on an "AS IS" BASIS, - WITHOUT WARRAFTES OR CONSTITUNE OF WY TAND, either express or implied. - See the License for the specific language governing permissions and - Linitations under the License.		
include "map_builder.lua" include "trajectory_builder.lua"		
options = { map_builder = MAP_BUILDER, trajectory_builder = TRAJECTORY_BUILDER, map_frame = "map",		
<pre>ddon_frame = "odon", provide_ddon_frame = true, publish_frame_projected_to_2d = false, use_ddonetry = true, use_land_rises false, use_land_rises false, num_subdityistons perlaser_scans = 0, num_subdityistons perlaser_scans = 1, num_point_clouds = 0, lookup_transform_timeout_sec = 0.2, submap_publish_perlod_sec = 0.3, pose_publish_perlod_sec = 6.3, trajfetory_p_sampling_ratio = 1, finus_sampling_ratio = 1, inus_sampling_ratio = 1, landmarks_sampling_ratio = 1,</pre>		
nAP_BUILDER.use_trajectory_builder_2d = true		
TRAJECTORY_BUILDER_20.num, range_data = 35 TRAJECTORY_BUILDER_20.num, range = 0.3 TRAJECTORY_BUILDER_20.num; range = 0.3 TRAJECTORY_BUILDER_20.num; range = 0.3 TRAJECTORY_BUILDER_20.num; online correlative_scan_natching = true TRAJECTORY_BUILDER_20.real_tine_correlative_scan_natcher.itmear_search_window = 0.1 TRAJECTORY_BUILDER_20.real_tine_correlative_scan_natcher.itmear_search_window = 0.1 TRAJECTORY_BUILDER_20.real_tine_correlative_scan_natcher.itmear_search_window = 0.1 TRAJECTORY_BUILDER_20.real_tine_correlative_scan_natcher.rtation_delta_cost_weight = 10. TRAJECTORY_BUILDER_20.real_tine_correlative_scan_natcher.rtation_delta_cost_weight = 10.		
POSE_GAAPH.optimization_problem.huber_scale = 102 POSE_GAAPH.optimize_every_n_modes = 0 POSE_GAAPH.constraint_builder.min_score = 0.05		
return options INSERT		

IUJON

核心参数:

- map_frame 地图坐标系名称
- tracking_frame 路径追踪的坐标系的名称
- published_frame 发布坐标系变换的坐标系名称
- odom_frame 里程计坐标系名称
- provide_odom_frame 是否发布里程计坐标系变换
- publish_frame_projected_to_2d 如果启用,则已发布的 pose 将限制为纯 2D 姿势(无滚动,俯仰或 z 偏移)。
- **use_odometry** 是否使用odom 数据
- use_nav_sat 如果启用,请在主题"fix"上订阅 sensor_msgs
- num_laser_scan 订阅的激光雷达主题的数量
- num_multi_echo_laser_scans 订阅的多回波雷达主题的数量
- lookup_transform_timeout_sec 使用 TF 查找变换的超时时间
- submap_publish_period_sec 发布子图的时间间隔,单位是秒
- pose_publish_period_sec 发布 pose 的时间间隔,比如: 5e-3 频率是 200Hz
- trajectory_publish_period_sec 以秒为单位发布轨迹标记的间隔,例如, 30e-3 持续 30 毫秒。

采样比率相关参数:

- rangefinder_sampling_ratio 激光雷达消息的固定采样频率
- odometry_sampling_ratio 里程计消息的固定采样频率
- fixed_frame_sampling_ratio 固定坐标系消息的固定采样频率
- imu_sampling_ratio IMU 消息的固定采样频率
- landmarks_sampling_ratio 路标消息的固定采样频率

cartographer 可配置参数较多,在此不一一列举,如要详细学习cartographer

算法,可以参照以下链接,通过官方文档学习:

Cartographer Github: <u>https://github.com/cartographer-project/cartographer</u> Cartographer 官方 Doc:

https://google-cartographer.readthedocs.io/en/latest/configuration.html

cartographer 的 TF 坐标发布





由图中可以看到, cartographer 节点发布了从map 到odom 的坐标变换,这就意味着 cartographer 节点提供了机器人在map 坐标系中的定位。

10.4.6 在 ROS 中部署 Cartographer 建图算法

在路威套件中, cartographer 建图算法的启动文件位于机器人端

~/jubot_ws/src/jubot_nav/launch/jubot_mapping_cartographer.launch



内容如下:





10.4.7 Cartographer 建图流程

roslaunch jubot_nav jubot_slam.launch slam_methods:=cartographer ,连接底 盘,连接激光雷达,发布底盘到雷达的 TF 变换。

按照上节所示操作,在虚拟机端运行Rviz可视化工具: rosrun rviz rviz

同上节所示,在 Rviz 下查看建图效果:



可以看到开始扫描出地图

Rviz 窗口含义如下:

地图颜色	代表意义
红色	激光雷达探测到的障碍点(障碍物轮廓点阵)
灰色	还没有探索到的未知区域
白色	已经探明的不存在静态障碍物的区域
黑色	静态障碍物轮廓

启动键盘或者手柄控制,控制机器人移动完成建图。

得到满意的地图后,在虚拟机端进入到下图位置内通过以下指令:

rosrun map_server map_saver -f jubot_test_cartographer

保存地图,地图位置如下:

jubot@JUJON-VM:~/juvm_ws/src\$ roscd jubot_nav/maps/
jubot@JUJON-VM:~/juvm_ws/src/jubot_nav/maps\$ ls
jubot_test_karto.pgm jubot_test_map.pgm pbstream
jubot_test_karto.yaml jubot_test_map.yaml
jubot@JUJON-VM:~/juvm_ws/src/jubot_nav/maps\$ pwd
/home/jubot/juvm_ws/src/jubot_nav/maps
jubot@JUJON-VM:~/juvm_ws/src/jubot_nav/maps\$ rosrun map_server map_saver -f jubo
t_test_cartographer
[INFO] [1627631391.799848006]: Waiting for the map
[INFO] [1627631392.007079095]: Received a 143 X 98 map @ 0.050 m/pix
[INFO] [1627631392.007203701]: Writing map occupancy data to jubot_test_cartogr
apher.pgm
[INFO] [1627631392.007921705]: Writing map occupancy data to jubot_test_cartogr
apher.yaml
[INFO] [1627631392.008216307]: Done
jubot@JUJON-VM:~/juvm_ws/src/jubot_nav/maps\$ ls
jubot_test_cartographer.pgm jubot_test_karto.yaml pbstream
jubot_test_cartographer.yaml jubot_test_map.pgm
Jubot_test_karto.pgm Jubot_test_map.yaml
Jubot@JUJON-VM:~/Juvm_ws/src/jubot_nav/maps\$

10.5 实验结果

使用 Carto & Cartographer 建立机器人所处环境的地图

10.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十一章 Navigation 自主导航(上)

11.1 实验目的

理解 navigation 导航包的原理以及一些参数的使用方法与含义。

11.2 实验要求

能够实现 路威套件 的导航功能能够理解导航功能包的实现原理。 能够掌握各参数的含义,以及其使用方法。

11.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件及其配件。

11.4 实验内容

11.4.1 使用 Navigation 包实现路威套件的导航功能

在上一节的最后我们刚刚得到了我们所创建的环境的地图,下面我们紧接着实验的 流程,先来进行一下 navigation 导航包的实际使用。

温习下前面一节,首先打开终端,输入

roslaunch jubot_nav jubot_slam.launch slam_methods:=gmapping

jubot mapping.rviz* - RViz File Panels Help teract 👘 Move Camera 🛄 Select 🚸 Focus Ca 💉 2D Nav Goal Publish Point 4 - · Displays × H Views Global Options Global Status: Ok ✓ Fixed Frame Grid Type: Orbit (rviz) Zero ok V Current View Near Clip ... Orbit (rviz) Near Clip ... Invert Z Axis Target Fra... Distance Focal Shap... Focal Shap... Yaw LaserScan Second Secon < < < < vagition aw itch incal Point 1.5698 -0.61091; -0.389 Add Duplicate Remove Ren Save Remove Rename • Time ROS Time: 1627721205.16 ROS Elapsed: 283.25 Wall Time: 1627721205.19 Wall Elapsed: 283.26 Experimenta 31 fps

我们使用gmapping建一个地图

然后保存下来(注意这次我们直接保存在了机器人上,而不是虚拟机):



[jubot@JUJON-ROBOT ~/other]\$cd map/
jubot@JUJON-ROBOT ~/other/map]\$ls
<pre>[jubot@JUJON-ROBOT ~/other/map]\$rosrun map server map saver -f nav</pre>
[INF0] [1627721108.929211651]: Waiting for the map
[INF0] [1627721109.207200547]: Received a 1984 X 1984 map @ 0.050 m/pix
[INF0] [1627721109.207337894]: Writing map occupancy data to nav.pgm
[INF0] [1627721109.552027471]: Writing map occupancy data to nav.yaml
[INF0] [1627721109.552281175]: Done
<pre>[jubot@JUJON-ROBOT ~/other/map]\$ls</pre>
nav.pgmnav.yaml
[jubot@JUJON-ROBOT ~/other/map]\$pwd
/home/jubot/other/map
[jubot@JUJON-ROBOT ~/other/map]\$

使用下面命令,注意地图存放路径为绝对路径。

roslaunch jubot_nav jubot_nav.launch map_file:=/home/jubot/other/map/nav.yaml



然后打开新终端,输入 rosrun rviz rviz,选择已经配置好的rviz文件:

Fra De	Cancel	Choose a file to open	۹
	◎ 最近使用	• @jubot juvm_ws src jubot_viz	
TF	命 主目录	名称	大小
Pa	🖿 桌面	📔 jubot_ar_track.rviz	
Pe	Documents	jubot_cartographer.rviz	5.6 KB
O	Downloads	jubot_mapping.rviz	9.5 KB
M		jubot_moveit.rviz	9.6 KB
La			12.7 KB
m	D Pictures		10.1 KB
L	🝽 Videos	jubot_orb.iviz	4.7 KB
	□ 软盘磁盘	jubot_rtabnav.rviz	9.7 KB
	+ 其他位置		

接下来就可以在 rviz 下看到机器人在环境场景中的一些信息了, 如图:

深圳巨匠机器人有限公司

IUJON



来仔细观察一下这个界面,上面我们会使用到的两个图标是两个绿色的箭头,分别 是2D Pose Estimate 和 2D Nav Goal,界面的右侧则是显示的信息,图中有红色箭头 代表目前机器人朝向,红色点形成的框代表激光雷达识别到的障碍物,黑色点形成的框, 这里是加载的上一节所保存下来的地图。这些含义在上一节也有所说明。那么在这张图 中就能发现,红色的识别的障碍物框和黑色的加载的障碍物框并不重合,有很大的偏移, 这就是我们在运行导航时要注意的一点,当启动导航时,默认的机器人的坐标是与使用 Gmapping 建图时的起点一致,所以这里我们有两种解决方法:第一种就是在我们建图 的时候要记清楚开始点,然后在运行导航的时候将机器人摆回到初始点(包括位置和姿 态);第二种就是点击 2D Pose Estimate 那个绿色的箭头,然后点击地图中一点调整 姿态再点击一次,让红色框和黑色框尽量重合即可。两种方法的目的都是一样的,都是

完成调整初始点之后就可以点击 2D Nav Goal 那个箭头,然后在地图中点击想要 让机器人去的地方并调整朝向,机器人就会自动规划路径,然后朝着目标点行驶了,在 行驶过程中,机器人也会自动去避障,比如一个人突然出现在原先规划的路径上时, 机器人也会重新规划局部路线,绕过这个人,展示效果如图:

109

深圳巨匠机器人有限公司



× - 0				iubot nav.rviz	* - RViz			
File Bapels Help				,				
Am Interact A Move Car	mera Select	- Focus Camera	m Measure	2D Pose Estimate	ZD Nav Goal	Publish Point	4 - 4	
	Jere Jerece	• Totas camera	- Meddare	> ED TOSC EScinace	2 ED Hav Goat	• T dousin t onic		_
Displays Colobal Options Fixed Frame Background Color Frame Rate Default Light ✓ Global Status: Ok ✓ Fixed Frame ♦ Grid J/> TF ✓ Polygon □ navagition ✓ Ørid Ø/> Ørid Ø/> Ørid Ø/> @ Polygon □ navagition ✓ Ørid Ø/> @ Marker Ø/> @ Marker Ø/> @ MarkerArray ☑ MarkerArray □ Image	map 48; 48; 48 0K V V V V V V Remove	* Rename		•				
🕒 Time								×
ROS Time: 1627728596	.47 ROS Elap	osed: 39.61	Wall	Time: 16277285	6.50 Wall I	Elapsed: 39.51		Experimental
				Ibaalu Zoom Chif	u Mara antianc			31 fos

11.4.2 Navigation 导航原理

导航功能的实现主要是依靠 navigation 功能包集来完成的, navigation 是 2D 的导航包集,它通过接收里程计数据、tf 坐标变换树以及传感器数据,为移动机器人输出目标位置以及安全速度。

其导航逻辑如图所示:



导航功能的核心是 move_base 节点,它接收来自里程计消息、机器人姿态位置、 地图数据等信息,在节点内会进行全局规划以及局部规划。其中局部规划是为了能在导 航过程中随时根据环境的改变来改变自己的路径,达到自动避障的效果。

导航功能的实现首先要有的三个因素就是地图、导航的起点、终点目标,并在导航

IUJON

过程中不断根据里程计、激光雷达等传感器数据来确定自己的位置。在 navigation 导航功能中,首先会根据代价地图规划处起点到终点的路线,然后结合里程计信息以及激 光雷达的数据判断当前位置并规划处当前位置附近的局部路线以达到避障的效果。最终 将局部规划的路线以速度指令的形式输出。

我们来分析一下 navigation 这个 launch 文件:



可以看到启动了三个核心节点

- Map_server: 加载地图到地图服务器
- Amcl: 基于地图和激光雷达, 里程计实现概率定位
- Move_base: 导航与路径规划节点

11.4.3 amc1 自主定位

Amc1 是基于现有地图与激光雷达实现概率自定位的节点,用于确认并输出机器人在当前地图中的位置。

首先来介绍一下amc1 的订阅与发布:

Amc1	订	阅	的	话题:
------	---	---	---	-----

	激光雷达输出的话题,在进行 amcl 定位
/scan	时,这个是必不可少需要订阅的话题,因
	为我们要知道目标周围的环境状态。



/+ 6	订阅了各坐标系转换的话题,用于查询各
	坐标系的转换。
/initialpose	用于(重新)初始化粒子滤波器的平均值
	和协方差,简单来理解就是先预估计一下
	机器人的初始位姿。
	当在launch文件中设置了use_map_topic
	为true 时, amcl 则订阅该话题获取地图,
/amc1/map	然后使用基于激光来进行定位,当然设置
	use_map_topic 为 false 时不订阅该话
	题也是可以的。

Amc1 发布的话题:

amcl_pose	机器人在地图上带有协方差的位姿估计,			
	这个是话题是整个粒子滤波定位的最终输			
	出结果,该话题输出的位姿信息是根据全局			
	坐标系/map 的坐标转换后的位置。			
particlecloud	在粒子滤波器维护下的一组粒子位姿估计,			
	可以直接在 rviz 中显示,查看粒子的收敛			
	效果。			
tf	发布从 odom 坐标系到 map 坐标系的转			
	换,当然该 odom 坐标系可以使用			
	odom_frame_id 参数来重新映射为自定义			
	的坐标系名称。			

接下来我们来看看 amc1 自主定位有哪些可以调整的参数:

滤波器可以设定的参数:

min_particles (int, default: 100): 滤波器中的最少粒子数, 值越大定位效果 越好, 但是相应的会增加主控平台的计算资源消耗。

max_particles(int, default: 5000): 滤波器中最多粒子数,是一个上限值,因为太多的粒子数会导致系统资源消耗过多。

kld_err (double, default: 0.01): 真实分布与估计分布之间的最大误差。

IUJON

kld_z (double, default: 0.99): 上标准分位数(1-p), 其中 p 是估计分布上 误差小于 kld_err 的概率, 默认 0.99。

update_min_d (double, default: 0.2 meters): 在执行滤波更新前平移运动的距 离,默认 0.2m(对于里程计模型有影响,模型中根据运动和地图求最终位姿的似然时丢 弃了路径中的相关所有信息,已知的只有最终位姿,为了规避不合理的穿过障碍物后的 非零似然,这个值建议不大于机器人半径,否则因更新频率的不同可能产生完全不同的 结果)。

update_min_a (double, default: π/6.0 radians): 执行滤波更新前旋转的角度。 **resample interval** (int, default: 2): 在重采样前需要滤波更新的次数。

transform_tolerance (double, default: 0.1 seconds): tf 变换发布推迟的时间,为了说明 tf 变换在未来时间内是可用的。

recovery_alpha_slow (double, default: 0.0 (disabled)): 慢速的平均权重滤 波的指数衰减频率,用作决定什么时候通过增加随机位姿来 recover,默认 0 (disable),可能 0.001 是一个不错的值。

recovery_alpha_fast (double, default: 0.0 (disabled)): 快速的平均权重滤 波的指数衰减频率,用作决定什么时候通过增加随机位姿来 recover,默认 0 (disable),可能 0.1 是个不错的值。

initial_pose_x (double, default: 0.0 meters): 初始位姿均值(x),用于初始化高斯分布滤波器。(initial_pose_参数决定撒出去的初始位姿粒子集范围中心)。

initial_pose_y (double, default: 0.0 meters): 初始位姿均值(y),用于初 始化高斯分布滤波器。(同上)

initial_pose_a (double, default: 0.0 radians): 初始位姿均值(yaw),用于 初始化高斯分布滤波器。(粒子朝向)

initial_cov_xx (double, default: 0.5*0.5 meters): 初始位姿协方差(x*x), 用于初始化高斯分布滤波器。(initial_cov_参数决定初始粒子集的范围)

initial_cov_yy (double, default: 0.5*0.5 meters): 初始位姿协方差 (y*y), 用于初始化高斯分布滤波器。(同上)

initial_cov_aa (double, default: (π/12)*(π/12) radian): 初始位姿协方差 (yaw*yaw),用于初始化高斯分布滤波器。(粒子朝向的偏差)

gui_publish_rate (double, default: -1.0 Hz): 扫描和路径发布到可视化软件

🖸 JUJON

的最大频率,设置参数为-1.0 意为失能此功能,默认-1.0。

save_pose_rate (double, default: 0.5 Hz):存储上一次估计的位姿和协方差到参数服务器的最大速率。被保存的位姿将会用在连续的运动上来初始化滤波器。-1.0 失能。

use_map_topic (bool, default: false): 当设置为 true 时, AMCL 将会订阅 map 话题, 而不是调用服务返回地图。也就是说当设置为 true 时,有另外一个节点实时的 发布 map 话题,也就是机器人在实时的进行地图构建,并供给 amcl 话题使用;当设 置为 false 时,通过 map server,也就是调用已经构建完成的地图。

first_map_only(bool, default: false): 当设置为 true 时, AMCL 将仅仅使用 订阅的第一个地图, 而不是每次接收到新的时更新为一个新的地图。

可以设置的所有激光模型参数:

laser_min_range (double, default: -1.0):最小扫描范围,参数设置为-1.0 时, 将会使用激光上报的最小扫描范围。

laser_max_range (double, default: -1.0):最大扫描范围,参数设置为-1.0 时, 将会使用激光上报的最大扫描范围。

laser_max_beams(int, default: 30):更新滤波器时,每次扫描中多少个等间距的光束被使用(减小计算量,测距扫描中相邻波束往往不是独立的可以减小噪声影响,太小也会造成信息量少定位不准)。

laser_z_hit (double, default: 0.95): 模型的 z_hit 部分的混合权值,默认 0.95(混合权重 1.具有局部测量噪声的正确范围---以测量距离近似真实距离为均值,其 后 laser_sigma_hit 为标准偏差的高斯分布的权重)。

laser_z_short (double, default: 0.1): 模型的z_short 部分的混合权值, 默认 0.1 (混合权重 2.意外对象权重 (类似于一元指数关于 y 轴对称 0~测量距离 (非最 大距离)的部分: $-\eta \lambda e^{(-\lambda z)}$, 其余部分为0, 其中 n 为归一化参数, λ 为 laser_lambda_short, z 为 t 时刻的一个独立测量值 (一个测距值, 测距传感器一次测 量通常产生一系列的测量值)), 动态的环境, 如人或移动物体)。

laser_z_max (double, default: 0.05):模型的z_max 部分的混合权值,默认 0.05 (混合权重 3.测量失败权重(最大距离时为 1,其余为 0),如声呐镜面反射,激光 黑色吸光对象或强光下的测量,最典型的是超出最大距离)。

laser_z_rand (double, default: 0.05): 模型的 z_rand 部分的混合权值, 默认

IUJON

0.05(混合权重 4.随机测量权重一均匀分布(1 平均分布到 0~最大测量范围),完 全无法解释的测量,如声呐的多次反射,传感器串扰)。

laser_sigma_hit (double, default: 0.2 meters): 被用在模型的z_hit 部分的 高斯模型的标准差,默认0.2m。

laser_lambda_short (double, default: 0.1): 模型 z_short 部分的指数衰减参数,默认 0.1 (根据 η λe[^](-λz), λ 越大随距离增大意外对象概率衰减越快)。

laser_likelihood_max_dist (double, default: 2.0 meters): 地图上做障碍物 膨胀的最大距离,用作likelihood_field 模 (likelihood_field_range_finder_model 只描述了最近障碍物的距离, (目前理解应该是在这个距离内的障碍物膨胀处理,但是 算法里又没有提到膨胀,不明确是什么意思).这里算法用到上面的laser_sigma_hit。 似然域计算测量概率的算法是将 t 时刻的各个测量 (含去达到最大测量范围的测量值) 的概率相乘,单个测量概率: Zh * prob(dist, σ) +avg, Zh 为 laser_z_hit, avg 为 均匀分布概率, dist 最近障碍物的距离, prob 为 0 为中心标准方差为 σ

(laser_sigma_hit)的高斯分布的距离概率。

laser_model_type (string, default: "likelihood_field"): 激光模型类型定义, 可以是 beam, likehood_field, likehood_field_prob (和 likehood_field 一样但是 融合了beamskip 特征---官网的注释), 默认是"likehood_field"。

可以设置的里程计模型参数:

odom_model_type (string, default: "diff"): odom 模型定义,可以是"diff", "omni", "diff-corrected", "omni-corrected",后面两个是对老版本里程计模型的矫正,相应的里程计参数需要做一定的减小。

odom_alpha1 (double, default: 0.2): 指定由机器人运动部分的旋转分量估计的 里程计旋转的期望噪声,默认 0.2 (旋转存在旋转噪声)。

odom_alpha2 (double, default: 0.2): 机器人运动部分的平移分量估计的里程计旋转的期望噪声,默认 0.2 (旋转中可能出现平移噪声)。

odom_alpha3 (double, default: 0.2): 机器人运动部分的平移分量估计的里程计 平移的期望噪声,如(double, default: 0.2): 机器人运动部分的平移分量估计的里程 计平移的期望噪声,如果你自认为自己机器人的里程计信息比较准确那么就可以将该值 设置的很小。

115

IUJON

odom_alpha4 (double, default: 0.2): 机器人运动部分的旋转分量估计的里程计 平移的期望噪声,你设置的这 4 个 alpha 值越大说明里程计的误差越大。

odom_alpha5 (double, default: 0.2): 平移相关的噪声参数(仅用于模型是"omni" 的情况,就是当你的机器人是全向移动时才需要设置该参数,否则就设置其为 0.0)

odom_frame_id (string, default: "odom"): 里程计默认使用的坐标系。

base_frame_id (string, default: "base_link"): 机器人的基坐标系。

global_frame_id (string, default: "map"): 由定位系统发布的坐标系名称。

tf_broadcast (bool, default: true): 设置为 false 阻止 amcl 发布全局坐标 系和里程计坐标系之间的 tf变换。

另外必须要注意的是, amcl 发布的 tf 变换是 map 到 odom 的变换, 用于修正轮 子打滑等问题导致的odom 不准确。



11.4.4 move_base 功能使用

在机器人进行路径规划时,我们需要明白规划算法是依靠什么在地图上来计算出来 一条路径的。依靠的是 SLAM建图算法(例如gmapping)扫描构建的一张环境全局地图, 但是仅仅依靠一张原始的全局地图是不行的。因为这张地图是静态的,无法随时来更新 地图上的障碍物信息。在现实环境中,总会有各种无法预料到的新障碍物出现在当前地 图中,或者旧的障碍物现在已经从环境地图中被移除掉了,那么我们就需要来随时更新 这张地图。同时由于默认的地图是一张黑白灰三色地图,即只会标出障碍物区域、自由 移动区域和未被探索区域。机器人在这样的地图中进行路径规划,会导致规划的路径不 够安全,因为我们的机器人在移动时需要与障碍物之间保持一定的安全缓冲距离,这样

IDION

机器人在当前地图中移动时就更安全了。



costmap 简单来说就是为了在这张地图上进行各种加工,方便我们后面进行路径规 划而存在的,通过使用 costmap_2d 这个软件包来实现的,该软件包在原始地图上实现 了两张新的地图。一个是 local_costmap, 另外一个就是 global_costmap,根据名字 大家就可以知道了,两张 costmap 一个是为局部路径规划准备的,一个是为全局路径 规划准备的。无论是 local_costmap 还是 global_costmap,都可以配置多个图层,包 括下面几种:

- Static Map Layer: 静态地图层,基本上不变的地图层,通常都是 SLAM 建立 完成的静态地图。
- Obstacle Map Layer: 障碍地图层,用于动态的记录传感器感知到的障碍物信息。
- Inflation Layer: 膨胀层,在以上两层地图上进行膨胀(向外扩张),以避免机器人的撞上障碍物。
- Other Layers: 你还可以通过插件的形式自己实现 costmap,目前已有 Social Costmap Layer、Range Sensor Layer 等开源插件。

在启动 move_base 节点时, 首先会加载 costmap_common_params.yaml 到 global_costmap 和local_costmap 两个命名空间中,因为该配置文件是一个通用的代 价地图配置参数,即 local_costmap 和 global_costmap 都需要配置的参数。然后 local_costmap_params.yaml 是专门为了局部代价地图配置的参数。 global_costmap_params.yaml 是专门为全局代价地图配置的参数。

IUJON

我们进入一下文件夹来查看有关 costmap 的相关参数:



进入该文件夹下可以发现

 $costmap_common_params.yaml \$

global_costmap_params.yaml 、

local_costmap_params.yaml 文件都在此处。

打开 costmap_common_params.yam1: costmap_common_params.yam1 参数含义如

 \mathbb{T} :



robot_radius: 设置机器人的半径,单位是米。如果机器人是圆形的,就可以直接 设置该参数。如果机器人不是圆形的那就需要使用 footprint 这个参数,该参数是一 个列表,其中的每一个坐标代表机器人上的一点,设置机器人的中心为[0,0],根据机 器人不同的形状,找到机器人各凸出的坐标点即可,具体可参考下图来设置:



obstacle_layer:配置障碍物图层

enabled:是否启用该层

combination_method:只能设置为0或1,用来更新地图上的代价值,一般设置为 1; track_unknown_space:如果设置为 false,那么地图上代价值就只分为致命碰撞和 自由区域两种,如果设置为 true,那么就分为致命碰撞,自由区域和未知区域三种。 意思是说假如该参数设置为true 的话,就意味着地图上的未知区域也会被认为是可以 自由移动的区域,这样在进行全局路径规划时,可以把一些未探索的未知区域也来参与 到路径规划,如果你需要这样的话就将该参数设置为 false。不过一般情况未探索的区 域不应该当作可以自由移动的区域,因此一般将该参数设置为 true;

obstacle_range:设置机器人检测障碍物的最大范围,意思是说超过该范围的障碍物,并不进行检测,只有靠近到该范围内才把该障碍物当作影响路径规划和移动的障碍物;

raytrace_range:在机器人移动过程中,实时清除代价地图上的障碍物的最大范围, 更新可自由移动的空间数据。假如设置该值为 3 米,那么就意味着在 3 米内的障碍物, 本来开始时是有的, 但是本次检测却没有了,那么就需要在代价地图上来更新,将旧 障碍物的空间标记为可以自由移动的空间。

119



<pre>footprint: [[-0.12, -0.12], [-0.12, #robot_radius: 0.12 obstacle_layer: enabled: true max_obstacle_height: 0.6 min_obstacle_height: 0.0 obstacle_range: 2.0 raytrace_range: 0.5 #raytrace_range: 5.0 inflation_radius: 0.20 combination_method: 1 observation_sources: laser_scan_set track_unknown_space: true</pre>	0.12],[0. ensor	12, 0.12],	[0.12, -0.	12]]	
origin_z: 0.0 z_resolution: 0.1 z_voxels: 10 unknown_threshold: 15 mark_threshold: 0 publish_voxel_map: true footprint_clearing_enabled: true					

observation_sources:设置导航中所使用的传感器,这里可以用逗号形式来区分开 很多个传感器, 例如激光雷达,碰撞传感器,超声波传感器等,我们这里只设置了激 光雷达;

laser_scan_sensor:添加的激光雷达传感器

sensor_frame:激光雷达传感器的坐标系名称;

data_type:激光雷达数据类型;

topic:该激光雷达发布的话题名;

marking:是否可以使用该传感器来标记障碍物;

clearing:是否可以使用该传感器来清除障碍物标记为自由空间;

```
      inflation_layer:
      true

      enabled:
      true

      cost_scaling_factor:
      10.0 # exponential rate at which the obstacle cost drops off (default: 10)

      inflation_radius:
      0.20 # max. distance from an obstacle at which costs are incurred for planning paths.

      static_layer:
      enabled:
      true

      enabled:
      true

      map_topic:
      "/map"
```

inflation_layer:膨胀层,用于在障碍物外标记一层危险区域,在路径规划时需要 避开该危险区域

enabled:是否启用该层;

cost_scaling_factor:膨胀过程中应用到代价值的比例因子,代价地图中到实际障碍物距离在内切圆半径到膨胀半径之间的所有 cell 可以使用如下公式来计算膨胀代价:

exp(-1.0*cost_scaling_factor*(distance_from_obstacle-inscribed_radius))*
(costmap_2d::INSCRIBED_INFLATED_OBSTACLE-1)

公式中 costmap_2d::INSCRIBED_INFLATED_OBSTACLE 目前指定为 254,注意: 由于在 公式中cost_scaling_factor 被乘了一个负数,所以增大比例因子反而会降低代价。

IUJON

inflation_radius:膨胀半径,膨胀层会把障碍物代价膨胀直到该半径为止,一般 将该值设置为机器人底盘的直径大小。如果机器人经常撞到障碍物就需要增大该值,若 经常无法通过狭窄地方就减小该值。

Static_layer:静态地图层,即 SLAM 中构建的地图层

enabled:是否启用该地图层;

```
打开 global_costmap_params.yaml 文件:
```

global_costmap_params.yaml 参数含义如下:



global_costmap

global_frame:全局代价地图需要在哪个坐标系下运行;

robot_base_frame:在全局代价地图中机器人本体的基坐标系,就是机器人上的根 坐标系。通过global_frame 和 robot_base_frame 就可以计算两个坐标系之间的变换, 得知机器人在全局坐标系中的坐标了。

update_frequency:全局代价地图更新频率,一般全局代价地图更新频率设置的比较小;

static_map:配置是否使用 map_server 提供的地图来初始化,一般全局地图都是 静态的,需要设置为true;

rolling_window:是否在机器人移动过程中需要滚动窗口,始终保持机器人在当前窗口中心位置;

transform_tolerance:坐标系间的转换可以忍受的最大延时;

plugins:在 global_costmap 中使用下面三个插件来融合三个不同图层,分别是 static_layer、obstacle_layer 和 inflation_layer,合成一个 master_layer 来进 行全局路径规划。



打开 local_costmap_params.yaml 文件:

local_costmap_params.yaml 参数含义如下:



global_frame:在局部代价地图中的全局坐标系,一般需要设置为 odom

robot_base_frame:机器人本体的基坐标系;

update_frequency:局部代价地图的更新频率;

publish_frequency:局部代价地图的发布频率;

static_map:局部代价地图一般不设置为静态地图,因为需要检测是否在机器人附近有新增的动态障碍物;

rolling_window:使用滚动窗口,始终保持机器人在当前局部地图的中心位置;

width:滚动窗口的宽度,单位是米;

height:滚动窗口的高度,单位是米;

resolution:地图的分辨率,该分辨率可以从加载的地图相对应的配置文件中获取 到;

transform_tolerance:局部代价地图中的坐标系之间转换的最大可忍受延时;

plugins:在局部代价地图中,不需要静态地图层,因为我们使用滚动窗口来不断的 扫描障碍物,所以就需要融合两层地图(inflation_layer 和 obstacle_layer)即可, 融合后的地图用于进行局部路径规划;

move_base 是导航功能的核心,在导航过程中会根据起点、目标点以及地图信息规 划处全局路线,但有了全局路线还不够,为了避免与一些移动的障碍物发生碰撞比如行 人,还需要对所处的一个局部环境进行局部路径规划,规划的路径要尽可能的服从全局 路径,只是为了暂时性的避开障碍物。若配置路径规划的参数就要配置 move_base 相 关的参数,在 move_base 中有多种路径规划器算法可选,我们需要告诉 move_base 路 径规划器使用哪种算法。

全局路径的规划插件包括:

navfn:ROS 中比较旧的代码实现了 dijkstra 和 A*全局规划算法。

global_planner:重新实现了 Dijkstra 和 A*全局规划算法,可以看作 navfn 的 改进版。

parrot_planner:一种简单的算法实现全局路径规划算法。

局部路径的规划插件包括:

base_local_planner:实现了 Trajectory Rollout 和 DWA 两种局部规划算法。

dwa_local_planner:实现了 DWA 局部规划算法,可以看作是 base_local_planner 的改进版本。

teb_local_planner:应用较好的局部规划算法,路威套件默认使用的此算法。

move_base_params.yaml 各参数的意义如下:



shutdown_costmaps:当 move_base 在不活动状态时,是否关掉 costmap. controller_frequency:向底盘控制移动话题 cmd_vel 发送命令的频率. controller_patience:在空间清理操作执行前,控制器花多长时间等有效控制下

发。

planner_frequency:全局规划操作的执行频率.如果设置为 0.0,则全局规划器仅 在接收到新的目标点或者局部规划器报告路径堵塞时才会重新执行规划操作.

planner_patience:在空间清理操作执行前,留给规划器多长时间来找出一条有效规划.

oscillation_timeout:执行修复机制前,允许振荡的时长.

oscillation_distance:来回运动在多大距离以上不会被认为是振荡.

base_local_planner:指定用于 move_base 的局部规划器名称.

base_global_planner:指定用于 move_base 的全局规划器插件名称.

global_planner_params.yaml 文件用于规划全局路径, 各参数意义如下:



old_navfn_behavior: 若在某些情况下,想让 global_planner 完全复制 navfn 的功能,那就设置为true。

use_dijkstra: 设置为 true,将使用 dijkstra 算法,否则使用 A*算法.

use_quadratic: 设置为 true,将使用二次函数近似函数,否则使用更加简单的计算 a方式,这样节省硬件计算资源.

use_grid_path:如果设置为 true,则会规划一条沿着网格边界的路径,偏向于直线 穿越网格,否则将使用梯度下降算法,路径更为光滑点.

allow_unknown:是否允许规划器规划穿过未知区域的路径,只设计该参数为 true 还不行,还要在costmap_commons_params.yaml 中设置 track_unknown_space 参数也为 true 才行。

default_tolerance: 当设置的目的地被障碍物占据时,需要以该参数为半径寻找到 最近的点作为新目的地点.

visualize_potential: 是否显示从 PointCloud2 计算得到的势区域.

lethal_cost: 致命代价值, 默认是设置为 253, 可以动态来配置该参数.

neutral_cost: 中等代价值, 默认设置是 50, 可以动态配置该参数.

cost_factor: 代价地图与每个代价值相乘的因子.

publish_potential: 是否发布 costmap 的势函数.

局部路径规划参数相当重要,因为它是直接控制机器人的移动底盘运动的插件,它 负责来向移动底盘的/cmd_vel 话题中发布控制命令。机器人移动的效果好不好,这个 局部路径规划可是影响最大的。

在这里我们使用 teb_local_planner, teb_local_planner将navigation里的 base_local_planner替换,故其作用机制和base_local_planner一样为ros的plugin机 制。

teb_local_planner_params.yaml 文件各参数意义:



@ JUJON



因 TEB local planner 算法参数较多,在此只对部分重要参数进行解释,详细参数定 义及解释请参考TEBLocalPlanner 的官方

wiki-<u>http://wiki.ros.org/teb_local_planner</u>

- odom_topic 里程计话题消息
- map_frame 地图坐标系名称
- max_vel_x 机器人的最大 X 轴线速度
- max_vel_y 机器人的最大Y 轴线速度
- max_vel_x_backwards 机器人倒车的最大 X 轴线速度
- max_vel_theta 机器人最大旋转速度
- acc_lim_x 机器人 X 轴最大线加速度
- acc_lim_y 机器人 Y 轴最大线加速度
- acc_lim_theta 机器人最大旋转角加速度
- min_turning_radius 机器人最小转弯半径
- footprint_model 机器人形状类型,可选 point, circular, line, polygon
 等,默认为 polygon 矩形
- vertices 通过点集描述矩形机器人的形状。

@ JUJON

- xy_goal_tolerance 机器人到达目标点的 X、Y 坐标容差,机器人实际坐标与
 目标坐标小于这个值,则规划器认为机器人已到达目标点。
- yaw_goal_tolerance 机器人到达目标姿态的 Yaw 轴朝向容差,机器人实际朝 向与目标姿态朝向小于这个值,则规划器认为机器人已经到达目标姿态。
- free_goal_vel 消除目标速度限制,使机器人可以最大速度到达目标。
- min_obstacle_dist 与障碍物的最小期望距离。
- weight_max_vel_x 满足最大允许 X 轴线速度的优化权重
- weight_max_vel_y 满足最大允许Y 轴线速度的优化权重
- weight_max_vel_theta 满足最大允许Yaw 轴角速度的优化权重
- weight_acc_lim_x 满足最大允许 X 轴线加速度的优化权重
- weight_acc_lim_y 满足最大允许Y 轴线加速度的优化权重
- weight_acc_lim_theta 满足最大允许Yaw 轴角加速度的优化权重
- weight_kinematics_nh 用于满足非完整运动学的优化权重(此参数必须很高,因为运动学方程构成了一个等式约束,即使值 1000 也不意味着由于与其他成本相比较小的"原始"成本值而导致的矩阵条件不佳)。
- weight_kinematics_forward_driver 优化权重,用于迫使机器人仅选择前进 方向(正向速度)。较小的值(例如 1.0)仍然允许向后行驶。大约1000 的 值几乎可以防止向后驱动(但不能保证)。

在按照之前所讲述的运行导航功能的实验中,输入 rostopic list 可以查看当前 存在的话题,可以看到有很多 planner 和 costmap:

127

IDION

	jubot@JUJON-VM: ~/juvm_ws/src/jubot_nav/maps
文件(F) 编辑(E) 查看(V) 搜索(S) 终端(T) 帮助(H)	
move base/TeblocalPlannerROS/via points	
move base/cancel	
move base/current goal	
move base/feedback	
'move_base/global costmap/costmap	
'move_base/global_costmap/costmap_updates	
'move_base/global_costmap/footprint	
<pre>move_base/global_costmap/inflation_layer/parameter_descriptions</pre>	
'move_base/global_costmap/inflation_layer/parameter_updates	
move_base/global_costmap/parameter_descriptions	
'move_base/global_costmap/parameter_updates	
move_base/global_costmap/static_layer/parameter_descriptions	
/move_base/global_costmap/static_layer/parameter_updates	
move_base/goal	
move_base/local_costmap/costmap	
move_base/local_costmap/costmap_updates	
move_base/local_costmap/rootprint	
move_base/local_costmap/inflation_layer/parameter_descriptions	
move_base/local_costmap/chrtacton_tayer/parameter_updates	
move_base/local_costmap/obstacle_layer/parameter_descriptions	
move_base/local_costmap/obstacle_laver/parameter_updates	
move base/local costmap/obstacle layer/voxel grid	
move base/local costmap/parameter descriptions	
'move_base/local_costmap/parameter_updates	
move_base/local_costmap/static_layer/parameter_descriptions	
'move_base/local_costmap/static_layer/parameter_updates	
'move_base/parameter_descriptions	
'move_base/parameter_updates	
move_base/result	
move_base/status	
move_base_simple/goal	
odom Indem combined	
odom_combined	
loarticlecloud	
path point	
republish/compressed/parameter_descriptions	
republish/compressed/parameter_updates	
robot pose	
rosout	
rosout agg	
scan	

11.5 实验结果

能够让路威套件自主导航到指定位置,理解 costmap, planner 中的各种参数含义

11.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十二章 Navigation 自主导航(下)

12.1实验目的

实现通过代码自主发布航点,实现自主导航。

12.2实验要求

熟悉导航原理以及各个参数的作用,实现复杂地图的自主运动规划。

12.3实验工具

个人电脑一台,路威套件。

12.4实验内容

12.4.1运行流程

首先建造一个较为复杂的地图,打开终端,输入

roslaunch jubot_nav jubt_nav.launch 运行导航功能,

然后打开新终端,输入 rosrun rviz rviz, 就可以在 rviz 下看到机器人在环境场景中的一些信息了,如图:



如上图所示我们可以建造一些复杂的地图,然后运行


rosrun rqt_reconfigure rqt_reconfigure 即可进行可视化的调参,使得我们的导航

变得精准。

onfigureParam - rqt			🎹 🧆 MAXN 🔿 🖬 🕴 🖾 🐠 19:59 🛟
Dynamic Reconfigure			D@ - 0
Eilter key:	2 🗎	/move base	×
Collapse all Expand all	base_global_planner	global_planner/GlobalPlanner	
amcl	base_local_planner	teb_local_planner/TebLocalPlannerROS	
camera jubot_driver	planner_frequency	0.0 🗝	100.0 1.0
GlobalPlanner	controller_frequency	0.0	100.0 4.0
TebLocalPlan	planner_patience	0.0	100.0 3.0
Iocal_costmap	controller_patience	0.0	100.0 3.0
repotisi	max_planning_retries	-1 0	1000 1
	conservative_reset_dist	0.0	50.0 3.0
	recovery_behavior_enabled	¥.	
	clearing_rotation_allowed	¥.	
	shutdown_costmaps		
	oscillation_timeout	0.0	60.0 5.0
	oscillation_distance	0.0 🗝	10.0 0.1
	make_plan_clear_costmap	2	
	make_plan_add_unreachable_go	A V	
	restore_defaults		
Refresh			
(System message might be s	hown here when necessary)		

12.5 实验结果

能够让路威套件自主导航到指定位置,理解 costmap, planner 中的各种参数含义。 熟练使用rqt_reconfigure工具,掌握导航算法中的各个参数。

12.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十三章 单目相机驱动

13.1 实验目的

可以在 ros 系统中使用单目 usb 摄像头。

13.2 实验要求

掌握 ros 中 usb 摄像头驱动, ros 中 usb 相机数据格式。

13.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

13.4 实验内容

13.4.1 摄像头消息基本概念

首先连接到我们的路威套件,打开新的终端输入:

roslaunch jubot_driver jubot_camera.launch

然后再在虚拟机端运行 rosrun rviz rviz



可以看到图像显示了出来,使用以下命令查看当前系统中的图像话题信息:

rostopic info /camera/image_raw

IDION



可以看到,图像话题的消息类型是 sensor_msgs/Image,这是 ROS 定义的一种摄像头原始图像的消息类型,可以使用以下命令查看该图像消息的详细定义:

```
rosmsg show sensor_msgs/Image
```



该类型图像数据的具体内容如下。

header: 消息头, 包含图像的序号、时间戳和绑定坐标系。

height: 图像的纵向分辨率,即图像包含多少行的像素点,这里使用的摄像头为 720。 width: 图像的横向分辨率,即图像包含多少列的像素点,这里使用的摄像头为 1280。 encoding: 图像的编码格式,包含 RGB、YUV 等常用格式,不涉及图像压缩编码。

is_bigendian: 图像数据的大小端存储模式。

step: 一行图像数据的字节数量,作为数据的步长参数,这里使用的摄像头为

width $\times 3=1280 \times 3=3840$

字节。

data:存储图像数据的数组,大小为 step×height 字节,根据该公式可以算出这里使用的摄像头产生一帧图像的数据大小是: 3840×720=2764800 字节,即 2.7648MB。一帧 720×1280 分辨率的图像数据量就是 2.76MB,如果按照 30 帧/秒的帧率计算,那 么一秒钟摄像头产生的数据量就高达 82.944MB! 这个数据量在实际应用中是接受不了的,尤其是在远程传输图像的场景中,图像占用的带宽过大,会对无线网络造成很大压力。

实际应用中,图像在传输前往往会进行压缩处理,ROS 也设计了压缩图像的消息类

IDJON

型—— sensor_msgs/CompressedImage,这个消息类型相比原始图像的定义要简洁不少,除了消息头外,只包含图像的压缩编码格式"format"和存储图像数据的"data"数组。 图像压缩编码格式包含 JPEG、PNG、BMP 等,每种编码格式对数据的结构已经进行了详 细定义,所以在消息类型的定义中省去了很多不必要的信息。

如图为压缩后的实际带宽数据。

jubot@JUJON-VM:~/juvm_ws/src\$ rostopic bw /camera/image_raw/compressed
subscribed to [/camera/image_raw/compressed]
average: 499.75KB/s
mean: 67.71KB min: 67.67KB max: 67.75KB window: 2
average: 585.58KB/s
mean: 67.68KB min: 67.58KB max: 67.81KB window: 11
average: 625.02KB/s
mean: 67.68KB min: 67.57KB max: 67.81KB window: 21
average: 619.98KB/s
mean: 67.68KB min: 67.57KB max: 67.81KB window: 30
average: 474.92KB/s
mean: 67.68KB min: 67.57KB max: 67.81KB window: 30
^[^Aaverage: 384.87KB/s
mean: 67.68KB min: 67.57KB max: 67.81KB window: 30
average: 323.52KB/s
mean: 67.68KB min: 67.57KB max: 67.81KB window: 30
average: 279.01KB/s

13.4.2 摄像头图像显示

rqt_image_view 查看图像

通过 SSH 命令连接到机器人,运行摄像头节点。

roslaunch jubot_driver jubot_camera.launch

再新建一个终端,在虚拟机端运行摄像头显示工具。

rosrun rqt_image_view rqt_image_view





选择中/camera/image_raw,即可看到摄像头未压缩的原始数据画面,可以明显观察到原始数据图像卡顿,帧率较低。选择压缩后的图像后,图像显示流畅。



通过 WEB 端的显示摄像头信息

摄像头启动后,会启动一个基于 WEB 的图像服务器,用户可在浏览器中输入网址 实现机器人摄像头数据的浏览器显示。具体使用方法如下。

通过 SSH 命令连接到机器人,运行摄像头节点。

在任意同网段浏览器中输入如下网址,注意 IP 地址修改为Jetson nano实际的 IP 地址。

http://192.168.1.19:8080/stream?topic=/camera/image_raw



摄像头分辨率调节

机器人搭载的摄像头支持多种分辨率格式,可以启动时设置参数来控制摄像头的分 辨率。启动方法如下:

roslaunch jubot_driver jubot_camera.launch resolution:=480p resolution 可选参数如下:

480p: 摄像头以 640x480 分辨率启动

720p: 摄像头以 1280x720 分辨率启动

1080p: 摄像头以 1920x1080 分辨率启动

如不带 resolution 参数启动,摄像头默认以 480p 分辨率运行,分辨率越高,图像处理例程的 demo 运行速度相应越慢。

在运行其他使用到摄像头的 demo 中, 如 opencv 图像处理例程以及

jubot_line_follower 例程,均可以使用在启动 launch 文件时带 resolution 参数的 方法来控制摄像头的使用分辨率。

13.5 实验结果

了解ros 中 usb 相机数据格式,能够驱动 usb 摄像头,在 rqt_image_view 和WEB 端显示图像信息。

13.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十四章 单目相机参数标定实验

14.1 实验目的

可以在 ros 系统中标定单目 usb 摄像头。

14.2 实验要求

掌握 ros 中 usb 摄像头标定方法,标定内外参数矩阵与畸变。

14.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

14.4 实验内容

14.4.1 摄像头标定实验

摄像头这种精密仪器对光学器件的要求较高,由于摄像头内部与外部的一些原因, 生成的物体图像往往会发生畸变,为了避免数据源造成的误差,需要针对摄像头的参数 进行标定。 ROS 官方提供了用于双目和单目摄像头标定的功能包 ——camera_calibration。

标定需到棋盘格图案的标定靶,可以在我们提供的资料当中找到,请你将该标定靶 打印出来贴到平面硬纸板上以备使用。



标定需要原始的标定板大小,所以标定板打印时需要原始尺寸打印, 打印时选择"

实际大小"。

F7ED				×
打印机(N): Canon TS3100 series	~	属性(P)	高级(D)	<u>服助(H)</u> ①
份数(C): 1	1	 」 」 节省墨水/墨 	自色)打印(Y) 粉 ①	
要打印的页面			注释和表单(M)	
 所有页面(A) 当前市面(b) 			文档和标记	~
○ 西南(G) 1			小结注释(T)	
▶ 更多选项			文档: 18.0 x 24.0厘米	
调整页面大小和处理页面 ①			21 x 29.7 厘米	
+/h/n 海报 \$	2面	/\ M7		
一选择	实际力	117		
○缩小过大的页面				
○自定义比例: 100 %				
□按照 PDF 页面大小选择纸张来源(Z)				
□双面打印(B)				
方向:				
⑥ 自动纵向/横向(R)				
〇纵向				
			<	>
			第1页,	共1页

一切就绪后准备开始标定摄像头。首先使用以下命令启动 USB 摄像头:

roslaunch jubot_driver jubot_camera.launch

然后使用以下命令启动标定程序:

rosrun camera_calibration cameracalibrator.py --size 5x7 --square 0.03

image:=/camera/image_raw



cameracalibrator.py 标定程序需要以下几个输入参数:

1) size: 标定棋盘格的内部角点个数, 这里使用的棋盘一共有 6 行, 每行有 8 个

内部角点。

2) square: 这个参数对应每个棋盘格的边长,单位是米。

3) image 和 camera: 设置摄像头发布的图像话题。

根据使用的摄像头和标定靶棋盘格尺寸,相应修改以上参数,即可启动标定程序。 标定程序启动成功后,将标定靶放置在摄像头视野范围内,应该可以看到如下图形界面。



在没有标定成功前,右边的按钮都为灰色,不能点击。为了提高标定的准确性,应 该尽量让标定靶出现在摄像头视野范围内的各个区域,界面右上角的进度条会提示标定 进度。

1) X:标定靶在摄像头视野中的左右移动。

- 2) Y: 标定靶在摄像头视野中的上下移动。
- 3) Size: 标定靶在摄像头视野中的前后移动。
- 4) Skew: 标定靶在摄像头视野中的倾斜转动。

不断在视野中移动标定靶,直到"CALIBRATE"按钮变色,表示标定程序的参数采集 完成。点击"CALIBRATE"按钮,标定程序开始自动计算摄像头的标定参数,这个过程需 要等待一段时间,界面可能会变成灰色无响应状态,注意千万不要关闭。参数计算完成 后界面恢复,而且在终端中会有标定结果的显示。

IDJON

😕 🗇 🕦 /home/jubot/jubot_ws/src/jubot_driver/launch/jubot_camera.launch http://192.	168.1.19:11311
discrete: 640x480: 1/30 discrete: 1920x1080: 1/30 discrete: 1280x720: 1/30 discrete: 320x240: 1/30 discrete: 640x480: 1/30	
pixfmt 1 = 'YUYV' desc = 'YUYV 4:2:2'	
discrete: 640x480: 1/30	
discrete: 1280x720: 1/10	
discrete: 320x240: 1/30	
discrete: 640x480: 1/30	
int (Brightness, 0, id = 980900); -64 to 64 (1)	
int (Contrast, 0, to = 980901): 0 to 04 (1)	
int (Hue, 0, id = 980903): -40 to 40 (1)	
bool (White Balance Temperature, Auto, 0, id = 98090c): 0 to 1 (1)	
int (Gamma, 0, id = 980910): 72 to 500 (1)	
int (Gain, 0, id = 980913): 0 to 100 (1)	
menu (Power Line Frequency, 0, id = 980918): 0 to 2 (1)	
0: Disabled	
2: 60 HZ	
int (White Balance Temperature, 16, id = 98091a): 2800 to 6500 (1)	
<pre>int (Sharpness, 0, 10 = 98091D): 0 to 0 (1) int (Packlight Compensation 0 id = 98091c): 0 to 2 (1)</pre>	
menu (Exposure Auto 0 id = $9a0901$): 0 to 3 (1)	
int (Exposure (Absolute), 16, 1d = $9a0902$): 1 to 5000 (1)	
bool (Exposure, Auto Priority, 0, id = 9a0903): 0 to 1 (1)	
[INFO] [1627555355.767385546]: Waiting For connections on 0.0.0.0:8080	
Setting focus_absolute is not supported	

点击界面中的"SAVE"按钮,标定参数将被保存到默认的文件夹下,并在终端中看到 该路径。

('Wrote calibration data to', '/tmp/calibrationdata.tar.gz')

最后,点击 COMMIT 按钮将标定参数结果保存到机器人默认文件夹,在摄像头启动 的终端窗口中可以看到如下信息,说明标定结果文件已经保存到我们的配置文件夹下, 下次启动相机节点时,会自动调用。相机标定工具会自动退出关闭。

😝 🗇 🕕 /home/jubot/jubot ws/src/jubot driver/launch/jubot camera.launch http://192.	168.1.19:11311
NODES / republish (image_transport/republish) uvc_node (uvc_camera/uvc_camera_node)	
auto-starting new master process[master]: started with pid [3911] ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.19:11311	
<pre>setting /run_id to ac721ae4-f059-11eb-ba6f-a46bb606f5e5 process[rosout-1]: started with pid [3923] started core service [/rosout] process[uvc_node-2]: started with pid [3931] process[republish-3]: started with pid [3932] process[web_video_server-4]: started with pid [3934]</pre>	
[INFO] [1627553355.603496170]: camera calibration URL: file:///home/ju rc/jubot_driver/config/camera_calib/cam_480p.yaml opening /dev/video0	ubot/jubot_ws/s
pixtmt 0 = MJPU' desc = 'MOTION-JPEU' discrete: 640x480: 1/30 discrete: 1280x720: 1/30 discrete: 320x240: 1/30 discrete: 640x480: 1/30 pixfmt 1 = 'YUYV' desc = 'YUYV 4:2:2' discrete: 640x480: 1/30 discrete: 640x480: 1/30	
discrete: 320x240: 1/30	

也可以在点击"COMMIT"按钮后,提交数据并退出程序。然后打开/tmp 文件夹,就

可以看到标定结果的压缩文件 calibrationdata.tar.gz;



解压该文件后的内容如下图所示,从中可以找到 ost.yaml 命名的标定结果文件, 将该文件复制出来,重新命名就可以使用了。

INOLAF



我们将ost.yaml 重名名为 cam_480p.yaml 放在以下文件夹内



再重新启动jubot_camera即可看到标定后的图像,得到内外参数矩阵同时消除了畸变。

14.5 实验结果

能够使用 camera_calibration 功能包标定摄像头,去除畸变,得到内外参数矩阵。

14.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十五章 基于 OpenCV 的人脸识别

15.1 实验目的

学习基于ROS 与单目相机的人脸识别功能。

15.2 实验要求

掌握基于ROS 与 OpenCV 的人脸检测,人脸数据保存,人脸识别功能。

15.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

15.4 实验内容

15.4.1 OpenCV介绍

基于 OpenCV 的人脸识别和物体跟踪: OpenCV 是图像处理中的"利器", ROS 中的 cv_bridge 功能包为两者提供了接口,赋予 ROS 应用强大的图像处理能力,可以轻松 实现人脸识别、物体跟踪等多种功能。



OpenCV 库 (Open Source Computer Vision Library) 是一个基于 BSD 许可发行 的跨平台开源计算机视觉库,可以运行在 Linux、Windows 和mac OS 等操作系统 上。 OpenCV 由一系列 C 函数和少量 C++类构成,同时提供 C++、Python、Ruby、MATLAB 等 语言的接口,实现了图像处理和计算机视觉方面的很多通用算法,而且对非商业应用和 商业应用都是免费的。同时 OpenCV 可以直接访问硬件摄像头,并且还提供一个简单的 GUI 系统——HighGui。

基于 OpenCV 库,我们可以快速开发机器视觉方面的应用,而且 ROS 中已经集成了OpenCV 库和相关的接口功能包,使用以下命令即可安装:

ROS 为开发者提供了与 OpenCV 的接口功能包——cv_bridge。开发者可以通过该 功能包将 ROS 中的图像数据转换成 OpenCV 格式的图像,并且调用 OpenCV 库进行各 种图像处理;或者将 OpenCV 处理过后的数据转换成 ROS 图像,通过话题进行发布, 实现各节点之间的图像传输。



文件目录结构

ROS 机器人图像处理相关功能包位于 jubot_cv 文件夹下,具体路径和文件结构如

下。

[].hut@JUJON-ROBOT _]\$ls			
cartographer_ws Desktop dl_ws Downloads	jubot_ws NoMachine	other Software Wallpapers	
<pre></pre>			
[]ule1@JUJON-ROBOT ~/ jubot ws]\$ls			
build devel src			
[]ungr@JUJON-ROBOT -/jubot ws]Scd src/			
Jului @JUJON-ROBOT -/jubot ws/srcl\$ls			
CMakeLists.txt jubot_ctl jubot_driver	jubot_nav	jubot_voice	
jubot_apps jubot_cv jubot_multirobot	jubot_nav_depthcame	ra third_packages	
[] Juliu 10 JUJON - ROBOT -/ JUDOC WS/SIC] Spwd			
/home/jubot/jubot ws/src			
[Jubot_Ws/src]\$cd jubot	cv		
[1000103UJON-ROBOT ~/jubot ws/src/jubot cv]	Sls		
jubot ar track jubot kcf tracker jubot li	ne follower jubot op	ency jubot volo detector	
[]) Here 103UJON-ROBOT -/ Jubot ws/src/jubot cv]	s		

主要功能包介绍如下表。

jubot_opencv OpenCV 基础例程

jubot_line_follower 机器人寻红线行驶

jubot_ar_track 二维码识别跟踪

OpenCV 图像处理示例

机器人可使用 OpenCV 进行图像处理,例如人脸检测,边缘检测,光流等,具体清单如下图。官方提供较多示例,如下示例我们都经过测试,用户可以运行对应的 launch 文件进行探索。本小节以人脸检测为例进行说明。



每个文件功能介绍如下:

jubot_camshift.launch Camshift **目标追踪算法**

jubot_convex_hull.launch Convex Hull **寻找凸多边形算法**

jubot_discrete_fourier_transform.launch 离散傅里叶变换算法

jubot_edge_detection.launch 边缘检测算法

jubot_face_detection.launch 人脸检测算法

jubot_fback_flow.launch opencv 光流算法

jubot_find_contours.launch 轮廓检测

jubot_general_contours.launch 一般轮廓检测

IDION

jubot_goodfeature_track.launch 特征点追踪算法
jubot_hls_color_filter.launch HLS 颜色空间滤波
jubot_hough_circles.launch 霍夫圆环检测
jubot_hough_lines.launch 霍夫直线检测
jubot_hsv_color_filter.launch HSV 颜色空间滤波
jubot_lk_flow.launch LK 光流算法
jubot_people_detect.launch 人体检测算法
jubot_phase_corr.launch 相位相关位移检测
jubot_pyramids.launch 图像金字塔采样算法
jubot_rgb_color_filter.launch RGB 颜色空间滤波
jubot_segment_objects.launch 前景物体检测算法
jubot_simple_flow.launch 简单光流算法
jubot_smoothing.launch 图像平滑算法
jubot_threshold.launch 图像阈值滤波算法

15.4.2 人脸检测例程

首先通过 SSH 命令连接到机器人,进入 opencv 例程文件夹,通过 1s 命令查看 例程名称,人脸识别例程 launch 文件为"jubot_face_detection.launch"。

jubot_comshift.launch jubot_comshift.launch jubot_discrete_fourier_transform.launch jubot_deg_ detection.launch jubot_face_detection.launch jubot_fback_flow.launch jubot_find_contours.launch jubot_general_contours.launch	<pre>V/ubbc_opencv/taunchjsts jubot_opodfeature_track.launch jubot_hough_ctrcles.launch jubot_hough_ctrcles.launch jubot_hough_times.launch jubot_tk_flow.launch jubot_tk_flow.launch jubot_people_detect.launch jubot_phase_corr.launch</pre>	jubot_pyramids.launch jubot_rgb_color_filter.launch jubot_segment_objects.launch jubot_simple_flow.launch jubot_smoothing.launch jubot_threshold.launch		
再新建一个终端, SSH 连接	到机器人,运行 USB 摄	像头节点。		

roslaunch jubot_driver jubot_camera.launch 再新建一个终端, SSH 连接到机器人,运行人脸识别例程。 roslaunch jubot_opencv jubot_face_detection.launch 再新建一个终端,在虚拟机端运行摄像头显示节点。 rosrun rqt_image_view rqt_image_view

选中/face_detection/image,即可看到摄像头画面,画面中的人脸会用粉红色的圆圈圈出。



同样的,我们可以测试其他算法,例如LK光流算法

roslaunch jubot_opencv jubot_lk_flow.launch



更多例程,大家可以通过运行 opencv 中不同的 launch 文件自行尝试。

INOLUL

源码 wiki: <u>http://wiki.ros.org/opencv_apps</u>

15.5 实验结果

能够使用 opencv 视觉库实现人脸识别功能。

15.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十六章 OpenCV 视觉巡线行驶

16.1 实验目的

学习基于ROS 与单目相机的视觉巡线。

16.2 实验要求

掌握基于ROS 与 OpenCV 的视觉巡线。

16.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

16.4 实验内容

16.4.1 OpenCV 视觉巡线

ROS 机器人实现了基于摄像头的循迹行驶功能,默认为红线,其它颜色线用户可自行修改调试颜色参数。

测试前请先将机器人放置到测试场地,摄像头看到红线,机器人逆时针放置在循迹 场地上。



通过 SSH 命令连接到机器人,运行寻线程序,机器人即可沿红线行驶。 roslaunch jubot_line_follower jubot_line_follower.launch

再新建一个终端,在虚拟机端运行rqt_image_view 软件,选择"/output"话题即可 看到机器人摄像头图像,并看到标定的红线图标。

rosrun rqt_image_view rqt_image_view



源码路径在机器人端

巡线颜色调试

摄像头颜色是基于 HSV 颜色空间设定的,用户可根据自己需要设定巡线颜色。

HSV 是一种将 RGB 色彩空间中的点在倒圆锥体中的表示方法。HSV 即色相(Hue)、 饱和度(Saturation)、明度(Value),又称 HSB(B 即 Brightness)。色相是色彩的基本 属性,就是平常说的颜色的名称,如红色、黄色等。饱和度(S)是指色彩的纯度,越 高 色彩越纯,低则逐渐变灰,取 0-100%的数值。明度(V),取 0-max(计算机中 HSV 取值范围和存储的长度有关)。HSV 颜色空间可以用一个圆锥空间模型来描述。圆锥的 顶点处,V=0,H 和 S 无定义,代表黑色。圆锥的顶面中心处 V=max,S=0,H 无定义, 代表白色。



设定巡线颜色时建议将机器人轮胎悬空调试,避免机器人乱跑。设定方法如下。 通过 SSH 命令连接到机器人,运行寻线程序。

roslaunch jubot_line_follower jubot_line_follower.launch

再新建一个终端,在虚拟机端运行rqt_image_view 软件,选择"/output"话题即可 看到机器人摄像头图像。

rosrun rqt_image_view rqt_image_view

再新建一个终端,在虚拟机端运 rqt_reconfigure 软件,可动态调整巡线颜色参数。

rosrun rqt_reconfigure rqt_reconfigure



	黑	灰	白	紅		橙	黄	绿	青	蓝	紫
hmin	0	0	0	0	156	11	26	35	78	100	125
hmax	180	180	180	10	180	25	34;	77	99	124	155
smin	0	0	0	Les.	43	43	43	43	43	43	43
smax	255	43	30	2	55	255	255	255	255	255	255
vmin	0	46	221	4	46	46	46	46	46	46	46
vmax	46	220	255	2	55	255	255	255	255	255	255

颜色参数为 HSV 颜色空间, H, S, V 每个参数具有上下两个阈值, 通过调节可设 定不同的颜色。可以把该颜色的胶带粘在白纸上, 放置在机器人前面测试。

调整完成后,可打开 jubot_line_follower.launch 文件修改参数,改为调整后的 值,下次启动即为巡线该颜色。





16.5 实验结果

能够使用 OpenCV 视觉库实现视觉巡线功能。

16.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十七章 OpenCV 视觉二维码检测

17.1 实验目的

学习基于 ROS 与单目相机的人脸识别功能。

17.2 实验要求

掌握基于 ROS 与 OpenCV 的视觉二维码检测功能。

17.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

17.4 实验内容

17.4.1 OpenCV 视觉二维码实验

二维码技术在生活和工业场景中应用越来越广泛,无论是商场购物还是共享单车, 二维码作为一种入口标志已经得到广泛应用。ROS 中提供了多种二维码识别的功能包, 本小节介绍二维码识别的功能包 ar_track_alvar。

ar_track_alvar 的主要功能是生成大小,分辨率和数据/ID 编码不同的 AR 标签, 识别并跟踪各个 AR 标签的姿态。识别和跟踪由多个标签组成的"捆绑包"的状态。这样 可以实现更稳定的姿态估计,对遮挡的鲁棒性以及对多边物体的跟踪。使用相机图像自 动计算捆绑包中标签之间的空间关系,从而用户不必手动测量和输入 XML 文件中的标 签位置即可使用捆绑包功能。

功能包具有自适应阈值处理能力,可处理各种照明条件,基于光流的跟踪以实现更 稳定的姿态估计,以及一种改进的标签识别方法,该方法不会随着标签数量的增加而显 着降低速度。

下图是生成的编码器分别为 1,2,3 的 AR 标签,下面介绍 AR 标签的详细操作流程。



IDJON

源码地址, http://wiki.ros.org/ar_track_alvar

生成二维码标签

ar_track_alvar 功能包提供了二维码 AR 标签的生成功能,可以使用如下命令创 建标号为 0 的二维码标签,保存在当前目录下。参数 5 是标签的尺寸参数,0 是标签 的标号,可以是 0[~]65535 之间的任意数字。

rosrun ar_track_alval createMarker -s 5 0

rosrun ar_track_alval createMarker -s 5 1

rosrun ar_track_alval createMarker -s 5 2

rosrun ar track alval createMarker -s 5 3





createMarker 工具还有很多参数可以进行配置,使用以下命令即可看到使用帮助, 不仅可以使用数字标号生成二维码标签,也可以使用字符串、文件名、网址等,还可以 使用-s 参数设置生成二维码的尺寸。



rosrun ar track alval createMarker



Control Con	nt_ws/src/jubot_cv/jubot_kcf_tracker/launch/jubot_kcf_tracker.launch http://192.168.1.19:11 ong rosrun ar_track_alvar createMarker
Description: This is an example o classes to generate generate markers and SampleMarkerDetector	of how to use the 'MarkerData' and 'MarkerArtoolkit' marker images. This application can be used to multimarker setups that can be used with and SampleMultiMarker.
Usage: /opt/ros/melodic/lib	/ar_track_alvar/createMarker [options] argument
65535 -f 65535 -1 "hello world" -2 catalog.xml -3 www.vtt.fi -u 96 -uin -ucm -s 5.0 -r 5 -m 2.0 -a -a -p	marker with number 65535 force hamming(8,4) encoding marker with string marker with file reference marker with URL use units corresponding to 1.0 unit per 96 pixels use inches as units (assuming 96 dpi) use cm's as units (assuming 96 dpi) <default> use marker size 5.0x5.0 units (default 9.0x9.0) marker content resolution 0 uses default marker margin resolution 0 uses default use ArToolkit style matrix markers prompt marker placements interactively from the user</default>
Prompt marker placemen units: 1 cm 0.393701 marker side: 9 units marker id (use -1 to	ts interactively inches end) [0]:

用户可以使用上述命令自己生成二维码,也可以使用我们已经生成好的二维码,位于" 配套文件/二维码标签"文件夹中找到,可以将二维码打印出来备用。也可以自己生成二 维码拿出来使用。



识别二维码标签

新建一个终端, SSH 连接到机器人, 运行二维码识别程序。

roslaunch jubot_ar_track jubot_ar_track.launch

等待启动完成,出现如下界面。



再新建一个终端,在虚拟机端运行 RVIZ 可视化工具。

RVIZ 加载二维码识别的配置文件" jubot_ar_track.rviz"。



运行成功后可以在打开的 RVIZ 界面中看到摄像头图像,现在将二维码标签放置到摄像头的视野范围内,可以看到下图所示的识别结果。

@ JUJON

••••	₩ rviz -		Fri	day 03:19 ●		英 ▼	<u>.</u> ?. 40) () →
			jubot_ar_	track.rviz* - RViz			
	<u>File Panels H</u> elp						
	Am Interact 👘 Move Camera 🛄 Sele	ect 🛛 🚸 Focus Camera 🛛 📼 Measure	🖌 2D Pose Estimate 🛛 💉 2D Nav Goal 🛛 🂡 Publ	sh Point 🌵 🖷 🔹			
	💭 Displays	1	×				
>- R√iz	≥oom Factor ≥ Image > ■ Satus: Warn Image Topic Towne Ste Unrelable > ■ RobotModel > ■ Camera > ● Status: Ok > ■ Voibility Image Topic Transport Hint Queue Size Unrelable Scomera > ■ Camera > ■ Add Duplicate B2 Camera	/ camera / image_raw can can v v v v v v v v v v v v v		n ter 0 ar n ker 2	cavits a link		
	Camera Image				weite		×
	ROS Time: 1627640362.36 ROS	Elapsed: 537.24 Wall	Time: 1627640362.39 Wall Elapsed:	537.25			Experimental
	显示应用程序 Reset						31 fps

图像中的二维码上会出现坐标轴,代表识别到的二维码姿态。ar_track_alvar 功能包不仅可以识别图像中的二维码,而且可以确定二维码的空间位姿。在使用摄像头的情况下,因为二维码尺寸已知,所以根据图像变化可以计算二维码的姿态,还可以计算二维码相对摄像头的空间位置。改功能包可以同时识别多个二维码图像。



二维码标签在机器人应用中使用较多,获取这些数据后我们就可以实现进一步的应 用了,例如可以实现导航中的二维码定位、引导机器人跟随运动等功能。



17.5 实验结果

能够使用 OpenCV 视觉二维码检测。

17.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第十八章 基于 KCF 的目标跟踪

18.1 实验目的

学习基于ROS 与单目相机的目标跟踪功能。

18.2 实验要求

掌握 OpenCV 的 KCF 跟踪算法,卡尔曼滤波算法。

18.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

18.4 实验内容

18.4.1 KCF 算法简介

目标跟踪大致可分为单目标跟踪与多目标跟踪。目标跟踪解决的问题是:第一帧给 出目标矩形框,然后从后续帧开始目标跟踪算法能够跟踪该目标矩形框。通常来 说, 目标跟踪有几大难点:外观变形,光照变化,快速运动和运动模糊,背景相似干扰:



平面外旋转,平面内旋转,尺度变化,遮挡和出视野等情况:

IDJON



对于目标跟踪方法的分类,大致可分为生成模型方法和判别模型方法,目前比较流行的是 判别类方法。生成类方法为在当前帧对目标区域建模,下一帧寻找与模型最相似的区域就是预测 位置,例如:卡尔曼滤波,粒子滤波,mean-shift 等。判别类算法的经典套路为图像特征+机器 学习,当前帧以目标区域为正样本,背景区域为负样 本,机器学习训练分类器,下一帧用训练 好的分类器找最优区域,例如:Struck,TLD 等。与生成类方法最大的区别,是分类器训练过 程中用到了背景信息,这样分类器专注区分前景和背景,判别类方法普遍都比生成类好。判别类 方法的最新发展就是相关滤波类方法和深度学习类方法。相关滤波方法例如:DCF,KCF,ECO 等。 深度学习方法例如:MDNet,TCNN,SiamFC 等。

KCF 全称为 Kernel Correlation Filter 核相关滤波算法。是在 2014 年由 Joao F. Henriques, Rui Caseiro, Pedro Martins, and Jorge Batista 提出来的,算法出来之后也算是轰动一时,这个算法不论是在跟踪效果还是跟踪速度上都有十分亮眼的表现,所以引起了一大批的学者对这个算法进行研究以及工业界也在陆续把这个算法应用在实际场景当中。

KCF 是一种判别式跟踪方法,这类方法一般都是在跟踪的过程中训练一个目标检测器,使用目标检测器去检测下一帧预测位置是否是目标,然后再使用新检测结果去更新训练集进而更新目标检测器。而在训练目标检测器时一般选取目标区域为正样本,目标周围区域为负样本。

KCF 的主要贡献可概括为:

- 使用目标周围区域的循环矩阵采集正负样本,利用岭回归训练目标检测器,并成功的利用循环矩阵在傅里叶空间可对角化的性质将矩阵的运算转化为向量的Hadamad 积,即元素的点乘,大大降低了运算量,提高了运算速度,使算法满足实时性要求。
- 将线性空间的岭回归通过核函数映射到非线性空间,在非线性空间通过求解一
 个对偶问题和某些常见的约束,同样的可以使用循环矩阵傅里叶空间对角化简化计算。
- 给出了一种将多通道数据融入该算法的途径。

KCF 算法相关论文以及官方示例源码地址:

https://www.robots.ox.ac.uk/~joao/circulant/index.html

18.4.2 KCF 物体跟踪算法使用

在路威套件中,搭载了基于 KCF 的物体追踪功能 Demo,程序包源码位于机器人端 [~]/jubot_ws/src/jubot_cv/jubot_kcf_tracker/ 路径下。



因为 KCF 算法会打开显示窗口用于跟踪目标框的拖选,所以,需要通过 NoMachine 远程桌面连接机器人运行 KCF 算法;如通过 SSH 方法连接启动 KCF 算法,会出现无 法打开可视化窗口的错误。

所以,首先,通过 NoMachine 远程桌面连接机器人,并打开终端:





输入以下命令,启动 KCF 跟踪算法: roslaunch jubot_kcf_tracker jubot_kcf_tracker.launch

启动成功后,会出现一摄像头画面:



在此画面中,可以用鼠标框选想要跟踪的物体,KCF 算法可以跟踪任意物体,特征 越明显,物体表面越平整,跟踪效果越好,例如:

跟踪物体A:

IDJON

深圳巨匠机器人有限公司



跟踪物体B:

ge window	
/home/jubot/jubot_ws/src/jubot_cv/jubot_kcf_tracker/launch/jubot_kcf_tracker.launch http://193	😟 🗇 RGB Image window
<pre>A more a set of the set of t</pre>	
Min reponse : -0.0402641 Max response :0.648014	
min reponse : -0.0378765 max response :0.651567 linear_speed = 0 rotation_speed = 0	
ntn reponse : -0.033971 nax response :0.737038	

选中要跟踪的目标之后,机器人将会利用深度相机来获取物体离机器人的距离,并 利用KCF 算法使物体保持在画面正中心,机器人将会跟物体保持 1.5m 左右距离跟踪物 体运动。

无深度相机的机器人套装,机器人不会跟随物体运动。

KCF 跟踪可以跟随物体前进与转弯,无法后退。

16.5 实验结果

能够使用 OpenCV 视觉库实现框选目标跟踪功能。

16.6 实验报告

- 实验目的
- 实验要求
- 实验内容
- 实验总结

第十九章 VSLAM 预备知识

19.1 实验目的

可以在 ROS 系统中依靠深度学习算法实现目标识别。

19.2 实验要求

理解深度相机与VSLAM的基本定义。

19.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

19.4 实验内容

19.4.1 深度相机定义

随着机器视觉,自动驾驶等颠覆性的技术逐步发展,采用 3D 相机进行物体识别, 行为识别,场景 建模的相关应用越来越多,可以说深度相机就是终端和机器人的眼睛, 那么什么是深度相机呢,跟之前的普通相机(2D)想比较,又有哪些差别? 深度相机 又称之为 3D 相机,顾名思义,就是通过该相机能检测出拍摄空间的景深距离,这也是 与普通摄像头最大的区别。



普通的彩色相机拍摄到的图片能看到相机视角内的所有物体并记录下来,但是其所 记录的数据不包含这些物体距离相机的距离。仅仅能通过图像的语义分析来判断哪些物 体离我们比较远,哪些比较近,但是并没有确切的数据。而 深度相机则恰恰解决了该 问题,通过深度相机获取到的数据,我们能准确知道图像中每个点离摄像头距离,这样 加上该点在 2D 图像中的(x,y)坐标,就能获取图像中每 个点的三维空间坐标。通过三 维坐标就能还原真实场景,实现场景建模等应用。

IDJON



19.4.2 深度相机分类

结构光深度相机

结构光(Structured-light),其基本原理是,通过近红外激光器,将具有一定结 构特征的光线投射到被拍摄物体上,再由专门的红外摄像头进行采集。这种具备一定结 构的光线,会因被摄物体的不同深度区域反射,而采集不同的图像相位信息,然后通过 运算单元将这种结构的变化换算成深度信息,以此来获得三维结构。简单来说就是,通 过光学手段获取被拍摄物体的三维结构,再将获取到的信息进行更深入的计算。通常采 用特定波长的不可见的红外激光作为光源,它发射出来的光经过一定的编码投影在物 体上,通过一定算法来计算返回的编码图案的畸变来得到物体的位置和深度信息。根据 编码图案不同一般有:条纹结构光,代表传感器 enshape;编码结构光,代表传感器 Mantis Vision, Realsense (F200);散斑结构光,代表传感器奥比中光,微软 Kinect, 英特尔 RealSense 等。



结构光的优点:

方案成熟,相机基线可以做的比较小,方便小型化。 资源消耗较低,单帧 IR 图就可计算出深度图,功耗低。
主动光源, 夜晚也可使用。

在一定范围内精度高,分辨率高,分辨率可达 1280x1024,帧率可达60FPS。

结构光的缺点:

容易受环境光干扰,室外体验差。

随检测距离增加,精度会变差。

双目视觉深度相机

双目立体视觉(Binocular Stereo Vision)是机器视觉的一种重要形式,他是基于 视差原理并利用成像设备 从不同的位置获取被测物体的两幅图像,通过计算图像对应 点间的位置偏差,来获取物体三维几何信息的 方法。

当然完整的双目深度计算非常复杂,主要涉及到左右相机的特征匹配,计算会非常 消耗资源。



双目相机的优点:

硬件要求低,成本也低。普通 CMOS 相机即可。

室内外都适用。只要光线合适,不要太昏暗。

双目相机缺点:

对环境光照非常敏感。光线变化导致图像偏差大,进而会导致匹配失败或精度低。

不适用单调缺乏纹理的场景。双目视觉根据视觉特征进行图像匹配,没有特征会导 致匹配失败。 计算复杂度高。该方法是纯视觉的方法,对算法要求高,计算量较大。

基线限制了测量范围。测量范围和基线(两个摄像头间距)成正比,导致无法小型化。

TOF 深度相机

TOF (Time Of Flight),顾名思义是测量光飞行时间来取得距离,具体而言就是 通过给目标连续发射激光脉冲,然后用传感器接收从反射光线,通过探测光脉冲的飞行 往返时间来得到确切的目标物距离。因为光速非常快,通过直接测光飞行时间实际不可 行,一般通过检测一定手段调制后的光波的相位偏移来实现。TOF 法根据调制方法的不 同,一般可以分为两种:脉冲调制 (Pulsed Modulation)和连续波调制

(Continuous Wave Modulation)。脉冲调制需要非常高精度时钟进行测量,且需 要发出高频高强度激光,目前大多采用检测相位偏移办法来实现 TOF 功能。简单来说 就是,发出一道经过处理的光,碰到物体以后会反射回来,捕捉来回的时间,因为已知 光速和调制光的波长,所以能快速准确计算出到物体的距离。

因为 TOF 并非基于特征匹配,这样在测试距离变远时,精度也不会下降很快,目前无人驾驶以及一些高端的消费类 Lidar 基本都是采用该方法来实现。



TOF 的优点主要有:

检测距离远。在激光能量够的情况下可达几十米。 受环境光干扰比较小。

TOF 的缺点主要有:

对设备要求高,特别是时间测量模块,资源消耗大。

该方案在检测相位偏移时需要多次采样积分,运算量大,边缘精度低。

限于资源消耗和滤波,帧率和分辨率都没办法做到较高。

19.4.3 路威套件深度相机参数

路威套件上搭载的深度相机是基于奥比中光 Astra Pro 方案的定制版相机,该相 机具备 1080P RGB 普通相机功能和基于结构光原理深度相机功能,并且具有双立体声 麦克风。配备高端 ISP 芯片,可自动根据环境光调节快门优化图像,非常适合机器人 视觉图像处理。



内容	参数		
RGB 像素	1080P		
深度分辨率	640*480/320*240		
深度最大帧率	30FPS		
视频分辨率	1280*720		
视频最大帧率	30FPS		
麦克风	双立体麦克风		
视场角(FOV)	H 58.4° x V 45.7°		
精度	1m: ±3mm		
工作范围	0.6-8m		
功耗	<2.5W		
工作温度	10°C-40°C		

19.4.4 路威套件深度相机文件目录说明

在 jubot_nav_depthcamera 软件扩展包 launch 文件夹中,主要包含了以下 launch 启动文件。

IDION

文件名称	说明			
jubot_ORBSLAM.launch	ORBSLAM 启动文件。			
jubot_ORBSLAM2.launch	ORBSLAM2 算法启动文件。			
jubot_RTABSLAM_Mapping.launch	RTAB-SLAM 深度相机建图启动文件			
jubot_RTABSLAM_Mapping_UseLi	RTAB-SLAM 深度相机融合激光雷达建图启动文			
dar.launch	件			
jubot_RTABSLAM_Navigation.lau				
nch	RIAB-SLAM 深度相机导机后动义件			
jubot_RTAB_SLAM_Navigation_U	RTAB-SLAM 深度相机融合激光雷达导航启动文			
seLidar.launch	件			
jubot_mapping_frontier.launch	深度相机模拟激光雷达自动探索建图启动文件			
	深度相机模拟激光雷达 GMapping 算法建图启			
Jubot_mapping_gmapping.launch	动文件			
jubot_mapping_karto.launch	深度相机模拟激光雷达 Karto 算法建图启动文			
	件			
jubot_nav.launch	深度相机模拟激光雷达导航算法启动文件			
jubot_slam.launch	建图算法入口文件			

查看点云图

在机器人端执行如下命令,运行深度相机驱动。

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_depthcamera.launch

在虚拟机端打开一个终端,运行 rosrun rviz rviz,打开rviz 显示工具。

@ JUJON

深圳巨匠机器人有限公司



此时可以看到点云图像显示。



查看深度图像

在机器人端执行如下命令,运行深度相机驱动。

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_depthcamera.launch

在虚拟机端新建一个终端,运行



rosrun rqt_image_view rqt_image_view

此时,即可显示深度相机的深度图像。



深度相机模拟激光雷达

使用深度相机模拟激光雷达,进行建图导航操作。 通过获取深度相机单行扫描数据作为二位平面扫描数据使用。 具体使用方法如下。

VSLAM 建图

在机器人端执行如下命令,运行建图算法。

slam_methods 参数为建图算法参数,可选 gmapping,karto

其余操作与机器人使用手册中的建图章节完全一致。

gmapping建图:

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_slam.launch slam_methods:=gmapping

在虚拟机端运行Rviz可视化工具: rosrun rviz rviz 同雷达建图所示,在 Rviz 下 查看建图效果:

深圳巨匠机器人有限公司



× − □ lubot mapping.rv/z* - BV/z	
<u>File Panels Help</u>	
🚰 Interact 🕸 Move Camera 🛄 Select 🔶 Focus Camera 🚥 Measure 🖌 2D Pose Estimate 🖌 2D Nav Goal 💡 Publish Point 🛛 💠 📼 🐠	
🖵 Displays 🔹	He Views
Global Options Zelabi Externa A	Type: Orbit (rviz) + Zero
 Circle Stars Stars Circle Stars <li< th=""><th> Current View Orbit (rviz) Near Clip 0.01 Target Fra <riked frame=""> Distance 11.7219 Focal Shap 005 Focal Shap 005 Pocal Shap 005 Piccal Shap 005 Piccal Point 0.61091;-0.389</riked> </th></li<>	 Current View Orbit (rviz) Near Clip 0.01 Target Fra <riked frame=""> Distance 11.7219 Focal Shap 005 Focal Shap 005 Pocal Shap 005 Piccal Shap 005 Piccal Point 0.61091;-0.389</riked>
Add Duplicate Remove Rename	Save Remove Rename
O Time	×
ROS Time: 1627636714.05 ROS Elapsed: 53.67 Wall Time: 1627636714.08 Wall Elapsed: 53.57	Experimental
Reset	31 fps

启动键盘或者手柄控制,控制机器人移动完成建图。得到满意的地图后,在虚拟机端内通过以下指令: rosrun map_server map_saver -f jubot_vslam_gmapping 保存地图。

karto建图:

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_slam.launch slam_methods:=gmapping 在虚拟机端运行Rviz可视化工具: rosrun rviz rviz 同雷达建图所示,在 Rviz 下查 看建图效果:



启动键盘或者手柄控制,控制机器人移动完成建图。得到满意的地图后,在虚拟机端内 通过以下指令: rosrun map_server map_saver -f jubot_vslam_karto 保存地图。

VSLAM 导航

IUJON

在机器人端执行如下命令,运行建图算法。

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_nav.launch

其余操作与机器人使用手册中的导航章节完全一致。请读者自行尝试。

19.5 实验结果

能够理解多种深度相机的原理,能够在机器人端获取到点云与深度图像信息。

19.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第二十章 ORB-SLAM & ORB-SLAM2 视觉 SLAM 算法

20.1 实验目的

可以在 ROS 系统中依靠ORB-SLAM & ORB-SLAM2 算法实现VSLAM建图导航。

20.2 实验要求

理解掌握 ORB-SLAM & ORB-SLAM2 的基本使用。

20.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

20.4 实验内容

20.4.1 ORB-SLAM简介

ORB-SLAM 是西班牙 Zaragoza 大学的 Raúl Mur-Arta 编写的视觉 SLAM 系统。它 是一个完整的 SLAM 系统,包括视觉里程计、跟踪、回环检测,是一种完全基于稀疏特 征点的单目 SLAM 系统,同时还有单目、双目、RGBD 相机的接口。其核心是使用 ORB (Orinted FAST and BRIEF) 作为整个视觉 SLAM 中的核心特征。

ORB-SLAM 基本延续了 PTAM 的算法框架,但对框架中的大部分组件都做了改进, 归纳起来主要有 4 点:

- ORB-SLAM 选用了 ORB 特征,基于 ORB 描述量的特征匹配和重定位,都比PTAM 具有更好的视角不变性。此外,新增三维点的特征匹配效率更高,因此能更及时地 扩展场景。扩展场景及时与否决定了后续帧是否能稳定跟踪。
- ORBSLAM 加入了循环回路的检测和闭合机制,以消除误差累积。系统采用与重定位 相同的方法来检测回路(匹配回路两侧关键帧上的公共点),通过方位图(Pose Graph)优化来闭合回路。
- PTAM 需要用户指定 2 帧来初始化系统, 2 帧间既要有足够的公共点,又要有足够的平移量. 平移运动为这些公共点提供视差(Parallax),只有足够的视差才能三角化出精确的三维位置。ORB-SLAM 通过检测视差来自动选择初始化的 2 帧。
- PTAM 扩展场景时也要求新加入的关键帧提供足够的视差,导致场景往往难以扩展.
 ORB-SLAM 采用一种更鲁棒的关键帧和三维点的选择机制——先用宽松的判断条件

尽可能及时地加入新的关键帧和三维点,以保证后续帧的鲁棒跟踪;再用严格的

判断条件删除冗余的关键帧和不稳定的三维点,以保证 BA 的效率和精度。



LOOP CLOSING

ORB-SLAM 它是由三大块、三个流程同时运行的。第一块是跟踪,第二块是建图,第 三块是闭环检测。

1. 跟踪 (Tracking)

这一部分主要工作是从图像中提取 ORB 特征,根据上一帧进行姿态估计,或者进行通过全局重定位初始化位姿,然后跟踪已经重建的局部地图,优化位姿,再根据一些规则确定新关键帧。

2. 建图 (LocalMapping)

这一部分主要完成局部地图构建。包括对关键帧的插入,验证最近生成的地图点并进行筛选,然后生成新的地图点,使用局部捆集调整(Local BA),最后再对插入的关键帧进行筛选,去除多余的关键帧。

3. 闭环检测 (LoopClosing)

这一部分主要分为两个过程,分别是闭环探测和闭环校正。闭环检测先使用 WOB 进行探测,然后通过 Sim3 算法计算相似变换。闭环校正,主要是闭环融合和 Essential

175

IUJON

Graph 的图优化。

ORB-SLAM 算法优点:

一个代码构造优秀的视觉 SLAM 系统,非常适合移植到实际项目。采用 g2o 作为 后端优化工具,能有效地减少对特征点位置和自身位姿的估计误差。采用 DBOW 减少了 寻找特征的计算量,同时回环匹配和重定位效果较好。重定位:

比如当机器人遇到一些意外情况之后,它的数据流突然被打断了,在 ORB-SLAM 算法下,可以在短时间内重新把机器人在地图中定位。

使用了类似「适者生存」的方案来进行关键帧的删选,提高系统追踪的鲁棒性和系 统的可持续运行。

提供最著名的公共数据集(KITTI和 TUM 数据集)的详尽实验结果,以显示其性能。可以使用开源代码,并且还支持使用 ROS。(Github: slightech/MYNT-EYE-ORB-SLAM2-Sample)

ORB-SLAM 算法缺点:

构建出的地图是稀疏点云图。只保留了图像中特征点的一部分作为关键点,固定在 空间中进行定位,很难描绘地图中的障碍物的存在。

初始化时最好保持低速运动,对准特征和几何纹理丰富的物体。

旋转时比较容易丢帧,特别是对于纯旋转,对噪声敏感,不具备尺度不变性。

如果使用纯视觉 slam 用于机器人导航,可能会精度不高,或者产生累积误差,漂移,尽管可以使用 DBoW 词袋可以用来回环检测。最好使用 VSLAM+IMU 进行融合,可以提高精度上去,适用于实际应用中机器人的导航。

20.4.2 ORB-SLAM 算法 Demo 运行

通过 SSH 连接到机器人端,执行如下命令,运行 ORB_SLAM 示例。

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_ORBSLAM.launch

运行起来后需要等待加载一段时间,看到下面界面即启动成功:



启动成功后在虚拟机端再打开一个终端,运行 rosrun rviz rviz,,启动可视化界

面,并打开 juvm_ws/src/jubot_viz/rviz/文件夹下的 jubot_orb.rviz 显示配置文

件,此时,可以看到 ORB_SLAM 算法界面。



在虚拟机端可以运行 roslaunch jubot_ctl jubot_keyboard.launch 启动键盘节 点控制机器人移动,移动时因为受制于处理器处理速度及相机帧率,尽量降低移动速度, 否则建图效果较差。

刚启动时,ORB-SLAM 算法需要完成初始化步骤,在完成初始化之前,RVIZ 显示全白,需要用户将机器人朝向一个方向,多角度移动机器人,即让机器人多个视角拍摄一个方向,最好选择纹理丰富的视角。完成初始化后,即可看到 ORB-SLAM 算法图像。



一进入可能会报下面错误,暂时不予理会



使用手机app或者键盘控制路威套件移动上面错误即可消失。



20.4.3 ORB-SLAM2 算法介绍

ORB-SLAM2 是基于单目,双目和 RGB-D 相机的一套完整的 SLAM 方案。它能够实 现地图重用,回环检测和重新定位的功能。无论是在室内的小型手持设备,还是到工厂 环境的无人机和城市里驾驶的汽车,ORB-SLAM2 都能够在标准的 CPU 上进行实时工作。 ORB-SLAM2 在后端上采用的是基于单目和双目的光束法平差优化(BA)的方式,这个方 法允许米制比例尺的轨迹精确度评估。此外,ORB-SLAM2 包含一个轻量级的定位模式, 该模式能够在允许零点漂移的条件下,利用视觉里程计来追踪未建图的区域并且匹配特 征点。

IDJON



项目地址: (<u>https://github.com/raulmur/ORB_SLAM2</u>)

20.4.4 ORB-SLAM2 算法 Demo 运行

ORB-SLAM2 算法与 ORB-SLAM 算法一个很大的不同点就是,ORB-SLAM2 算法在设计 时降低了对 ROS 的依赖,也就是说,ORB-SLAM2 并不想对 ROS 进行很深的绑定与依赖, 所以,相对于 ORB-SLAM 来说,ORB-SLAM2 对 ROS 的支持与利用没有那么完善,比如 说 ORB-SLAM2 没有通过 ROS 话题来发布算法中得到的数据。

为了方便大家快速进行 ORB-SLAM2 效果的验证与简单使用,我们采用了 ORB-SLAM2 的 ROS 启动的方法来启动该算法,与 ORB-SLAM 不同的是,因为 ORB-SLAM2 对 ROS 的接口并不是那么多,所以无法利用 ROS 的 Rviz 工具来显示算法数据,而是采 用了 ORB-SLAM2 自带的一个图像显示界面来显示算法效果,所以,在运行 ORB- SLAM2 时,我们需要通过远程桌面的方法来进行。

首先,通过 NoMachine 连接到机器人远程桌面,并打开终端,运行如下命令启动 ORB- SLAM2 :

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_ORBSLAM2.launch 同样要等待加载一段时间

IUJON

1	int (Brightness, 0, id = 980900): -64 to 64 (1)	
	<pre>int (Saturation, 0, id = 980902): 8 to 122(1) int ((Hue, 0, id = 980902): 40 to 40 (1) bool (White Balance Temperature, Auto, 0, id = 98090c): 0 to 1 (1) int (Gama, 0, id = 880910): 72 to 500 (1) int (Gama, 0, id = 980910): 72 to 500 (1) int (Saturation (1)) int (1) int (</pre>	
	ORB-SLAM2 Copyright (C) 2014-2016 Raul Mur-Artal, University of Zaragoza. This program comes with ABSOLUTELY NO WARRANTY; This is free software, and you are welcome to redistribute it under certain conditions. See LICENSE.txt.	
4	Input sensor was set to: Monocular	
l	Loading ORB Vocabulary. This could take a while Vocabulary loaded!	
	Camera Parameters: • fx: 510.409 • cx: 318.643 • cy: 25.1381 • cy: 25.1381 • k2: 0.053104 • k3: 1.10331 • p1: •0.005338 • p2: 0.02228 • fps: 30 • color order: RCB (tgnored if grayscale)	
	ORB Extractor Parameters: - Number of Features: 1000 - Scale Levels: 8 - Scale Factor: 1.2 - Initial Fast Threshold: 7 - Minimum Fast Threshold: 7 - Minimum Fast Threshold: 7 Gith Hessage: Listence is: Failed to load module "camberra-gitk-module"	
7	New Map Created with 80 points Wrong initialization, reseting System Reseting Reseting to Closing done Reseting Database done	

等待算法启动后,可以看到下面的图



算法打开了两个窗口,一个是算法当前处理视角图片,包含了特征点信息,后方白 色窗口为机器人关键点地图与机器人姿态显示。

与 ORB-SLAM 算法相同,刚启动时,ORB-SLAM2 算法需要完成初始化步骤,在完成 初始化之前,窗口显示全白,需要用户将机器人朝向一个方向,多角度移动机器人,即 让机器人多个视角拍摄一个方向,最好选择纹理丰富的视角。完成初始化后,即可看到 ORB-SLAM2 算法对机器人的定位。

深圳巨匠机器人有限公司

@ JUJON



20.5 实验结果

能够理解 ORB-SLAM & ORB-SLAM2 原理,能够获取到ORB-SLAM & ORB-SLAM2信息。

- 20.6 实验报告
 - 实验目的
 - 实验要求
 - 实验内容
 - 实验总结

第二十一章 RTAB-SLAM 视觉 SLAM 算法

21.1 实验目的

可以在 ROS 系统中依靠 RTAB-SLAM 算法实现VSLAM建图导航。

21.2 实验要求

理解 RTAB-SLAM 概念掌握 RTAB-SLAM 的基本使用。

21.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

21.4 实验内容

21.4.1 RTAB-SLAM 简介

RTAB-Map,(for Real-Time Appearance-Based Mapping)用于基于外观的实时建 图[Labbe and Michaud, 2013, Labbe and Michaud, 2017],是一个通过内存管理方法 实现回环检测的开源库。从限制地图的大小以使得回环检测始终在固定的时间限制内处 理,从而满足长期和大规模环境在线建图要求。 从 2013 年开始并于 2013 年作为开 源库发布,RTAB-Map 已经扩展到完整的基于图的 SLAM 方法[Stachniss et al., 2016],被用于各种设置和应用[Laniel et al., 2017, Foresti et al., 2016, Chen et al., 2015, Goebel, 2014]。 因此 RTAB-Map 已经发展成为一个跨平台的独立 C++ 库和一个 ROS 包,且由以下实际需求驱动着:在线处理、鲁棒而低漂移的里程计、鲁 棒的定位、实用的地图生成和开发、多会话的建图(又称为机器人绑架问题或初始化状 态问题)。



以上为 RTAB-Map ROS 节点的框图。所需输入是: TF,用于定义传感器相对于机器人底座的位置;来自任何来源的里程计(可以是 3DoF 或 6DoF);其中一种相机输入(一

182

IUJON

个或多个 RGB-D 图像,或双目立体图像),且带有相应的校准消息。可选输入:2D 激光的雷达扫描,或 3D 激光的点云。然后,来自这些输入的所有消息被同步并传递给 graph-SLAM 算法。输出的是:Map Data,包含最新添加的节点(带有压缩传感器数据) 和 Graph;Map Graph,没有任何数据的纯图;TF,矫正过的里程计;可选的OctoMap(3D 占用栅格地图);可选的稠密点云地图;可选的 2D 占用栅格地图。



STM 的局部占用栅格地图创建。依赖的参数(由椭圆显示),可选用激光扫描和点 云输入(由棱形显示),局部占用栅格地图可以是 2D 或 3D。



生成 3D 占用栅格地图 (OctoMap) 及其 2D 地图。

21.4.2 使用RTAB-SLAM建图

首先选择一块合适的场地,测试场地如下:



运行下面命令启动:

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_RTABSLAM_Mapping.launch 启动成功后在虚拟机端再打开一个终端,运行 rosrun rviz rviz ,启动可视化界面, 并打开 juvm_ws/src/jubot_viz/rviz/文件夹下的 jubot_rtabmapping.rviz 显示配置文件,此时,可以看到 RTAB-SLAM 算法建图界面。



此时,可在虚拟机端可以运行

rosrun teleop_twist_keyboard teleop_twist_keyboard 或启动键盘/手柄遥控节 点控制机器人移动,建立场景 3D 地图。也可以在手机端控制机器人移动。

IDION



RTAB-SLAM 建图带有闭环修正环节,如发现建图偏差较大,可控制机器人多走几遍, RTAB 算法可自动完成闭环修正。建图效果如下。



当完成建图后,可以直接 ctrl+c 退出建图节点,算法将会自动保存地图。(RTAB-SLAM 算法地图保存为*.db 格式,自动保存路径[~]/.ros/rtabmap.db),无需手动保存地图。





21.4.3 深度相机+激光雷达融合建图

此例程为深度相机与激光雷达融合建图,相对于单独深度相机建图,融合建图效果 更优,精度更高。

通过 SSH 连接到机器人,执行如下命令,启动 RTAB-SLAM 深度相机+激光雷达融 合建图。

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_RTABSLAM_Mapping_UseLidar.launch

启动成功后在虚拟机端再打开一个终端,运行 rosrun rviz rviz, 启动可视化界 面,并打开 juvm_ws/src/jubot_viz/rviz/文件夹下的 jubot_rtabmapping.rviz 显示 配置文件,此时,可以看到 RTAB-SLAM 算法建图界面。



启动后:

@ JUJON

深圳巨匠机器人有限公司



此时,可在虚拟机端可以运行。

roslaunch jubot_ctl jubot_keyboard.launch 或启动键盘/手柄遥控节点控制机器人移动,建立场景 3D 地图。

RTAB-SLAM 建图带有闭环修正环节,如发现建图偏差较大,可控制机器人多走几遍, RTAB 算法可自动完成闭环修正。建图效果如下。



当完成建图后,可以直接 ctrl+c 退出建图节点,算法将会自动保存地图。(RTAB-SLAM 算法地图保存为*.db 格式,自动保存路径[~]/.ros/rtabmap.db),无需手动保存地图。





21.4.4 深度相机导航

此例程为单独利用深度相机进行 RTAB-SLAM 算法导航,不启动激光雷达,同时用 深度相机模拟激光雷达数据提高算法效果。

在使用 RTAB-SLAM 导航时,算法会自动加载[~]/.ros/rtabmap.db 地图,无需手动 设置。

通过 SSH 连接到机器人,执行如下命令,启动 RTAB-SLAM 深度相机导航。

roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_RTABSLAM_Navigation.launch

启动成功后在虚拟机端再打开一个终端,运行 rosrun rviz rviz,,启动可视化界面,并打开 juvm_ws/src/jubot_viz/rviz/文件夹下的 jubot_rtabnav.rviz



显示配置文件,此时,可以看到 RTAB-SLAM 导航界面。

IDION

启动导航后,RTAB-SLAM 算法可以自动匹配机器人当前位置,无需手动标定机器人位姿。

在默认启动后,机器人所建立的 3D 地图因存放在机器人端,所以 RVIZ 没有显示建立的 3D 地图,可以通过电机 Download Map 按钮,使 rviz 下载 3D 地图,显示 3D 地图。如下所示:



点击后,rviz 开始从机器人端下载 3D 地图文件,需要一段时间,rviz 画面也有可能变灰,耐心等待下载完成。



下载完成后:

深圳巨匠机器人有限公司



× - □		jubot_rtabnav.rviz* - RViz		
<u>File Panels H</u> elp				
Move Camera	Select 🗡 2D Pose Estimate 🗸	🖌 2D Nav Goal 🚥 Measure 💠 📼 🔹		
Displays		*	M Views	×
Map	\checkmark		Type: Orbit (rviz)	 Zero
Global Map	V			10
Local Map	\checkmark		 Current View 	Orbit (rviz)
Amcl Particles	V		Near Clip	0.01
 Rtabmap cloud 	\checkmark		Target Fra	base footorint
Status: Ok			Distance	10.7638
Topic	/rtabmap/mapData		Focal Shap	0.05
Chile	Delete		Focal Shap	. 🗸
Size (Divels)	Points		Yaw	3.39914
Alaba	3		Pitch	0.4348
Position Transformer	1 YY7		P FOCAL POINC	0.0090125, -0.1207
Color Transformer	PCBR			
Cloud from scan	Kubo			
Cloud decimation	4		1 A 1	
Cloud max depth (m)	4			
Cloud min depth (m)	0			
Cloud voxel size (m)	0.05			
Filter floor (m)	0			
Filter ceiling (m)	0			
Node filtering radius (m)	0			
Node filtering angle (deg	0			
Download map				
Download graph				
Global Options				
Add Duplicate	Remove	2	Save Re	move Rename
Reset				21 fps

此时,即可利用 2D Nav Goal 工具指定目标点,机器人即可前往目标点。

深度相机+激光雷达融合导航

此例程为利用深度相机与激光雷达融合进行 RTAB-SLAM 算法导航。

在使用 RTAB-SLAM 导航时,算法会自动加载[~]/.ros/rtabmap.db 地图,无需手动 设置。

通过 SSH 连接到机器人,执行如下命令,启动 RTAB-SLAM 深度相机导航。 roslaunch jubot_nav_depthcamera jubot_RTABSLAM_Navigation_UseLidar.launch

启动成功后在虚拟机端再打开一个终端,运行 rosrun rviz rviz, 启动可视化界 面,并打开 juvm_ws/src/jubot_viz/rviz/文件夹下的 jubot_rtabnav.rviz

ROS2 X	KALI2021 X 1 KALI202	0 X 🕅 KAL1201	9 🗙 📊 Windows 11 🗙 🕼	JUJON_VMware 🗙 🕞 x 🗙 🕞 oolj	製成工具 ×			
••• 🔳 rv	riz 🔻			Tuesday 01:36				英▼ ? 10 ℃▼
63	9							
-	× - D			jubot_rtabnav.rviz* - RViz				
	<u>File Panels H</u> elp							
	🕸 Move Camera 🗄 Interact	🛄 Select 🛛 🗡 2D	Pose Estimate 📝 2D Nav Goal 🚥 M	Measure 💠 🖷 🔍			_	
>_	Displays		×				H Views	×
	Global Map	Cancel		Choose a file to open		۹	Open Dit (rviz	v Zero
RVE	Amcl Particles	◎ 最近使用	・ ①jubot juvm_ws src jub	ot_viz r viz →			ar Clip	. 0.01
	✓ W Rtabmap cloud ↓ ✓ Status: Ok	企 主目录	名称				修改日期 get Fra.	base_footprint
	Topic Unreliable	💼 桌面	jubot_ar_track.rviz			5.3 KB	21 Dec 2020 al Shap.	0.05
	Style	Documents	jubot_cartographer.rviz			5.6 KB	21 Dec 2020	3.51914
	Alpha	🕹 Downloads	jubot_moveit.rviz			9.6 KB	21 Dec 2020 al Point	0.0090125; -0.1267!
	Position Transformer Color Transformer	🛛 Music	iubot_multirobot.rviz			12.7 KB	21 Dec 2020	
	Cloud from scan	D Pictures	jubot_nav.rviz			10.1 KB	7月4日	
	Cloud max depth (m)	▶ Videos	jubot_rtabmapping.rviz			4.7 KB 8.7 KB	21 Dec 2020	
	Cloud min depth (m) Cloud voxel size (m)	6 软盘磁盘	📔 jubot_rtabnav.rviz				21 Dec 2020	
	Filter floor (m) Filter ceiling (m)	+ 其他位署					_	
	Node filtering radius (m	· Monta					_	
	Download map						_	
	Download graph					RViz co	nfig files 👻	
	Global Options				15. N. 1815			
				Street Street	「「「「「「」」			
	Add Duplicate		Rename	Statement P			Save R	emove Rename
	Reset							18 fps
and the second se								

显示配置文件,此时,可以看到 RTAB-SLAM 导航界面。



Jubet_ hels Help Camera Select ZD Pose Estimate ZD Nor Gal Measure ♦ →	rtabnav.rviz* - RViz
nels Help Camera Èn Interact Select ZD Pore Estimate ZD Nav Gal Measure I - 16 Bel Options Bel Status: Ok Chamber Select ZD Pore Estimate ZD Nav Gal Measure I - rescan	*_ Type: Orbit (viz) * Type: Wiews
Camera hinteract Select ZD Pose Estimate ZD Nav Goal Measure 4 -	*. Type: Orbit (viz) *
	H∎ Views Type: 'orbit (viz) →
oa Uptions Dal Status: Ok d Ultra Charles Char	Type: Orbit (rviz) +
d	Turrent View Orbit (rviz)
nper tilt p v v bal Map d Nap d Particles v himap cloud v v v v v v v v v v	Process Proces

启动导航后,RTAB-SLAM 算法可以自动匹配机器人当前位置,无需手动标定机器人位姿。

在默认启动后,机器人所建立的 3D 地图因存放在机器人端,所以 RVIZ 没有显示建立的 3D 地图,可以通过点击 Download Map 按钮,使 rviz 下载 3D 地图,显示 3D 地图。如下所示:



点击后,rviz 开始从机器人端下载 3D 地图文件,需要一段时间,rviz 画面也有可能变灰,耐心等待下载完成。

下载完成后:

IUJON

深圳巨匠机器人有限公司



对比我们真实场地,可以看出建图效果较为良好。



此时,即可利用 2D Nav Goal 工具指定目标点,机器人即可前往目标点。

21.5 实验结果

能够理解 RTAB-SLAM 算法原理,能够使用 RTAB 算法进行建图导航,并与雷达节 点进行融合。

21.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第二十二章 卷积神经网络(YOLO)

22.1 实验目的

可以在 ros 系统中依靠深度学习算法实现目标识别。

22.2 实验要求

掌握 ros 中 darknet_ros 框架,通过 yolo 算法实现目标识别。

22.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

22.4 实验内容

在这个案例中,我们将从神经网络数据训练与目标检测两个方面介绍。

22.4.1 YOL0 网络简介

YOLO (you only look once, YOLO) 是基于一款小众的深度学习框架——

darknet 的目标检测开源项目, darknet 短小精悍,虽然功能和复用性不如当前大 火的深度学习框架 Tensorflow 和 Caffe,但由于其源码都是用纯 C 语言和 CUDA 底 层编写的,所以它的特点让它在 YOLO 项目中大放光彩:速度快,充分发挥多核处理 器和 GPU 并行运算的功能。所以,YOLO 的快速检测正好适合我们这种需要实时检测视 频帧的项目;此外,它的准确度也非常高,在尺寸中等偏小的物体上有非常高的准确率, 这得益于它的训练方式,但在大尺寸的物体,比如占到了整个图片百分之 60 的物体, 识别率则不尽如人意。

YOLO 是一个目标检测算法项目,而目标检测的本质,就是识别与回归,而处理图像用的最多的就是卷积神经网络 CNN,所以,YOLO 本质上,就是一个实现了回归功能的深度卷积神经网络。

YOLO 特征提取方式

既然是训练卷积神经网络,就要提取图片信息的特征。相对于 FAST R-CNN 目标检 测模型中使用region proposal (候选区域)特征提取,YOLO 选择了对于图片的全局区 域进行训练,速度加快的同时,能够更好的区分目标和背景,但是对于大物体而言,背 景也有可能被算进目标的一部分,所以这就是它对中小物体效果特别好,而大背景却不 尽如人意的原因。

YOLO 网络预测方式

YOLO 在预测图片上采用的是端对端的检测,将整个图片的分为 S*S 个区域,而如 果一个物体的中心落在某个区域上,则对应的网络会对它进行检测。

而对于每个网络,都有一个 bounding box ,就是预测区域,每次预测时有四个坐标参数,左上角的 xi , yi ,宽度和高度 tw ,th,以及一个置信度。这个置信度就是逻辑回归的产物。置信度判断这个 bounding box 是否会被忽略,如果不会被忽略,则 又会进行多标签分类的逻辑回归,从而贴上标签。

YOLO 网络模型

YOLO 最重要的内容就是一个庞大而丰富的深度卷积神经网络模型,它一共有 53 个全连接卷积层,所以作者在 Github 上又将该项目称为 Darknet-53,但实际上卷积 层不止 53 层,因为特征提取也用到了大量的卷积核。





下面这张图呈现了Darknet 在测试时的网络连接状态:



(1)一张 416*416 大小的图片输入,会经过很多层的深度卷积(图片中略过了层数)一直降维到 52,26 和 13。

(2)在 52,26 和 13 维分别有三个全卷积特征提取器,对应的是右边的 Convolutional Set,这就是特征提取器的内部卷积核结构,1*1 的卷积核用于降维,3*3 的卷积核用于提取特征,多个卷积核交错达到目的。每个全卷积特征层是有连接的, 在图中为 Concatenate 标志,意味着当前特征层的输入有来自于上一层的输出的一部分。每个特征层都有一个输出 Predict,即预测结果,最后根据置信度大小对结果进行回归,得到最终的预测结果。

YOLO-Tiny

对于速度要求比较高的项目, YOLO-tiny 才是我们的首要选择。如下图这个网络在 YOLOv3 的基础上去掉了一些特征层, 只保留了 2 个独立预测分支, 具体的结构图如下:





YOYOv3-tiny

22.4.2 在 ROS 中运行 YOLO 物体识别

在路威套件中,提供了在 ROS 框架中运行 YOLO 物体识别网络的功能包,该功能

IUJON

包实现了将摄像头实时图像利用 YOLO 网络进行物体识别的功能,并将识别到的物体通 过 ROS 话题发布,可以非常方便的进行功能的开发及移植,赋予用户自己应用物体识 别的能力。该功能包位于机器人端[~]/jubot_ws/src/jubot_cv/jubot_yolo_detector/ 路径下。

使用方法如下:

roslaunch jubot_yolo_detector jubot_yolo.launch

通过 SSH 连接到机器人端,在终端中输入如下命令运行 YOLO 物体识别功能包:





IUJON

再在虚拟机端打开一终端,输入如下命令,启动 rqt_image_viewer 工具,显示实

时识别图像:

rosrun rqt_image_view rqt_image_view

选择图像话题/darknet_ros/detection_image,画面中即可实时显示当前识别的图

像:



除了通过终端提示和图像来获取识别结果以外,也可通过 ROS 话题来获取识别结 果,以此可以非常方便的将识别功能集成用户自己的二次开发的需求中,查看话题消息 方法如下:

通过 SSH 连接到机器人端,在终端中利用 rostopic 命令获取消息内容:

```
rostopic echo /darknet ros/bounding boxes
```

数据如下:

frame_id: "detection"
image_header:
seq: 1271
stamp:
secs: 1627986876
nsecs: 697787022
frame id: "camera link"
bounding boxes:
probability: 0.395895391703
xmin: 273
ymin: 408
xmax: 444
ymax: 480
id: 0
Class: "person"
probability: 0.388960957527
xmin: 316
ymin: 419
xmax: 398
ymax: 469
id: 0
Class: "person"
header:
seq: 77
stamp:
secs: 1627986881
nsecs: 499999194
frame_id: "detection"
image_header:
seq: 1384
stamp:
secs: 1627986881
nsecs: 217565817
frame_id: "camera_link"
bounding_boxes:

可以看到,节点将识别到的物体的概率、在图像中的位置以及物体名称等信息都发 布到了话题中,用户也可在程序中订阅该话题,来获取物体识别的信息。

22.4.3 更换 YOLO 模型

在前一小节所述功能包中,默认启动 YOLOV3 网络模型,路威套件内置了四种网络模型,分别是 YOLOV2、YOLOV2-Tiny、YOLOV3、YOLOV3-Tiny。其中,

Tiny 模型是YOLO 的简化模型,运行速度较快,但相应的识别准确度有一定程度上的下降,经测试,在 Jetson Nano 上,YOLOV2 与 YOLOV3 识别帧率仅为 1-3 帧每秒, 而YOLOV2-Tiny 以及 YOLOV3-Tiny 可达到 10 帧每秒。

用户可通过如下方法,更换功能包启动的网络模型:

通过 SSH 连接到机器人端,通过如下命令定位到 jubot_yolo_detector 功能包的 启动文件: roscd jubot_yolo_detector/launch

然后,利用 vi 编辑器编辑该路径下的 jubot_yolo.launch 文件:


红框所框,即为功能包导入的 YOLO 模型文件,通过更改此处的文件名,并重新运行该功能包,即可调用不同的YOLO 模型文件,以实现不同场景下的最优的识别效果,可选的文件名如下:

- yolov3.yaml YOLO-V3 模型,识别率较高,帧率 1-3 帧
- yolov3-tiny.yaml YOLO-V3Tiny 模型,识别速度较高,帧率 10
- 帧左右。
- yolov2.yaml YOLO-V2 模型, 帧率 1-3 帧。
- yolov2-tiny.yaml YOLO-V2Tiny 模型, 帧率 10 帧左右。

更改想要调用的文件名并保存退出后,重新运行功能节点,即可使用所指定的 YOLO 模型。

22.5 实验结果

能够使用 Yolo 深度学习算法实现目标识别。

- 22.6 实验报告
 - 实验目的
 - 实验要求
 - 实验内容
 - 实验总结

第二十三章 训练自己的卷积神经网络框架 (YOLO)

23.1 实验目的

可以在 ros 系统中依靠深度学习算法实现目标识别。

23.2 实验要求

掌握 ros 中 darknet_ros 框架,通过 yolo 算法实现目标识别。

23.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

23.4 实验内容

在这个案例中,我们将从神经网络数据训练与目标检测两个方面介绍。

23.4.1 训练自己的卷积神经网络框架

能够使用 Yolo 深度学习算法训练自己的卷积神经网络框架。

路威套件中布署了 tiny-YOLO v3 算法进行目标的检测。

YOLO 系列的目标检测算法可以说是目标检测史上的宏篇巨作,YOLOv3 创造性的提出了 one-stage。也就是将物体分类和物体定位在一个步骤中完成。yolo 直接在输出 层回归bounding box 的位置和 bounding box 所属类别,从而实现 one-stage。通过 这种方式,在 GeForce1070Ti 下可实现 20 帧每秒的运算速度。顾名思义,YOLOv3 是 YOLO 算法中的第三代。YOLO 算法从最开始的 YOLOv1 一路演化过来在很多细节与网络 结构方面都有较大的改变。

在本篇中,从实现的角度切入,带领大家一步步实现训练自己的数据集,让大家先 对目标检测的方法和工程环境有定性的认识。 在设置的过程中会尽量把步骤写详细, 请大家在做的每一步确认与本文的内容完全一致,如需要自定义的地方会有注明。

训练的基本流程为:

●准备训练数据集

为了识别目标,我们需要采集目标相关的视觉信息。方法就是用相机为目标拍一系列照片,将包含目标的一组照片整理到一个文件夹中,就形成了"数据集"。

203

●准备训练计算机

YOLO 模型十分复杂,需要配备独立显卡的终端设备才可以运行。显卡算力越高, 程序计算得越快,推荐使用 GTX 1050Ti 及以上的显卡。运行 Ubuntu 18.04 x86_64 系 统最佳。需要安装CUDA10.1 及以上版本,及 cudnn7.2.1 以上版本,注意CUDA 和 cudnn 的版本对应。

●准备训练环境

我们通过 darknet 来实现 yolo 的训练过程,所以需要告诉 yolo 我们的一系列 配置文件与数据集存放地址,然后运行darknet 的程序运行训练过程。

接下来我们开始配置训练环境。

我们现在假设您的电脑安装好了 ubuntu 18.04 cuda cudnn(必须的三项)。首先, 在您的个人计算机上打开终端输入以下指令:

```
sudo apt-get install git
```

在这一步我们首先安装 git 代码管理工具然后继续输入:

git clone https://github.com/pjreddie/darknet.git

显示如下:

```
Cloning into 'darknet'...
remote: Enumerating objects: 5901, done.
remote: Total 5901 (delta 0), reused 0 (delta 0), pack-reu
sed 5901
Receiving objects: 100% (5901/5901), 6.16 MiB | 96.00 Ki
B/s, done.
Resolving deltas: 100% (3916/3916), done.
```

显示 100%后就下载完成了。我们来看 darknet 的文件结构: 在终端里面输入:

```
cd darknet
tree -L 1
```

显示如下:

├── cfg
├── data
- examples
└── include
- LICENSE
- LICENSE.fuck
- LICENSE.gen
- LICENSE.gpl
- LICENSE.meta
LICENSE.mit
LICENSE.v1
Makefile
├── python
README.md
scripts
L- src

其中有几个比较重要的文件和文件夹,它们是:

文件 (夹)	说明
backup	训练后的网络模型都保存在这里
cfg	所有的训练环境设置相关
data	存放数据集的地方
Makefile	darknet的重要编译配置文件,比如是否能够用GPU加速的设置就在这里

代码是由 pjreddie 大神用C 写的,所以只有源代码还不能运行,我们需要对其进行编译,这个源代码是一个 makefile 组织的工程 (所以代码根目录才会有 Makefile 文件)。编译之前,需要对 Makefile 文件进行设置:

在命令行输入:

cd ~/darknet
gedit Makefile

gedit 命令会打开 Makefile 文件, Makefile 的前几行意思如下:

```
GPU=0#是否使用GPU? 0: 否, 1: 是
CUDNN=0#是否使用cudnn? 0: 否, 1: 是
OPENCV=0#是否使用OpenCV? 0: 否, 1: 是
OPENMP=0#是否使用OpenNMP? 0: 否, 1: 是
DEBUG=0#是否使用debug模式? 0: 否, 1: 是
```

我们需要使用GPU,这样会使用独立显卡进行计算,加快模型计算速度。另外也需要 cudnn,这是英伟达公司为自家显卡设计的专为深度神经网络的加速模块,也需要使用 OpenCV 做图像处理,所以设置如下:

```
GPU=1
CUDNN=1
OPENCV=1
OPENMP=0
DEBUG=0
```

更改后按保存后关闭文件。打开命令行,输入:

```
cd ~/darknet
make
```

程序将开始编译,编译完成后,我们再来看它的目录:输入:

tree -L 1

显示如下:

backup
├── build
├── cfg
darknet
├── data
examples
include
libdarknet.a
libdarknet.so
LICENSE
LICENSE.fuck
LICENSE.gen
LICENSE.gpl
LICENSE.meta
LICENSE.mit
LICENSE.v1
Makefile
├── obj
python
README.md
results
scripts
L- src

增加了一些文件,这时可以看是否存在 libdarknet.so 和 darknet 文件,如果有,就证明编译成功了。接下来准备要训练的数据集。

深度学习要完成对目标的检测,首先要知道哪些是目标。这就需要我们在训练前先在数据 集中标注出来目标的位置。Yolo_mark 是一个开源的图像标注工具,我们可以利用它生成符合 YOLO 格式的标注文件。

首先下载YOLO_mark,打开命令行,输入:

```
cd \sim
```

git clone https://github.com/AlexeyAB/Yolo_mark.git

cd ~/Yolo_mark

tree -L 1

同样的,我们介绍下 Yolo_mark 的工程目录:

- CMakeCache.txt
- CMakeFiles
- cmake_install.cmake
- CMakeLists.txt
- LICENSE
- linux_mark.sh
- main.cpp
- ---- Makefile
- README.md

- yolo mark.sln
- └── yolo_mark.vcxproj

Yolo_mark 是一个 cmake 工程,同样,我们来看其中需要的重要关注的文件(夹):

文件 (夹)	说明
linux_mark.sh	标注软件的设置与启动脚本
x64.Release.data	默认的数据集设置与存放目录

注: 上表中, 文件夹名称中的'.'代表子目录。它的编译步骤如下:

cmake .	
make	

在启动标注程序之前,需要对标注程序启动脚本进行设置。打开 linux_mark.sh:

```
gedit linux_mark.sh
```

看到文件其实是执行 yolo_mark 程序,我们需要设置其后的参数,第一个参数是数据集存放的地址, 第二个参数是设置文件索引的地址,第三个参数是目标种类的表格文件位置。所以我们需要把这三个参数做如下修改:

echo Example how to start marking bouded boxes for tra ining set Yolo v2 ./yolo_mark /home/\${USER_NAME}/darknet/data/coco/images/tr ain /home/\${USER_NAME}/darknet/data/coco/train.txt /hom e/\${USER_NAME}/darknet/data/obj.names

pause

这其实是为了方便后面存放数据集,注意路径必须是绝对路径,里边的\${USER_NAME} 需要替换成大家的登录用户名。

先在 darknet 文件夹中建立存放位置:

```
cd ~/darknet/data
mkdir -p coco/images
mkdir -p coco/labels
```

再把之前准备好的数据集拷贝到/home/\${USER_NAME}/darknet/data/coco/images 文件夹下。第二个参数是在运行标注软件后会在该文件里自动生成文件索引,不需要手 动设置内容。 接下来我们设置目标类别文件,我们输入:

gedit ~/darknet/data/coco/obj.names

这里面的每一行有一个单词,代表一个品类的名称。这里要写入我们告诉算法我们 要检测的目标的名称,删除 obj.names 里的内容,并且输入目标

分类的名称(本例中以"WE"为例),保存。现在我们打开标注软件:

cd ~/Yolo_mark
sh linux mark.sh



在软件的主界面的上方显示的是总体图像的数量和类别的数量,其下方是数据集中 各图片的预览,再接下来绿的的文字显示目标的名称,接下来

就是标注的主界面,在这里,我们将对每张图片进行标注。

在标注的过程中我们需要用到一些快捷键,希望大家能在使用的时候慢慢记住这些快捷键,会极大增加标注的效率:

鼠标操作

鼠标按键	说明
鼠标左键拖动	画标注框
鼠标右键拖动	移动标注框

键盘操作:

快捷键	说明
方向右键	下一张图片
方向左键	上一张图片
r	删除选中的标注框 (当鼠标在其上悬停时为选中状态)
С	将该图片上的所有标注删除
р	复制上一张的标注
0	跟随目标
Esc	关闭标注程序
n	单框标注模式
0-9	类别选取序号
m	显示坐标
W	标注线宽
k	隐藏目标名称
h	帮助

由上表可知,我们拖动鼠标左键将目标框在其中,注意通过其他的鼠标和键盘的快 捷键保证标注的框是能够将目标完整包含的最小框。如果目标不规则,用框选取可能会 暴露出大量的背景信息,则需要适当减小框的尺寸。

当我们把数据集全部标注完成后,按 Esc 退出软件,恭喜,最苦最累的工作我们 已经做完了,接下来真正进入到数据训练的步骤。

将我们之前的[~]/darknet/data/coco/images/train 文件夹下的标签 全部选中,剪切到

~/darknet/data/coco/labels/train 中。

下载 tiny-yolov3 的权重文件 yolov3-tiny.weights 和预训练好的权重 darknet53.conv.74:

🖻 JUJON

```
cd ~/darknet
wget https://pjreddie.com/media/files/yolov3-tiny.weights
wget https://pjreddie.com/media/files/darknet53.conv.74
```

用 darknet 中已经预配置好的环境,现在可以测试一下效果:

```
./darknet detect cfg/yolov3-tiny.cfg yolov3-tiny.weights d
ata/dog.jpg
# 第一个参数是神经网络结构描述文件,第二个参数是权重文件,第三个是
待检测的图像
```

接下来进行darknet 环境配置:

我们在[~]/darknet/cfg/文件夹下建立文件my_we.data:

```
cd ~/darknet
touch my_we.data
gedit my_we.data
```

在文件中写入:

```
classes = 1
train = /home/${USER_NAME}/darknet/data/coco/my_we.txt
    valid = /home/${USER_NAME}/darknet/data/coco/my_we.txt
names = data/obj.names
backup = backup
eval = coco
```

其中 classes 就是要分类的总类别,我们此处只检测 WE,所以是 1。

将 /home/\${USER_NAME}/darknet/cfg/yolov3-tiny.cfg 复制一份, 重命名为 yolov3-tiny-train.cfg,并修改:

IDJON

```
mv /home/${USER_NAME}/darknet/cfg/yolov3-tiny.cfg yolov3-t
iny-train.cfg
    gedit /home/${USER_NAME}/darknet/cfg/yolov3-tiny-trai
n.cfg
```

将文件的前7 行改为:

```
[net]
# Testing
# batch=1
# subdivisions = 1
# Training
batch = 64
subdivisions = 2
```

注意修改\${USER_NAME}, 如果显存比较小,可以把 batch = 64 改成 32 或 16 准备完成! 接下来就开始我们的训练

```
cd ~/darknet
./darknet detector train cfg/my_we.data cfg/yolov3-tiny-tr
ain.cfg darknet53.conv.74
```

上图中的 000000 代表训练了多少步, yolo 中是默认 10000 步以前每 1000 步更新显示一次, 10000 步以后每 10000 步更新显示一次。 Class 代表当前

训练分类的正确率,在 Class 的正确率达到 0.9(参考值)的时候可以按 Ctrl + C 停止训练,可以检查在 backup 中已经保存了训练的权重值。

这个过程将会较长(在 1070Ti 的显卡上大概需要中运行 10 小时以达到 0.9 以上的正确率),请大家耐心等待结果。

```
18 1 x 1 / 1
                                              13 x 13 x 512
                                                                       ->
                                                                                13 x 13 x 18 0.003 BFLOPs
       CONV
   16 yolo
   17 route
                 13
   18 conv
                                                                                        13 x 128 0.011 BFLOPs
                   128 1 x 1 / 1
                                              13 x
                                                       13 x 256
                                                                                13 X
                                                                        ->
   19 upsample
                                     2x
                                              13 x
                                                       13 x 128
                                                                                26 x 26 x 128
   20 route
                19 8
                          3 x 3 / 1
1 x 1 / 1
   21 conv
                   256
                                              26 X
                                                      26 x 384
                                                                                26 x 26 x 256 1.196 BFLOPs
   22 conv
                     18
                                              26 X
                                                      26 x 256
                                                                                26 x 26 x 18 0.006 BFLOPs
   23 yolo
Loading weights from yolov3-tiny.conv.15...Done!
earning Rate: 0.001, Momentum: 0.9, Decay: 0.0005
esizing
544
oaded: 0.298004 seconds
Region 16 Avg IOU: 0.154911, Class: 0.542475, Obj: 0.385543, No Obj: 0.507530, .5R: 0.000000, .75R: 0
000000, count: 9
Region 23 Avg IOU: 0.196190, Class: 0.678789, Obj: 0.582617, No Obj: 0.492592, .5R: 0.0000000, .75R: 0
000000, count: 4
Region 16 Avg IOU: 0.406785, Class: 0.456425, Obj: 0.330342, No Obj: 0.509826, .5R: 0.500000, .75R: 0
000000, count: 4
Region 23 Avg IOU: 0.261887, Class: 0.593361, Obj: 0.530446, No Obj: 0.491866, .5R: 0.000000, .75R: 0
000000, count: 7
Region 16 Avg IOU: 0.297758, Class: 0.340539, Obj: 0.442540, No Obj: 0.507202, .5R: 0.000000, .75R: 0
000000, count: 7
Region 23 Avg IOU: -nan, Class: -nan, Obj: -nan, No Obj: 0.492202, .5R: -nan, .75R: -nan, count: 0
Region 16 Avg IOU: 0.191769, Class: 0.644537, Obj: 0.251000, No Obj: 0.505752, .5R: 0.000000, .75R: 0
Region 10 Aug 1997
000000, count: 8
Region 23 Avg IOU: 0.233697, Class: 0.597563, Obj: 0.395009, No Obj: 0.492591, .5R: 0.125000, .75R: 0
000000, count: 8
Region 16 Avg IOU: 0.160983, Class: 0.604025, Obj: 0.436177, No Obj: 0.507331, .5R: 0.000000, .75R: 0
000000,
            count: 4
```

到此,我们的神经网络已经训练好了。

23.4.2 识别自定义目标

我们所有的程序都是在 ROS 框架下进行开发的。ROS 系统就是一个节点通信框架, 在机器人(无人机、无人车、仿人形机器人等)开发中各个运动关节,各个功能节点在 ROS 中都可以抽象成为一个个节点(node),各个节点之间控制指令的传递与状态的反馈 就连接形成了一个协调统一的运动系统。所以如果想要在能够在 ROS 框架下使用 YOLO, 就要将 darknet 与 ROS 结合形成一个功能包,所幸已经有大牛将YOLO 写成了 非常好用 ROS 包——darknet ros。

我们在打开aviator 的机载处理器,打开终端输入

roscd darknet_ros tree -L 2

目录树如下:

· ┝── darknet # yolo所在目录
cfg
data
examples
include
LICENSE
LICENSE.fuck
LICENSE.gen
LICENSE.gpl
LICENSE.meta
LICENSE.mit
LICENSE.v1
—— Makefile
python
README.md
scripts
src src
└── darknet_ros # darknet_ros主要功能都在这里
CHANGELOG.rst
CMakeLists.txt
config
doc
include
launch
package.xml
src
test
<pre> yolo_network_config</pre>
└── darknet_ros_msgs
action
CHANGELOG.rst
CMakeLists.txt
— msg
L— package.xml
jenkins-pipeline
README.md

darknet_ros_msgs 中定义了两种消息类型,分别是 BoundingBox.msg 和 BoundingBoxes.msg。我们知道在 yolo 算法中是可能在同一张图片上发现一组目标的 位置的,所以设置这两个消息类型一个是为了传递一个目标位置的信息,另一个是为了 传递一张图片上的目标位置信息。

darknet_ros 文件夹是一个标准的 ROS 包,我们需要关注的是 src 文件夹,关键的 ros 消息收发规则都在这里实现。config 文件夹中包含了一系列关于网络信息的设置和 darknet ros 节点相关的设置。

在之前中我们提到 yolo 把训练好的模型保存在 backup 文件夹下,我们把在训练 计算机上最新的权重文件和 ~/darknet/cfg/yolov3-tiny.cfg 这两个文件分别复制到 路威套件

~/vision_ws/src/darknet_ros/darknet_ros/yolo_network_config 文件夹下的 cfg 和weights 文件夹下。

在[~]/vision_ws/src/darknet_ros/darknet_ros/config 文件夹中新建 yolov3 tiny we.yaml, 在其中写入:

yolo_model:

```
config_file:
   name: yolov3-tiny.cfg
weight_file:
   name: yolov3-tiny-we.weights
threshold:
   value: 0.3
detection_classes:
   names:
   - WE
```

注意上面的config_file 和weight_file 的名字就写我们刚刚复制两个文件的文件名。threshold 是激活值, 就是说神经网络在判断一个位置是目标的概率大于这个阀值的时候就认为这个区域是目标,修改这个值是把双刃剑,当这个值设小的时候查全率高,查准率低,反之则查全率低,查准率高。

在[~]/visison_ws/src/darknet_ros/darknet_ros/launch 中将 darknet_ros.launch 复制一份,命名为we.launch,修改里面的<rosparam command="load" ns="darknet_ros" file="\$(find darknet_ros)/config/yolov2-tiny.yaml"/>为<rosparam command="load" ns="darknet_ros" file="\$(find darknet_ros)/config/yolov3_tiny_we.yaml"/> 以指定我们刚刚新建的 yolov3_tiny_we.yaml。

最后,再修改[~]/vision_ws/src/darknet_ros/darknet_ros/cfg/ros.yaml 文件中的 camera_reading::topic 一行, 这行指定了我们的 darknet_ros 节点接收来自哪

IDION

个节点的图像消息, aviator 中的摄像头发布的消息为

/usb_cam/image_raw。

到此,我们的darknet_ros 环境已经配置好了。最后我们来看一下如何运行: 首先,我们需要开启摄像头:

roslaunch usb_cam usb_cam-test.launch

然后启动目标检测:

1. roslaunch darknet_ros we.launch

启动成功后,在预览窗口中显示预测的目标位置。

我们可以通过rostopic list 和 rosmsg list 看到 darknet_ros 发布的主题和消息都有 哪些。如果需要修改, 则查看[~]/vision_ws/src/darknet_ros/darknet_ros/src/中的代码。

23.5 实验结果

能够使用 Yolo 深度学习算法训练自己的数据集并实现目标识别。

23.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第二十四章 卷积神经网络(TensorFlow)

24.1 实验目的

可以在 ros 系统中依靠深度学习算法实现目标识别。

24.2 实验要求

掌握通过 TensorFlow 算法实现目标识别。

24.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

24.4 实验内容

在这个案例中,我们将从神经网络数据训练与目标检测两个方面介绍。

24.4.1 TensorFlow 简介

TensorFlow 是一个开源的、基于 Python 的机器学习框架,它由 Google 开发,并在图形分类、音频处理、推荐系统和自然语言处理等场景下有着丰富的应用, 是目前最热门的机器学习框架。除了 Python, TensorFlow 也提供了 C/C++、Java、Go、R 等 其它编程语言的接口。

TensorFlow 是由 Google Brain 团队为深度神经网络(DNN)开发的功能强大的开 源软件库,于 2015 年 11 月首次发布,在 Apache 2.x 协议许可下可用。截至今天, 短短的两年内,其 GitHub 库大约 845 个贡献者共提交超过 17000 次,这本身就是衡 量 TensorFlow 流行度和性能的一个指标。

> 35000 30000 25000 Scikit. 890 Commits 20000 15000 CNTK. 135 10000 eplearning4J, 120 Mxnet, 381 5000 Caffe, 247 Keras, 488 Torch, 131 60 0 2006 2008 2012 2014 2016 2018 2010 Launch Year

下图列出了当前流行的深度学习框架,从中能够清楚地看到 TensorFlow 的领先地位:

开源深度学习库 TensorFlow 允许将深度神经网络的计算部署到任意数量的

CPU 或 GPU 的服务器、PC 或移动设备上,且只利用一个 TensorFlow API。你可能会问,还有很多其他的深度学习库,如 Torch、Theano、Caffe 和 MxNet,那

TensorFlow 与其他深度学习库的区别在哪里呢?包括 TensorFlow 在内的大多数 深度学习库能够自动求导、开源、支持多种 CPU/GPU、拥有预训练模型,并支持常用的 NN 架构,如递归神经网络(RNN)、卷积神经网络(CNN)和深度置信网络(DBN)。

TensorFlow 则还有更多的特点,如下:

- 支持所有流行语言,如 Python、C++、Java、R 和 Go。
- 可以在多种平台上工作,甚至是移动平台和分布式平台。
- 它受到所有云服务(AWS、Google 和 Azure)的支持。
- Keras——高级神经网络 API,已经与 TensorFlow 整合。
- 与 Torch/Theano 比较, TensorFlow 拥有更好的计算图表可视化。
- 允许模型部署到工业生产中,并且容易使用。
- 有非常好的社区支持。
- TensorFlow 不仅仅是一个软件库,它是一套包括 TensorFlow, TensorBoard
 和 TensorServing 的软件。

谷歌 research 博客列出了全球一些使用 TensorFlow 开发的有趣项目:

- Google 翻译运用了 TensorFlow 和 TPU (Tensor Processing Units)。
- Project Magenta 能够使用强化学习模型生成音乐,运用了 TensorFlow。
- 澳大利亚海洋生物学家使用了 TensorFlow 来发现和理解濒临灭绝的海牛。
- 一位日本农民运用 TensorFlow 开发了一个应用程序,使用大小和形状等物理
 特性对黄瓜进行分类。

使用 TensorFlow 的项目还有很多。本教程旨在让用户理解 TensorFlow 在深度学 习模型中的应用,使用户可以对深度神经网络模型用于数据集并开发有用的应用程序有 一个基本的概念。

在路威套件中,已经安装了 TensorFlow2.0,用户可通过 Python3 直接调用

TensorFlow,并且支持 Jetson Nano GPU 加速,因此,路威套件也是一款非常好用的TensorFlow 深度学习学习平台。

24.4.2 手写数字识别(MNIST)例程

在 Jetson Nano 路威套件中,搭载了基于TensorFlow 的手写数字识别例程,在

IDION

本小节中,将会手把手的教给用户,如何利用TensorFlow 搭建并训练一个手写数字识别的神经网络,并且给出了一个调用路威套件上的摄像头,利用训练好的神经网络,来 识别训练集中手写数字的简单应用 Demo。

本小节所述例程,位于机器人端[~]/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/路径下。

- MNIST_data 文件夹,存储手写数字MNIST 数据集。
- scripts 文件夹,存储例程源码。
- train_model 文件夹,存储训练模型。

接下来,让我们手把手的训练一个TensorFlow 神经网络模型!

当我们开始学习编程的时候,第一件事往往是学习打印"Hello World"。就好比编程入门有 Hello World,机器学习入门有 MNIST。

MNIST 是一个入门级的计算机视觉数据集,它包含各种手写数字图片:



它也包含每一张图片对应的标签,告诉我们这个是数字几。比如,上面这四张图片的标签分别是 5,0,4,1。

在此教程中,我们将训练一个机器学习模型用于预测图片里面的数字。我们的目的 不是要设计一个世界一流的复杂模型 -- 尽管我们会在之后给你源代码去实现一流的 预测模型 -- 而是要介绍下如何使用TensorFlow。所以,我们这里会从一个很简单的数 学模型开始,它叫做 Softmax Regression。

对应这个教程的实现代码很短,而且真正有意思的内容只包含在三行代码里面。但 是,去理解包含在这些代码里面的设计思想是非常重要的: TensorFlow 工作流程和机 器学习的基本概念。因此,这个教程会很详细地介绍这些代码的实现原理。

在路威套件中,搭载的是 TensorFlow2.0, 与TensorFlow1.x 的 API 接口有些许不同,同时 2.0 版本也兼容 1.x 版本的API。在本例程中,将会使用TensorFlow2.0 的 1.x 兼容模式API 来运行,1.x 版本API 更加贴近算法原理,可以更好的去学习机器学 习网络的搭建过程。

24.2.3 使用摄像头识别手写数字

在本节教程中,将会给大家演示如何读取前一节所训练保存的神经网络模型,并使 用路威套件上的摄像头实时识别所拍到的手写数字。

本节的源码文件为 scripts/test_camera.py, 读取模型与训练模型的步骤雷同, 在此 不再进行逐行解读, 其核心代码片段有。

读取并恢复网络模型:



读取摄像头图像,并截取 ROI 区域图像传入神经网络:



运行方法如下:

首先,通过 VNC 远程桌面连接机器人,打开终端,将终端目录切换到



~/dl ws/tensorflow/MNIST Demo/scripts/

[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$pwd /home/jubot/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$ls input_data.py __pycache__ test_camera.py train_advance.py train_basic.py [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$

输入以下命令,启动摄像头手写数字识别例程:

~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts\$python3 test_camera.py

运行效果如下:





将摄像头红框 ROI 区域对准要识别的手写数字图片,在终端窗口中,即可输出神 经网络识别结果。

至此,就完成了从 0 训练一个手写数字识别神经网络,并使用摄像头运行的整套 流程。用户可以根据本教程所提供的算法的简单实现,进一步学习TensorFlow,在路威 套件平台上进一步开发更加完善、更加强大的功能。

24.5 实验结果

能够使用 TensorFlow 深度学习算法训练自己的数据集并实现目标识别。

24.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第二十五章 训练自己的卷积神经网络框架 (TensorFlow)

25.1 实验目的

可以在 ros 系统中依靠深度学习算法实现目标识别。

25.2 实验要求

掌握通过 TensorFlow 算法实现训练自己的卷积神经网络。

25.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

25.4 实验内容

在这个案例中,我们将从神经网络数据训练与目标检测两个方面介绍。

25.4.1 搭建手写数字识别网络

在本节教程中,我们将会使用 Python3 交互式编程来进行,所以,在开始之前,我 们首先打开机器人,并通过 SSH 指令连接到机器人端。

切换到[~]/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts 例程源码文件夹路径下:

```
[jubot@JUJON-ROBOT ~]$cd ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts
[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]$ls
input_data.py __pycache___test_camera.py train_advance.py train_basic.py
[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]$pwd
/home/jubot/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts
[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]$
```

通过如下命令,进入Python3 交互式编程

~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts\$ python3

```
[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]$python3
Python 3.6.9 (default, Oct 8 2020, 12:12:24)
[GCC 8.4.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>>
```

MNIST 数据集

首先,我们需要导入MNIST 数据集,MNIST 数据集的官网是Yann LeCun's website。 在这里,我们提供了 input_data.py 文件用于自动下载和安装这个数据集,我们可以 利用这个程序,将数据集导入,在程序中输入:



>>> import input data

>>> mnist = input data.read data sets("../MNIST data/", one hot =True)

[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl ws/tensorflow/MNIST Demo/scripts]\$python3
Python 3.6.9 (default, Oct 8 2020, 12:12:24)
[GCC 8.4.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> import input data
2021-08-18 23:23:25.843815: I tensorflow/stream executor/platform/default/dso loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcudart.so.10.2
>>> mnist = input_data.read_data_sets("/MNIST_data/", one_hot =True)
Extracting/MNIST_data/train-images-idx3-ubyte.gz
Extracting/MNIST_data/train-labels-idx1-ubyte.gz
Extracting/MNIST_data/t10k-images-idx3-ubyte.gz
Extracting/MNIST_data/t10k-labels-idx1-ubyte.gz

导入的数据集被分成两部分: 60000 行的训练数据集(mnist.train)和 10000 行 的测试数据集(mnist.test)。这样的切分很重要,在机器学习模型设计时必须有一个 单独的测试数据集不用于训练而是用来评估这个模型的性能,从而更加容易把设计的模 型推广到其他数据集上(泛化)。

正如前面提到的一样,每一个 MNIST 数据单元有两部分组成:一张包含手写数字的图片和一个对应的标签。我们把这些图片设为"xs",把这些标签设为"ys"。训练数据 集和测试数据集都包含 xs 和 ys,比如训练数据集的图片mnist.train.images,训练 数据集的标签是 mnist.train.labels。

每一张图片包含 28 像素 X28 像素。我们可以用一个数字数组来表示这张图片:



我们把这个数组展开成一个向量,长度是 28x28 = 784。如何展开这个数组(数字间的顺序)不重要,只要保持各个图片采用相同的方式展开。从这个角度来 看,MNIST 数据集的图片就是在 784 维向量空间里面的点,并且拥有比较复杂的结构(提醒:此 类数据的可视化是计算密集型的)。

展平图片的数字数组会丢失图片的二维结构信息。这显然是不理想的,最优秀的计算机视觉方法会挖掘并利用这些结构信息,我们会在后续教程中介绍。但是在这个教程中我们忽略这些结构,所介绍的简单数学模型,softmax 回归(softmax regression), 不会利用这些结构信息。

因此,在MNIST 训练数据集中, mnist.train.images 是一个形状为 [60000,784]

的张量,第一个维度数字用来索引图片,第二个维度数字用来索引每张图片中的像素点。 在此张量里的每一个元素,都表示某张图片里的某个像素的强度值,值介于 0 和 1 之 间。



相对应的MNIST 数据集的标签是介于 0 到 9 的数字,用来描述给定图片里表示的 数字。为了用于这个教程,我们使标签数据是"one-hot vectors"。 一个 one-hot 向 量除了某一位的数字是 1 以外其余各维度数字都是 0。所以在此教程中,数字 n 将表 示成一个只有在第 n 维度(从 0 开始)数字为 1 的 10 维向量。比如,标签 0 将表 示成([1,0,0,0,0,0,0,0,0,0])。因此, mnist.train.labels 是一个 [60000,10] 的 数字矩阵。





现在,我们准备好可以开始构建我们的模型啦!

Softmax 回归介绍

我们知道 MNIST 的每一张图片都表示一个数字,从 0 到 9。我们希望得到给定图 片代表每个数字的概率。比如说,我们的模型可能推测一张包含 9 的图片代表数字 9 的概率是 80%但是判断它是 8 的概率是 5%(因为 8 和 9 都有上半部分的小圆),然 后给予它代表其他数字的概率更小的值。

这是一个使用 softmax 回归 (softmax regression) 模型的经典案例。softmax 模型可以用来给不同的对象分配概率。即使在之后,我们训练更加精细的模型时,最后一

IDJON

步也需要用 softmax 来分配概率。

softmax 回归 (softmax regression) 分两步:

第一步

为了得到一张给定图片属于某个特定数字类的证据(evidence),我们对图片像素 值进行加权求和。如果这个像素具有很强的证据说明这张图片不属于该类,那么相应的 权值为负数,相反如果这个像素拥有有利的证据支持这张图片属于这个类,那么权值是 正数。

下面的图片显示了一个模型学习到的图片上每个像素对于特定数字类的权值。 红色 代表负数权值, 蓝色代表正数权值。



我们也需要加入一个额外的偏置量(bias),因为输入往往会带有一些无关的干扰 量。因此对于给定的输入图片 x 它代表的是数字 i 的证据可以表示为

$$evidence_i = \sum_j W_{i,j} x_j + b_i$$

其中 W_i 代表权重, b_i 代表数字 i 类的偏置量, j 代表给定图片 x 的像素索引用于像素 求和。然后用 softmax 函数可以把这些证据转换成概率 y:

y = softmax(evidence)

这里的 softmax 可以看成是一个激励(activation)函数或者链接(link)函数, 把我们定义的线性函数的输出转换成我们想要的格式,也就是关于 10 个数字类 的概率分布。因此,给定一张图片,它对于每一个数字的吻合度可以被 softmax 函数 转换成为一个概率值。softmax 函数可以定义为:

softmax(x) = normalize(exp(x))

展开等式右边的子式,可以得到:

$$\operatorname{softmax}(\mathbf{x})_i = \frac{exp(x_i)}{\sum_i exp(x_j)}$$

IDION

但是更多的时候把 softmax 模型函数定义为前一种形式:把输入值当成幂指数求 值,再正则化这些结果值。这个幂运算表示,更大的证据对应更大的假设模型 (hypothesis)里面的乘数权重值。反之,拥有更少的证据意味着在假设模型里面拥有 更小的乘数系数。假设模型里的权值不可以是 0 值或者负值。Softmax 然后会正则化 这些权重值,使它们的总和等于 1,以此构造一个有效的概率分布。(更多的关于 Softmax 函数的信息,可以参考Michael Nieslen 的书里面的这个部分,其中有关于 softmax 的可交互式的可视化解释。)

对于 softmax 回归模型可以用下面的图解释,对于输入的 xs 加权求和,再分别 加上一个偏置量,最后再输入到 softmax 函数中:



我们也可以用向量表示这个计算过程:用矩阵乘法和向量相加。这有助于提高计算 效率。(也是一种更有效的思考方式)



更进一步,可以写成更加紧凑的方式:

$y = softmax(w_x + b)$

实现回归模型

为了用 python 实现高效的数值计算,我们通常会使用函数库,比如 NumPy,会把 类似矩阵乘法这样的复杂运算使用其他外部语言实现。不幸的是,从外部计算切换回 Python 的每一个操作,仍然是一个很大的开销。如果你用 GPU 来进行外部计算,这 样的开销会更大。用分布式的计算方式,也会花费更多的资源用来传输数据。

TensorFlow 也把复杂的计算放在 python 之外完成,但是为了避免前面说的那些 开销,它做了进一步完善。Tensorflow 不单独地运行单一的复杂计算,而是让我们可 以先用图描述一系列可交互的计算操作,然后全部一起在Python 之外运行。(这样类 似的运行方式,可以在不少的机器学习库中看到。)

使用 TensorFlow 之前,首先导入它:

>>> import tensorflow.compat.v1 as tf

>>> tf.disable_v2_behavior()

我们通过操作符号变量来描述这些可交互的操作单元,可以用下面的方式创建一 个:

>>> x = tf.placeholder("float", [None, 784])

x 不是一个特定的值,而是一个占位符 placeholder,我们在 TensorFlow 运行计 算时输入这个值。我们希望能够输入任意数量的 MNIST 图像,每一张图展平成 784 维 的向量。我们用 2 维的浮点数张量来表示这些图,这个张量的形状是[None, 784]。 (这里的 None 表示此张量的第一个维度可以是任何长度的。)

我们的模型也需要权重值和偏置量,当然我们可以把它们当做是另外的输入(使用 占位符),但TensorFlow 有一个更好的方法来表示它们:Variable 。 一个 Variable 代表一个可修改的张量,存在在 TensorFlow 的用于描述交互性操作的图中。它们可以 用于计算输入值,也可以在计算中被修改。对于各种机器学习应用,一般都会有模型参 数,可以用 Variable 表示。

>>> W = tf.Variable(tf.zeros([784,10]))

>>> b = tf.Variable(tf.zeros([10]))

我们赋予 tf. Variable 不同的初值来创建不同的Variable: 在这里,我们都用全为零的张量来初始化 W 和 b。因为我们要学习W 和 b 的值,它们的初值可以随意设置。

注意, W 的维度是[784, 10], 因为我们想要用 784 维的图片向量乘以它以得到一

个 10 维的证据值向量,每一位对应不同数字类。b 的形状是[10],所以我们可以直接 把它加到输出上面。

现在,我们可以实现我们的模型啦。只需要一行代码!

>>> y = tf.nn.softmax(tf.matmul(x, W) + b)

首先,我们用 tf.matmul(X,W)表示 x 乘以 W,对应之前等式里面的,这里 x 是 一个 2 维张量拥有多个输入。然后再加上 b,把和输入到 tf.nn.softmax 函数里面。

至此,我们先用了几行简短的代码来设置变量,然后只用了一行代码来定义我们的 模型。TensorFlow 不仅仅可以使 softmax 回归模型计算变得特别简单,它也用这种非 常灵活的方式来描述其他各种数值计算,从机器学习模型对物理学模拟仿真模 型。一旦被定义好之后,我们的模型就可以在不同的设备上运行:计算机的 CPU, GPU,甚至是手机!

训练模型

为了训练我们的模型,我们首先需要定义一个指标来评估这个模型是好的。其实, 在机器学习,我们通常定义指标来表示一个模型是坏的,这个指标称为成本(cost)或 损失(loss),然后尽量最小化这个指标。但是,这两种方式是相同的。

一个非常常见的,非常漂亮的成本函数是"交叉熵"(cross-entropy)。交叉熵产 生于信息论里面的信息压缩编码技术,但是它后来演变成为从博弈论到机器学习等其他 领域里的重要技术手段。它的定义如下:

$$H_{y'}(y) = -\sum y'_i \log(y_i)$$

y 是我们预测的概率分布, y'是实际的分布(我们输入的 one-hot vector)。比较粗糙的理解是,交叉熵是用来衡量我们的预测用于描述真相的低效性。更详细的关于 交叉熵的解释超出本教程的范畴,但如果要深入学习机器学习,你很有必要好好理解它。

为了计算交叉熵,我们首先需要添加一个新的占位符用于输入正确值:

>>> y_ = tf.placeholder("float", [None, 10])

然后我们可以用 $-\sum y_i \log(y_i)$ 计算交叉熵:

>>> cross_entropy = -tf.reduce_sum(y_*tf.log(y))

首先,用 tf.log 计算 y 的每个元素的对数。接下来,我们把 y_ 的每一个元素 和 tf.log(y_) 的对应元素相乘。最后,用 tf.reduce_sum 计算张量的所有元素的总 和。(注意,这里的交叉熵不仅仅用来衡量单一的一对预测和真实值,而是所有 100 幅

230

IDJON

图片的交叉熵的总和。对于 100 个数据点的预测表现比单一数据点的表现能更好地描述我们的模型的性能。

现在我们知道我们需要我们的模型做什么啦,用TensorFlow 来训练它是非常容易的。因为 TensorFlow 拥有一张描述你各个计算单元的图,它可以自动地使用反向传播 算法(backpropagation algorithm)来有效地确定你的变量是如何影响你想要最小化的 那个成本值的。然后,TensorFlow 会用你选择的优化算法来不断地修改变量以降低成 本。

>>>train_step=tf.train.GradientDescentOptimizer(0.01).minimize(cross_entrop
y)

在这里,我们要求 TensorFlow 用梯度下降算法 (gradient descent algorithm) 以 0.01 的学习速率最小化交叉熵。梯度下降算法 (gradient descent algorithm) 是 一个简单的学习过程, TensorFlow 只需将每个变量一点点地往使成本不断降低的方向 移动。当然 TensorFlow 也提供了其他许多优化算法:只要简单地调整一行代码就可以 使用其他的算法。

TensorFlow 在这里实际上所做的是,它会在后台给描述你的计算的那张图里面增加一系列新的计算操作单元用于实现反向传播算法和梯度下降算法。然后,它返回给你的只是一个单一的操作,当运行这个操作时,它用梯度下降算法训练你的模型, 微调你的变量,不断减少成本。

现在,我们已经设置好了我们的模型。在运行计算之前,我们需要添加一个操作来 初始化我们创建的变量:

>>>init = tf.initialize_all_variables()

现在我们可以在一个 Session 里面启动我们的模型,并且初始化变量:

>>> sess = tf.Session()





>>> sess.run(init)

然后开始训练模型,这里我们让模型循环训练 1000 次!

>>> for i in range (1000):

>>> batch_xs, batch_ys = mnist.train.next_batch(100)

>>> sess.run(train_step,feed_dict={x: batch_xs, y_: batch_ys})

perbusid: 0000:00:00:00 name: wvidia regra xi computedability: 5.5
coreClock: 0.9216GHz coreCount: 1 deviceMemorySize: 3.87GiB deviceMemoryBandwidth: 194.55MiB/s
2021-08-18 23:29:34.481294: I tensorflow/stream executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcudart.so.10.2
2021-08-18 23:29:34.481388: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcublas.so.10
2021-08-18 23:29:34.481445: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcufft.so.10
2021-08-18 23:29:34.481562: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcurand.so.10
2021-08-18 23:29:34.481625: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcusolver.so.10
2021-08-18 23:29:34.481680: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcusparse.so.10
2021-08-18 23:29:34.481734: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcudnn.so.8
2021-08-18 23:29:34.481917: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:29:34.482176: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:29:34.482250: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1884] Adding visible gpu devices: 0
2021-08-18 23:29:34.482351: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcudart.so.10.2
2021-08-18 23:29:39.947470: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1283] Device interconnect StreamExecutor with strength 1 edge matrix:
2021-08-18 23:29:39.947569: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1289] 0
2021-08-18 23:29:39.947602: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1302] 0: N
2021-08-18 23:29:39.948015: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:29:39.948299: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:29:39.948448: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1428] Created TensorFlow device (/job:localhost/replica:0/task:0/device:GPU:0 with 462 MB memory) -:
: NVIDIA Tegra X1, pci bus id: 0000:00:00.0, compute capability: 5.3)
>>> sess.run(init)
>>> for i in range(1000):
<pre> batch_xs, batch_ys = mnist.train.next_batch(100)</pre>
<pre> sess.run(train_step,feed_dict={x: batch_xs, y_: batch_ys})</pre>
2021-08-18 23:31:34.288497: I tensorflow/stream executor/platform/default/dso loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcublas.so.10

该循环的每个步骤中,我们都会随机抓取训练数据中的 100 个批处理数据点,然 后我们用这些数据点作为参数替换之前的占位符来运行 train_step。

使用一小部分的随机数据来进行训练被称为随机训练(stochastic training)- 在 这里更确切的说是随机梯度下降训练。在理想情况下,我们希望用我们所有的数据来进 行每一步的训练,因为这能给我们更好的训练结果,但显然这需要很大的计算开销。所 以,每一次训练我们可以使用不同的数据子集,这样做既可以减少计算开销,又可以 最大化地学习到数据集的总体特性。

评估我们的模型

那么我们的模型性能如何呢?

首先让我们找出那些预测正确的标签。tf.argmax 是一个非常有用的函数,它能给出某个 tensor 对象在某一维上的其数据最大值所在的索引值。由于标签向量是由

0,1 组成,因此最大值 1 所在的索引位置就是类别标签,比如 tf.argmax(y,1)返回的 是模型对于任一输入 x 预测到的标签值,而 tf.argmax(y_,1) 代表正确的标签,我们 可以用 tf.equal 来检测我们的预测是否真实标签匹配(索引位置一样表示匹配)。

>>>correct_prediction = tf.equal(tf.argmax(y,1), tf.argmax(y_,1))

这行代码会给我们一组布尔值。为了确定正确预测项的比例,我们可以把布尔值转换成浮点数,然后取平均值。例如,[True, False, True, True] 会变成[1,0,1,1],取平均值后得到 0.75。

>>>accuracy = tf.reduce mean(tf.cast(correct prediction, "float"))

最后,我们计算所学习到的模型在测试数据集上面的正确率。

>>>print(sess.run(accuracy,feed_dict={x:mnist.test.images,y_:mnist.test.lab els}))



这个最终结果值应该大约是 90%。

这个结果好吗?并不太好。事实上,这个结果是很差的。这是因为我们仅仅使用了一个非常简单的模型。不过,做一些小小的改进,我们就可以得到 97%的正确率。最好的模型甚至可以获得超过 99.7%的准确率! (想了解更多信息,可以看看这个关于各种模型的性能对比列表。)

比结果更重要的是,我们从这个模型中学习到的设计思想。不过,如果你仍然对这 里的结果有点失望,可以查看下一个教程,在那里你可以学习如何用TensorFlow 构建 更加复杂的模型以获得更好的性能!

本节教程的完整代码,位于 scripts/train_basic.py,用户也可直接执行该代码 文件来运行。

~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts\$ python3 train_basic.py





25.4.2 搭建一个进阶的手写数字识别网络

在本节教程中,我们将在上一节的基础上,进一步搭建一个更深层次的深度卷积神 经网络用来进行手写数字识别。

首先,进入 Python3 交互式编程界面。

切换到[~]/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts 例程源码文件夹路径下:

[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$pwd /home/jubot/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts] [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$ls input_data.py __pycache__ test_camera.py train_advance.py train_basic.py [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$ 通过如下命令,进入Python3 交互式编程

~/dl ws/tensorflow/MNIST Demo/scripts\$ python3

[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl ws/tensorflow/MNIST Demo/scripts]\$python3
Python 3.6.9 (default, Oct 8 2020, 12:12:24)
[GCC 8.4.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>>

导入 MNIST 的数据集:

>>> import input_data

>>> mnist = input data.read data sets("../MNIST data/", one hot =True)

以及 TensorFlow 库:

>>> import tensorflow.compat.vl as tf

>>> tf.disable v2 behavior()



运行 TensorFlow 的 InteractiveSession

Tensorflow 依赖于一个高效的 C++后端来进行计算。与后端的这个连接叫做 session。一般而言,使用 TensorFlow 程序的流程是先创建一个图,然后在 session 中启动它。

这里,我们使用更加方便的 InteractiveSession 类。通过它,你可以更加灵活地构建你的代码。它能让你在运行图的时候,插入一些计算图,这些计算图是由某些操作 (operations)构成的。这对于工作在交互式环境中的人们来说非常便利,比如使用 IPython。如果你没有使用 InteractiveSession,那么你需要在启动 session 之前构 建整个计算图,然后启动该计算图。

>>> sess = tf.InteractiveSession()

>>> tf.disable_v2_behavior()
WARNING:tensorflow:From /usr/local/lib/python3.6/dist-packages/tensorflow/python/compat/v2_compat.py:96: disable_resource_variables (from tensorflow.python.ops.variable_scope)
in a future version.
Instructions for updating:
non-resource variables are not supported in the long term
<pre>>>> sess = tf.InteractiveSession()</pre>
2021-08-18 23:36:51.991390: W tensorflow/core/platform/profile_utils/cpu_utils.cc:108] Failed to find bogomips or clock in /proc/cpuinfo; cannot determine CPU frequency
2021-08-18 23:36:51.991885: I tensorflow/compiler/xla/service/service.cc:168] XLA service 0x27f3dbe0 initialized for platform Host (this does not guarantee that XLA will be us
2021-08-18 23:36:51.991954: I tensorflow/compiler/xla/service/service.cc:176] StreamExecutor device (0): Host, Default Version
2021-08-18 23:36:52.045178: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcuda.so.1
2021-08-18 23:36:52.130089: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:36:52.130450: I tensorflow/compiler/xla/service/service.cc:168] XLA service 0x26f277f0 initialized for platform CUDA (this does not guarantee that XLA will be us
2021-08-18 23:36:52.130512: I tensorflow/compiler/xla/service/service.cc:176] StreamExecutor device (θ): NVIDIA Tegra X1, Compute Capability 5.3
2021-08-18 23:36:52.130923: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:36:52.131043: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1742] Found device 0 with properties:
pciBusID: 0000:00:00.00 name: NVIDIA Tegra X1 computeCapability: 5.3
coreClock: 0.9216GHz coreCount: 1 deviceMemorySize: 3.87GiB deviceMemoryBandwidth: 194.55MiB/s
2021-08-18 23:36:52.131122: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcudart.so.10.2
2021-08-18 23:36:52.154076: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcublas.so.10
2021-08-18 23:36:52.172510: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcufft.so.10
2021-08-18 23:36:52.211039: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcurand.so.10
2021-08-18 23:36:52.221476: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcusolver.so.10
2021-08-18 23:36:52.225905: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcusparse.so.10
2021-08-18 23:36:52.226585: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcudnn.so.8
2021-08-18 23:36:52.226916: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:36:52.227170: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:36:52.227246: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1884] Adding visible gpu devices: 0
2021-08-18 23:36:52.227399: I tensorflow/stream_executor/platform/default/dso_loader.cc:49] Successfully opened dynamic library libcudart.so.10.2
2021-08-18 23:36:55.190544: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1283] Device interconnect StreamExecutor with strength 1 edge matrix:
2021-08-18 23:36:55.190639: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1289] 0
2021-08-18 23:36:55.190676: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1302] 0: N
2021-08-18 23:36:55.191072: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:36:55.191351: I tensorflow/stream_executor/cuda/cuda_gpu_executor.cc:1046] ARM64 does not support NUMA - returning NUMA node zero
2021-08-18 23:36:55.191500: I tensorflow/core/common_runtime/gpu/gpu_device.cc:1428] Created TensorFlow device (/job:localhost/replica:0/task:0/device:GPU:0 with 635 MB memory
: NVIDIA Tegra X1, pci bus id: 0000:00:00.00, compute capability: 5.3)

计算图

为了在 Python 中进行高效的数值计算,我们通常会使用像 NumPy 一类的库,将 一些诸如矩阵乘法的耗时操作在 Python 环境的外部来计算,这些计算通常会通过其它 语言并用更为高效的代码来实现。

但遗憾的是,每一个操作切换回 Python 环境时仍需要不小的开销。如果你想在 GPU

或者分布式环境中计算时,这一开销更加可怖,这一开销主要可能是用来进行数据 迁移。

TensorFlow 也是在 Python 外部完成其主要工作,但是进行了改进以避免这种开销。其并没有采用在 Python 外部独立运行某个耗时操作的方式,而是先让我们描述一个交互操作图,然后完全将其运行在 Python 外部。这与 Theano 或 Torch 的做法类似。

235

因此 Python 代码的目的是用来构建这个可以在外部运行的计算图,以及安排计算 图的哪一部分应该被运行。详情请查看基本用法中的计算图表一节。

占位符

我们通过为输入图像和目标输出类别创建节点,来开始构建计算图。

>>> x = tf.placeholder("float", shape=[None, 784])

>>> y_ = tf.placeholder("float", shape=[None, 10])

这里的 x 和 y 并不是特定的值,相反,他们都只是一个占位符,可以在 TensorFlow 运行某一计算时根据该占位符输入具体的值。

输入图片 x 是一个 2 维的浮点数张量。这里,分配给它的 shape 为[None, 784], 其中 784 是一张展平的 MNIST 图片的维度。None 表示其值大小不定,在这里作为第 一个维度值,用以指代 batch 的大小,意即 x 的数量不定。输出类别值 y_也是一个 2 维张量,其中每一行为一个 10 维的 one-hot 向量,用于代表对应某一 MNIST 图片的 类别。

虽然placeholder 的 shape 参数是可选的,但有了它,TensorFlow 能够自动捕捉 因数据维度不一致导致的错误。

构建一个多层卷积网络

在上一小节所搭建的神经网络模型在 MNIST 上只有 90%正确率,实在太糟糕。在 这个小节里,我们用一个稍微复杂的模型:卷积神经网络来改善效果。这会达到大概 99.2%的准确率。虽然不是最高,但是还是比较让人满意。

权重初始化

为了创建这个模型,我们需要创建大量的权重和偏置项。这个模型中的权重在初始 化时应该加入少量的噪声来打破对称性以及避免 0 梯度。由于我们使用的是 ReLU 神 经元,因此比较好的做法是用一个较小的正数来初始化偏置项,以避免神经元节点输出 恒为 0 的问题(dead neurons)。为了不在建立模型的时候反复做初始化操作,我们 定义两个函数用于初始化。

>>> def weight_variable(shape):

>>> initial = tf.truncated_normal(shape,stddev=0.1)

>>> return tf.Variable(initial)

>>> def bias variable(shape):

>>>	<pre>initial = tf.constant(0.1, shape=shape)</pre>
>>>	return tf.Variable(initial)
>>> >>> 	<pre>x = tf.placeholder("float", shape=[None, 784]) y_ = tf.placeholder("float", shape=[None,10]) def weight_variable(shape): initial = tf.truncated_normal(shape,stddev=0.1) return tf.Variable(initial)</pre>
>>> >>>	<pre>def bias_variable(shape): initial = tf.constant(0.1, shape=shape) return tf.Variable(initial)</pre>

卷积和池化

TensorFlow 在卷积和池化上有很强的灵活性。我们怎么处理边界?步长应该设多 大?在这个实例里,我们会一直使用 vanilla 版本。我们的卷积使用 1 步长(stride size),0 边距(padding size)的模板,保证输出和输入是同一个大小。我们的池化 用简单传统的 2x2 大小的模板做max pooling。为了代码更简洁,我们把这部分抽象成 一个函数。

>>> def conv2d(x, W):

>>> return tf.nn.conv2d(x, W, strides=[1,1,1,1],padding='SAME')

```
>>> def conv2d(x, W):
... return tf.nn.conv2d(x, W, strides=[1,1,1,1],padding='SAME')
```

>>> def max pool 2x2(x):

```
>>> return tf.nn.max_pool(x,ksize=[1,2,2,1],strides=[1,2,2,1],padding='
```

SAME')

```
>>> def max_pool_2x2(x):
... return tf.nn.max_pool(x,ksize=[1,2,2,1],strides=[1,2,2,1],padding='SAME')
...
```

第一层卷积

现在我们可以开始实现第一层了。它由一个卷积接一个max pooling 完成。卷积在 每个 5x5 的patch 中算出 32 个特征。卷积的权重张量形状是[5, 5, 1, 32],前两个 维度是 patch 的大小,接着是输入的通道数目,最后是输出的通道数目。而对于每一 个输出通道都有一个对应的偏置量。

```
\gg W_conv1 = weight_variable([5, 5, 1, 32])
```

>>> b_conv1 = bias_variable([32])

为了用这一层,我们把 x 变成一个 4d 向量,其第 2、第 3 维对应图片的宽、高,最 后一维代表图片的颜色通道数(因为是灰度图所以这里的通道数为 1,如果是
rgb 彩色图,则为 3)。

>>> x_image = tf.reshape(x, [-1, 28, 28, 1])

我们把 x_image 和权值向量进行卷积,加上偏置项,然后应用 ReLU 激活函数,

最后进行max pooling。

>>> h_conv1 = tf.nn.relu(conv2d(x_image, W_conv1) + b_conv1)

 \rightarrow h_pool1 = max_pool_2x2(h_conv1)

```
>>> W_conv1 = weight_variable([5, 5, 1, 32])
>>> b_conv1 = bias_variable([32])
>>> x_image = tf.reshape(x, [-1,28,28,1])
>>> h_conv1 = tf.nn.relu(conv2d(x_image, W_conv1) + b_conv1)
>>> h_pool1 = max_pool_2x2(h_conv1)
```

第二层卷积

为了构建一个更深的网络,我们会把几个类似的层堆叠起来。第二层中,每个

- 5x5 的 patch 会得到 64 个特征。
- >>> W conv2 = weight variable([5, 5, 32, 64])
- >>> b_conv2 = bias_variable([64])
- >>> $h_conv2 = tf.nn.relu(conv2d(h_pool1, W_conv2) + b_conv2)$
- >>> h pool2 = max pool 2x2 (h conv2)

```
>>> W_conv2 = weight_variable([5, 5, 32, 64])
>>> b_conv2 = bias_variable([64])
>>> h_conv2 = tf.nn.relu(conv2d(h_pool1, W_conv2) + b_conv2)
>>> h_pool2 = max_pool_2x2(h_conv2)
```

密集连接层

现在,图片尺寸减小到 7x7,我们加入一个有 1024 个神经元的全连接层,用于处 理整个图片。我们把池化层输出的张量 reshape 成一些向量,乘上权重矩阵,加上偏 置,然后对其使用 ReLU。

```
>>> W_fc1 = weight_variable([7 * 7 * 64, 1024])
```

```
>>> b fc1 = bias variable([1024])
```

>>> h_pool2_flat = tf.reshape(h_pool2, [-1, 7*7*64])

```
>>> h_fc1 = tf.nn.relu(tf.matmul(h_pool2_flat, W_fc1) + b_fc1)
```

```
>>> W_fc1 = weight_variable([7 * 7 * 64, 1024])
>>> b_fc1 = bias_variable([1024])
>>> h_pool2_flat = tf.reshape(h_pool2, [-1, 7*7*64])
>>> h_fc1 = tf.nn.relu(tf.matmul(h_pool2_flat, W_fc1) + b_fc1)
>>>
```

Dropout

为了减少过拟合,我们在输出层之前加入 dropout。我们用一个 placeholder 来 代表一个神经元的输出在 dropout 中保持不变的概率。这样我们可以在训练过程中启 用dropout,在测试过程中关闭 dropout。 TensorFlow 的tf.nn.dropout 操作除了可 以屏蔽神经元的输出外,还会自动处理神经元输出值的 scale。所以用 dropout 的时 候可以不用考虑scale。

>>> keep prob = tf.placeholder("float")

>>> h_fc1_drop = tf.nn.dropout(h_fc1, keep_prob)

```
>>> keep_prob = tf.placeholder("float")
>>> h_fcl_drop = tf.nn.dropout(h_fc1, keep_prob)
WARNING:tensorflow:From /usr/local/lib/python3.6/dist-packages/tensorflow/python/util/dispatch.py:201: calling dropout (f
future version.
Instructions for updating:
Please use `rate` instead of `keep_prob`. Rate should be set to `rate = 1 - keep_prob`.
```

输出层

最后,我们添加一个 softmax 层,就像前面的单层 softmax regression 一样。

>>> $W_fc2 = weight_variable([1024, 10])$

>>> b_fc2 = bias_variable([10])

>>> y_conv=tf.nn.softmax(tf.matmul(h_fc1_drop, W_fc2) + b_fc2)

```
>>> W_fc2 = weight_variable([1024, 10])
>>> b_fc2 = bias_variable([10])
>>> y_conv=tf.nn.softmax(tf.matmul(h_fc1_drop, W_fc2) + b_fc2)
```

训练和评估模型

这个模型的效果如何呢?

为了进行训练和评估,我们使用与之前简单的单层SoftMax 神经网络模型几乎相同 的一套代码,只是我们会用更加复杂的 ADAM 优化器来做梯度最速下降,在 feed_dict 中加入额外的参数 keep_prob 来控制 dropout 比例。然后每 100 次迭代输出一次日 志。

>>> cross entropy = -tf.reduce sum(y *tf.log(y conv))

```
>>> train_step = tf.train.AdamOptimizer(1e-3).minimize(cross_entropy)
```

```
>>> correct_prediction = tf.equal(tf.argmax(y_conv, 1), tf.argmax(y_, 1))
```

```
>>> accuracy = tf.reduce_mean(tf.cast(correct_prediction, "float"))
```

>>> sess.run(tf.initialize_all_variables())

>>> for i in range(5000):

>>> batch = mnist.train.next batch(50)

>>> if i%100 == 0:

>>> train_accuracy = accuracy.eval(feed_dict={

>>> x:batch[0], y : batch[1], keep prob: 1.0})

>>> print ("step %d, training accuracy %g"%(i, train accuracy))

>>> train_step.run(feed_dict={x: batch[0], y_: batch[1], keep_prob: 0.5})

>>>

>>>

>>> print ("test accuracy %g"%accuracy.eval(feed_dict={

>>> x: mnist.test.images[0:200], y_: mnist.test.labels[0:200],

keep_prob:1.0}))

以上代码,在最终测试集上的准确率大概是 99.2%。

保存训练好的模型文件

当训练好一个神经网络模型文件,并想要把它用在实际应用上时,我们就要去将训 练好的神经网络模型文件保存下来,这样在其他应用上,我们就可以不用再重复训练网 络模型,而是直接导入现有的网络模型使用,保存的方法就是导入 TensorFlow 模型保 存对象,然后保存模型,方法如下。

>>> saver = tf.train.Saver()

>>> saver.save(sess , "../train_model/model_save.ckpt")

这样,我们训练好的模型文件,就保存到了train_model 文件夹下,之后,就可以进行网络的调用。本节教程的完整代码,位于 scripts/train_advance.py,用户也可直接执行该代码文件来运行。

~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts\$ python3 train_advance.py

25.2.3 使用摄像头识别手写数字

在本节教程中,将会给大家演示如何读取前一节所训练保存的神经网络模型,并使 用路威套件上的摄像头实时识别所拍到的手写数字。

本节的源码文件为 scripts/test_camera.py, 读取模型与训练模型的步骤雷同, 在此 不再进行逐行解读, 其核心代码片段有。

读取并恢复网络模型:

IDION

	return tf.Variable(initial)	
def	<pre>conv2d(x, W): return tf.nn.conv2d(x, W, strides=[1, 1, 1, 1], padding='</pre>	
def	<pre>max_pool(x): return tf.nn.max_pool(x, ksize=[1, 2, 2, 1],strides=[1, 2</pre>	, 2, 1], padding= [*] SAME*)
def	<pre>network(x): x_image = tf.reshape(x, [-],28,28,1]) #-1 means arbitrary h_conv1 = tf.nn.relu(conv2d(x_image, W_conv1) + b_conv1) h_pool1 = max_pool(h_conv1)</pre>	#conv1 #max_pool1
	<pre>h_conv2 = tf.nn.relu(conv2d(h_pool1, W_conv2) + b_conv2) h_pool2 = max_pool(h_conv2)</pre>	#conv2 #max_pool2
	h_pool2_flat = tf.reshape(h_pool2, [-], 7*7*64]) h_fc1 = tf.nn.relu(tf.matmul(h_pool2_flat, W_fc1) + b_fc1	
	h_fc1_drop = tf.nn.dropout(h_fc1, keep_prob)	
	<pre>y_predict=tf.nn.softmax(tf.matmul(h_fcl_drop, W_fc2) + b_ return y_predict</pre>	<pre>(fc2) #fc2 output</pre>
kee W_c b_c b_c W_f b_f W_f b_f ses sav sav	<pre>p_prob = tf.placeholder("float") onv1 = weight_variable([5, 5, 1, 32]) onv1 = bias_variable([52]) onv2 = weight_variable([54]) onv2 = bias_variable([64]) c1 = weight_variable([7 * 7 * 64, 1024]) c1 = bias_variable([1024]) c2 = weight_variable([1024, 10]) c2 = bias_variable([10]) s=tf.InteractiveSession() er = tf.train.Saver() er.restore(sess, "/train_model/model_save.ckpt")</pre>	
cap	= open cam usb(0,640,480)	

读取摄像头图像,

<pre>b conv1 = bias variable([32])</pre>	
W conv2 = weight variable([5, 5, 32, 64])	
<pre>b conv2 = bias variable([64])</pre>	
W fc1 = weight variable([7 * 7 * 64, 1024])	
<pre>b_fc1 = bias_variable([1024])</pre>	
W fc2 = weight variable([1024, 10])	
<pre>b_fc2 = bias_variable([10])</pre>	
sess=tf.InteractiveSession()	
saver = tf.train.Saver()	
saver.restore(sess, "/train_model/model_save.ckpt")	
cap = open_cam_usb(0,640,480)	
CONTRACTOR CONTRA	
White(1):	
ret, reading = cap.read()	
cv2.rectangte(Trame, (278,200), (340,270), (9,9,200), (2,0,200), (2,0,000)	
cv2.imminow(capture , frame)	
ima and realized to 200 (200 and 100 and 1	
$\lim_{n \to \infty} g = cv2. \text{ resize}(roling, (2s, 2s))$	
$IIIIg = cv2.cv(cotor(IIIg, cv2.cuclor_BGR2GRAT)$	
np_img = img.astype(np.float32)	
patoutout = patuark(pp ima)	
productions = cosc run(notautaut food dist=[keep prob; 0,5])	
predictions - sess.run(netoutput, reed_dict-{keep_prob. ()})	
prodicts-prodictions tolist()	
label=predicts[0]	
result=labelindex(max(label))	
print('result_num')	
print(result)	
if $cy2$, waitKey(1) & $0xEE = ard('a')$:	
break	
cap.release()	
cv2.destroyAllWindows()	

并截取 ROI 区域图像传入神经网络:

运行方法如下:

首先,通过 VNC 远程桌面连接机器人,打开终端,将终端目录切换到

~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts/

[jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$ls input_data.py __pycache__ test_camera.py train_advance.py train_basic.py [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$pwd /home/jubot/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts [jubot@JUJON-ROBOT ~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts]\$

输入以下命令,启动摄像头手写数字识别例程:

~/dl_ws/tensorflow/MNIST_Demo/scripts\$python3 test_camera.py



运行效果如下:



将摄像头红框 ROI 区域对准要识别的手写数字图片,在终端窗口中,即可输出神 经网络识别结果。

至此,就完成了从 0 训练一个手写数字识别神经网络,并使用摄像头运行的整套流程。用户可以根据本教程所提供的算法的简单实现,进一步学习TensorFlow,在路威 套件平台上进一步开发更加完善、更加强大的功能。

25.5 实验结果

能够使用 TensorFlow 深度学习算法训练自己的数据集并实现目标识别。

25.6 实验报告

- 实验目的
- 实验要求
- 实验内容
- 实验总结

第二十六章 语音阵列驱动测试

26.1 实验目的

在 Jetson Nano 系统中测试科大讯飞6麦克风语音阵列。

26.2 实验要求

掌握远场语音阵列驱动操作,实现语音录制,LED 控制等操作。

26.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

26.4 实验内容

在这个案例中,我们将从麦克风驱动与阵列驱动两部分介绍。

26.4.1 语音阵列介绍

麦克风阵列是由一定数目的声学传感器(一般为麦克风)组成,对声场的空间特性 进行采样并处理的系统。其主要作用有声源定位,抑制背景噪声、干扰、混响、回声, 信号提取与分离。声源定位是指利用麦克风阵列计算声源距离阵列的角度和距离,基于 TDOA(Time Difference Of Arrival,到达时间差)实现对目标声源的跟踪;信号的提 取与分离是指在期望方向上有效地形成一个波束,仅拾取波束内的信号,从而达到同时 提取声源和抑制噪声的目的;此外利用麦克风阵列提供的信息基于深度神经网络可实现 有效的混响去除,从而极大程度上提升了真实应用场景中语音交互的效果。

六麦环形阵列构型如下:





六麦环形阵列呈圆形布局,其中6个麦克风均匀分布在圆周,麦克风按圆形等距摆放,半径为35mm,如图2-1所示。圆平面和水平面之间可以有一定夹角,但夹角不能超过10°。麦克风阵列的零度方向必须和产品的正面朝向保持一致。科大讯飞麦克风阵列 采用平面式分布结构,包含6个麦克风,可实现360度等效拾音,唤醒定位分辨率为1度。

麦克风正面结构如下:

麦克风反面结构如下:



接线图如下:



26.4.2 语音数据采集测试

在路威套件中,我们安装了录音软件 audacity,打开终端输入 audacity。



点击系统右上角音量按键, 打开 sound settings。



选择输出声音设备,点击测试,注意:麦克风不是音响,这里需要外接一个音响,如 果想单独测试麦克风及麦克风录音情况的话直接跳过本小节参看下一节的demo。



连接音响,打开上面打开的软件点击 record 按钮录音。

ALSA :	Playba	⊕ : ck Volum	e: 1.00 (em	x C C	default	~ € € :	Q,Q ►		1	
₹-1.0	de	1.0	2.0	3.0	4.0	5.0	6.0	7.0	8.0	9.0
X Auto Track	1.0					_				
1	0.5			-	4					
1.0.1	0.0									
Stareo, 44300Hz 32-bit Rest	-0.5									
	-1.0			_						_
	0.5									
				-						
	0.0					100				
-	-0.5									
Project Rat	te (Hz): Si	nap-To	Audio Positie	n	Start and End of	Selection		-		
44100 *			00 10 0 m 00		00h00m00.0	005* 00h	00 m 00 000			

然后可以点击play 播放录音,则证明麦克风与音箱驱动一切正常。

26.4.3 语音阵列数据采集测试

我们不仅可以通过语音板录音,还可以提取声源,控制 LED,接下来我们在路威套 件中再次测试麦克风阵列是否正常。

首先进入到下图中的目录下:

使用sh./arm64_make.sh编译官方测试包组。

进入到该目录,运行我们上一步编译好的程序:

测试如下:

[]uhon@JUJON-ROBOT -/other/vvul/bth]\$./mtc_demo_sample
>>>>>成功打开麦克风设备 deno示例为输入命令,调用对应的函数,可以简单熟悉麦克风相关的基本功能,如: 1命令,获取麦克风的工作状态,若麦克风未启动,则麦克风会自动启动至工作状态 2命令,开启降噪音频录音功能,在指定的路径中保存音频文件 4命令,开启原始音频录音功能,在指定的路径保存音频文件 4命令,开启原始音频录音功能,在指定的路径保存音频文件 6命令,停止原始音频录音功能,在指定的路径保存音频文件 6命令,同时开启除噪音频和原始音频录音功能,在指定的路径保存音频文件 8命令,设时主麦id 9命令,获取主麦克风id 10命令,点亮和关闭灯光 11命令,设置自定义唤醒词
>>>>>请输入指令 :1 >>>>麦克风正在启动,软件版本为:R-2.2,协议版本为:
>>>>请输入指令 :10
>>>>请输入要点亮的灯td,特别地99表示关闭灯光:1
>>>>设置灯光成功
>>>>>请输入指令 :■

可以观察到语音板灯光变化。

测试代码如下所示:

麦克风录音主要代码如下:

26.5 实验结果

能够测试语音阵列是否正常,尝试在上述demo中修改一些其他功能,比如跑马灯等功能。

26.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第二十七章 TTS语音播报

27.1 实验目的

在路威套件中使用科大讯飞SDK的TTS语音播报。

27.2 实验要求

掌握如何申请科大讯飞SDK, 能够使用TTS语音功能包。

27.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

27.4 实验内容

获取SDK; 配置TTS功能包; 使用TTS功能包。

27.4.1 TTS语音功能包

本章介绍路威套件语音合成 TTS 功能(Text To Speech)应用。

语音合成功能(TTS)基于讯飞开放平台语音技术,实现了将文字信息转化为声音 信息,利用科大讯飞语音 api,赋予路威套件语音播报的功能。使用步骤如下。 功能包源码位于机器人端[~]/jubot_ws/src/jubot_voice/jubot_audio/路径下。

27.4.2 获取科大讯飞SDK

打开讯飞开放平台官网(https://www.xfyun.cn),注册讯飞开放平台账号。

注册完成后,登录进入控制台,创建语音应用。

扫码快速登录控制台。

输入自定义应用信息,完成应用创建。

INION

Ð	● 为解证账户安全,平台将对未实名认证用户进行能力调用次数以及其他权益限制,建议恐慌先完成实名认证 立即实名认证>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>
1	◎ 我的应用 > 机器人语音合成
喝	
<u>St</u>	* 应用名称 机器人语音合成
Ø	* 应用分类
π	智能專件-机器人-其他
	* 应用功能描述
NP	机器人语音应用
88	
	按 交 通過我的应用

创建完成后,	讲入所创建的应用,	点击语音合成界面;

	合平台首页		↓ 消燃 ▲ 国 工单中心 図 财务 ~	冷色调的夏天 ~
<返回	 为保证账户安全,平台将对未实名认证用 	户进行能力调用次数以及其他权益限制,建议您优先完成。	实名认证 立即实名认证 >>	×
	实时用量	④ 用量预警通知 已开启 管理	服务接口认证信息	
● 语音合成 ∧	今日实时服务量	剩余服务量	APPID	
在线语音合成(流 式版)	0	500		
离线语音合成(普 通版) 离线语音合成(高 品质版)	历史用量	01019 B3100 B407-east	ЭПИ®НОЭФФФичып, мыкейммыреаей®н1.мерны®нОэт*	
9 语音扩展 ~	80	TIRGE SIZES	在线语音合成(流式版)API 服务名称 API类型 接口地址	操作
函 司法A.I.产品 🗸	60		语音合成 WebAPI wss://tts-api.xfyun.cn/V2/tts	文档
② 人脸识别 ~	40		在线语音合成(流式版)API功能在线测试	
计 文字识别 ~	20		■ 「「」」 ・ 此功能为您的APPID和接口授权信息模拟一个更实现 用于测试和体验您的AP模口是否正常工作。 使用手则感得已被左边一堆现让人体验在而一系统	境下的DEMO,

记录下所创建应用的 APPID, APISecret 以及 APIKey 三个信息,这三个信息即为功能包 所需的授权信息。此时,即完成了语音应用的创建。

个人账号可调用应用的数量有限,如需更多调用量,请进行实名认证或者联系科大讯飞进 行购买扩容。

27.4.3 配置jubot_audio 功能包

首先,需要配置调用语音合成 API 所需要的 APPID, APIKey 与APISecret。通过 SSH 登录到机器人,切换到 jubot_audio/config/路径下。

cd ~/jubot_ws/src/jubot_voice/jubot_audio/config

利用 VIM 编辑器打开此路径下的 jubot_audio.yaml 文件。

[dubn:@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce]\$cd jubot_audio/ [dubn:@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audio]\$ls CMakeLists.txt config launch package.xml scripts src [dubn@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audio]\$cd config/	
[]ubr[@]UJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg]\$ls jubot_audlo.yaml	
<pre>[indef@JUDON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_voice/jubot_audio/config /home/jubot/jubot_ws/src/jubot_voice/jubot_audio/config [jubwr@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_voice/jubot_audio/config]\$</pre>	
<pre>[hubel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg]\$ls jubot_audto.yaml [hubel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audio/conflg]\$pwd /home/jubot/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg [hubel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg]\$vim jubot_audio.yaml [hubel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg]\$vim jubot_audio.yaml [hubel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg]\$cat jubot_audio.yaml [hubel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg]\$cat jubot_audio.yaml [hubel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg]\$cat jubot_audio.yaml [hubel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audlo/conflg]\$cat jubot_audio.yaml APPID: "07ranaa" API SECRET: "ZTY3N</pre>	
[]whel@JUJON-ROBOT -/jubot_ws/src/jubot_volce/jubot_audio/config]\$	

将 APPID, APIKey 与 APISecret 参数引号中的值替换为用户所创建的语音合成应

用的 APPID, APIKey 与APISecret 值。配置完成后,即可运行 jubot_audio 功能包。

27.4.4 运行 jubot_audio 功能包

通过 SSH 连接到机器人,启动语音合成 launch 启动文件。

roslaunch jubot_audio jubot_tts.launch

当显示如下信息时,表示语音合成节点启动成功。

新建一个终端,查看当前话题列表与话题消息类型。

800	Terminal								
# ###									
# #									
# #									
# ##									*
# #									#
# #									
# #									#
# #									#
# #									#
# #									#
# #									#
# #									#
# #									#
# #									#
# #									
# #									#
# #1									#
#									*
#									#
ROS_MASTER_URI: http://192.168.1.14:11311 ROS_IP: 192.168.1.14 ROBOT TYPE: MEC []unne@JUJON-ROBOT -]\$rostopic list /rosout /rosout_agg /speak []unne@JUJON-ROBOT -]\$rostopic type /speak std_msgs/String []unne@JUJON-ROBOT -]\$									

可以看到,/speak 话题即为语音合成话题,话题消息类型为 std_msgs/String 类型,此时,向/speak 话题上发布字符串类型数据,机器人即可合成相应语音并播放。

例如直接用命令行发布 'JUJON'字符串, 机器人即可播放。语音合成支持中文与英文, 可以直接 发布中文语句, 机器人即可朗读中文语句。

27.5 实验结果

可使用科大讯飞TTS模块实现文字转换语音。

27.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第二十八章 麦克风阵列语音识别

28.1 实验目的

在 ROS 系统中测试语音功能包。

28.2 实验要求

掌握远场语音阵列驱动操作,能够使用语音功能包。

28.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

28.4 实验内容

语音唤醒;语音识别;语音控制路威套件运动;寻找声源;语音导航;主动休眠 本语音功能包利用科大讯飞 6 麦克风语音识别板,主要提供了以下功能:

- 语音唤醒: 自动定位声源并设定主麦;
- 语音识别: 识别已设定的有效指令;
- 语音控制路威套件运动:前进、后退、左转、右转、停;
- 寻找声源: 路威套件移动到唤醒声源处;
- 语音导航:通过语音命令路威套件前往已标记的地图中的目标点;
- 主动休眠: 等待下一次唤醒;

下一条语音指令可以打断正在执行的语音动作,例如在路威套件正在左转的时候成 功识别到"路威过来"指令,路威套件左转动停止,转为去寻找声源;导航除外,因为控 制节点不同,需要到达目标点后才能进行其他语音动作,但导航可以打断导航本 身, 例如还没到达 1 点可以发布 2 点来更新目标点。

雷达检测障碍:语音控制路威套件的同时雷达检测路威套件周围的障碍物,当路威 套件距离最近障碍物小于 0.5m,并且路威套件运动是逐渐靠近障碍物的时候,路威套 件自动停下;这时使路威套件靠近障碍物的语音指令无效,使路威套件远离障碍物的语 音指令有效。例如:路威套件前进时遇到左前方障碍物被动停下,此时前进和左转指令 无效,后退和右转指令仍有效。

主麦方向刷新:结合里程计记录路威套件偏航值,以 5Hz 速度检测路威套件相对 唤醒声源的方向,自动刷新主麦方向。

257

被动休眠: 连续 15 次语音指令识别失败或者输入空指令后,自动进入休眠状态,当累计 5 次和 10 次语音指令识别失败或者输入空指令时,用户界面会分别发出提醒。

LED 灯:通过 LED 灯指示主麦方向以及录音/识别状态,灯亮代表在当前方向的主 麦被设定,并且正在录音,此时可以大声说出指令;循环识别状态下,灯灭代表正在处 理音频识别中,时间约为 0.3 秒。

28.4.1 配置语音控制功能包

在上一节中我们已经注册并创建了语音识别应用。我们还需要下载离线命令词识别 SDK。

	<u> 金平台首页</u>				↓ 消息 ⁽³⁾	二単中心	₩ 财务 ~	冷色	潮的夏天 ~
< 返回	⑤ 为保证账户安全,平台将对未实名认证用	户进行能力调用次数以及其他权益限制	l,建议您优先完成实	名认证 立即实名认证 >	>				×
JUJON									
② 语音识别 ^	实时用量	服务接口认证信息							
语音听写 (流式				APPID	0750d8cb				
版)	今日实时装机量	剩余装机量	立即购买						
语音转写	0	9		南社会へ河辺回回					
实时语音转写		有效期至 2021-10-14		10000000000000000000000000000000000000	DK	107-1			
南纬语音听写				SDK台标		版本	1	剧作	
10120411EI01-3				Android MSC		1140		下载	文档
语音唤醒				IOS MSC		1174		下载	文档
离线命令词识别				Linux MSC		1227		下载	文档
④ 语音会成 ∨									
				Windows MSC		1126		下载	文档
9 语音扩展 ~				*讯飞语音SDK也支持	特多种能力的打电	如合, 若有需要请	前往聚合SDK下载页	下载组合:	SDK,

下载完成解压如下:

Linux_aitalk_exp1227_0750d8cb >				~ C	
Name	Date modified	Туре	Size		
bin	8/2/2021 2:55 PM	File folder			
🚞 doc	8/2/2021 2:55 PM	File folder			
🚞 include	8/2/2021 2:55 PM	File folder			
libs	8/2/2021 2:55 PM	File folder			
samples	8/2/2021 2:55 PM	File folder			
README	8/2/2021 2:55 PM	File	1 KB		
release.txt	8/2/2021 2:55 PM	Text Document	1 KB		

进入到解压后SDK的下面目录中,看到common.jet这个文件。

κ.	[î E) 🖄 Û î∿ Sort ~ ≣	≣ View ~ •••						
	Linux_aitalk_exp1227_0750d8cb > bin > msc > res > asr				~ C			
	Name Date modifie	ed Type	Size					
*	common.jet 8/2/2021 2:5	5 PM JET File	9,553	КD				
*								
*	Nindows PowerShell $ imes$ + $ imes$							
*	Copyright (C) Microsoft Corporation.	All rights re	served.					
<u>v</u> іж	Install the latest PowerShell for new	features and	improvements	s! https	://aka.m	s/PSWindows	5	
	PS C:\Users\LENG\Desktop\Linux_aitalk	_exp1227_0750	d8cb\bin\msc\	\res\asr	> pwd			
	Path							
	 C:\Users\LENG\Desktop\Linux_aitalk_ex	p1227_0750d8c	b\bin\msc\res	s\asr				
	PS C:\Users\LENG\Desktop\Linux_aitalk	_exp1227_0750	d8cb\bin\msc\	\res\asr	> ls			
	Directory: C:\Users\LENG\Desktop\	Linux_aitalk_	exp1227_0750c	d8cb\bin	\msc\res	asr		
	Mode LastWriteTime	Length	Name					
)	-a 8/2/2021 2:55 PM	9781778	common.jet					
	DS C:\Uronc\UFNC\Dockton\Uinversital	0X01007 0750	d8ch\bin\mea	2000	<u></u>			
	PS C. USETS (LENG (Desktop (LINUX_altath	_exp1227_0750		(res lasr				

用它替换路威套件中该目录中的common.jet:

并且再替换下面目录中的appid,这里的appid即为创建语音时候替换的id。

28.4.2 语音唤醒

唤醒词为"你好路威"。

在使用过程中,随时可以唤醒或再次唤醒路威套件,唤醒路威套件后自动完成唤醒 声源定位,后续可以依赖该定位寻找声源;同时会根据唤醒方向设定主麦并点亮对应方 向的LED 灯,如下图。若在语音唤醒的状态下再次唤醒,自动中断上次未完成的录音, 转而重新开启一次录音。

根据麦克风阵列的降噪原理,主麦方向的语音信号为有效信号进行增强,其余 5 个麦克风语音信号作为噪声进行衰减,最后得到降噪音频。

注:唤醒路威套件后通过观察 LED 灯,判断是否正确定位声源并设定主麦,若发 现方向有偏差请重新唤醒路威套件,否则后续语音指令的识别率会很低。

注: 路威套件靠近墙壁等障碍物时,由于声波反射等作用会导致声源方向识别率较低,尽量远离墙壁唤醒。

28.4.3 语音识别

语音识别分两种方式:一种是设定固定的录音时间,把固定时长的音频保存为文件,

然后将整个文件送入识别引擎进行识别;另一种方式是不保存文件,直接送入识别引擎, 实现边录音边识别。

路威套件采用的是边录音边识别的方式,实时性相对较好,适用于移动机器人的语 音交互功能。

本程序也有音频端点检测功能(VAD),即识别静音 0.8 秒自动判断为音频后端点, 后续音频不再有效(本程序设定 0.8 秒,)。用户需要开发有关 vad 的参数介绍等, 可参考讯飞官网文档:讯飞 API 文档。若一直有音频输入(即用户一直对着主麦讲话), 无法检测到后端点的情况下,语音板会一直录音到最大时长 15 秒后停止录音,反馈识 别结果。

最终是否成功准确识别指令也与置信度有关,置信度的含义是降噪音频与识别引擎 中的声学模型的匹配程度,取值范围为 0-100,数值越大匹配程度越高识别结果越可信。 本程序设定的置信度阈值为 18,大于 18 的认为识别结果可信。对识别结果进行发布, 小于 18 的认为识别结果不可信,显示识别失败。不讲话录制空白音频时识别结果置信 度为 0。录音最大时长 15 秒和置信度阈值 18 的设置在功能包

config/recognition_params.yaml 文件修改,VAD 音频后端点检测 0.8 秒的设置用户 亦可修改,但需要在 liboffline_record_lib 库文件源码中修改,并重新生成so 库文件。

28.4.4 语音控制

机器人被唤醒后,在录音时间内说出"路威前进""路威后退"等 5 个语音指令可以 控制机器人前进、后退、左转、右转和停止。注意"路威左转"与"路威右转"两个语音指 令声学模型相近,差别只在左/右一字,说指令时把重音放在左/右这个字上,识别正确 率会提高。

261

process[laser tracker-1]: started with pid [9448]	
<pre>/opt/ros/melodic/lib/python2.7/dist-packages/roslib/packages.py:470: UnicodeWarning:</pre>	Unic
al	
if resource name in files:	
process[call recognition-2]: started with pid [9449]	
process[command recognition-3]: started with pid [9450]	
process[motion_control-4]: started with pid [9456]	
process[refresh mic-5]: started with pid [9462]	
< 塔克机器人语音控制命令>	
< 唤醒词:你好路藏>	
< 跨感前进> 机器人前进>	
< 路威后退> 机器人后退>	
< 路戲左转> 机器人左转>	
< 路戲右转> 机器人右转>	
< 路威停止> 机器人停止>	
< 路戲休眠> 机器人休眠>	
< 路戲过来> 机器人寻找声源>	
< 路戲去1点> 机器人导航到1点>	
< 路威去2点> 机器人导航到2点>	
< 路威去3点> 机器人导航到3点>	
starting	
seems to do something	

语音指令识别成功后会发布在 voice_control.launch 的终端用户界面。

在启动语音包之前注意要先启动导航节点,来驱动底盘以及雷达,若只启动语音包, 小车是可以识别语音的,但是无法实际的去运行左转,右转,前进等动作; 启动雷达 可以实现实时避障功能。

启动雷达实时监测周围障碍物,当机器人距离最近障碍物小于 0.5m,并且机器人运动趋势是靠近障碍物的时候,机器人自动停下,用户界面也有相应提示;这时让机器人靠近障碍物的语音指令会无效,让机器人远离障碍物的语音指令仍然有效。

在转向的时候,由于主麦刷新功能检测到机器人朝向相对于唤醒声源方位已经发生 了变化,所以会实时主动刷新主麦方向,确保主麦方向与唤醒声源方向相同。

28.4.5 寻找声源

在录音时间内说出"路威过来",机器人执行寻找声源功能,机器人根据唤醒声源方 向以及雷达检测来实现寻找声源,注意机器人和声源处不能有障碍物阻挡。

寻找声源功能存在一定的识别角度误差,收到"路威过来"指令后,小车会向识别到的声源方向一直前进,直到扫描到障碍物停下。

注: 阿克曼底盘由于不能原地自转,其寻找声源通过导航实现,方式与其他车型不一致,所以阿克曼小车需要在 config/recognition_params.yaml 文件参数is_ackman 填 true,并且在 jubot_nav 的 jubot_nav.launch 文件上配置好语音导航的地图或者 一张比较空旷的地图。

28.4.6 语音导航

IDJON

要进行语音导航相关功能,需先完成路威套件建图导航手册中所述的建图与地图替换步骤,使得 jubot_nav.launch 以当前所需的地图启动。完成建图与导航启动后,可以进行下一步获取目标点坐标的操作。

获取目标点坐标:

运行 jubot_nav.launch 后打开 RVIZ,使用 2D 导航工具2D Nav Goal 选取想要的目标点和方向后, RVIZ 终端会显示对应的坐标点参数如下图。

上面四个框依次为x, y, z, w。坐标点取 Position 中的 x 和 y 参数, 方向取 Orientation 中的 z 和 w 参数。

设定目标点:得到目标坐标点后在 config/recognition_params.yaml 文件修改 x.y.z.w 参数即可。

完成以上步骤即可进行语音导航功能。

28.4.7 主动休眠和被动休眠

语音功能包提供了主动休眠和被动休眠两个休眠功能。

主动休眠:在录音时间内说出"路威休眠",则停止运动进入休眠状态,等待下一次 唤醒,不再循环录音识别指令,若正在导航,则结束循环录音并等待到达目标点后停止 运动。

被动休眠: 当连续 15 次语音指令识别失败或者输入空指令后,自动进入休眠状态; 当累计 5 次和 10 次语音指令识别失败或者输入空指令时,终端界面会分别发出 提醒。若有有效指令输入则计数清零。

28.4.8 运行语音控制软件包

在运行语音控制功能包之前,要确保已经按照路威套件入门教程配置好了机器人的 网络。以及已经根据本教程前文所述配置好了语音控制功能包。

本节所有命令均在机器人端运行,终端均需通过 SSH 连接到机器人,后面操作将 不再重复描述。

首先,通过以下命令启动机器人底盘导航功能包:

roslaunch jubot nav jubot nav.launch

<pre>curves.pht.com/spin.com spin.com/s</pre>	
Press Ctrl-C to interrupt	
Done checking log file disk usage. Usage is ≺16B.	
started roslaunch server http://192.168.1.14:44837/	
SUMMARY	
CLEAR PARAMETERS	
* /move_base/	
PARAMETERS	
* /amcl/base frame id: base footprint	
* /amcl/global frame id: map	
* /amcl/gui publish rate: 10.0	
* /amcl/kld err: 0.05	
* /amcl/kld z: 0.99	
* /amcl/laser lambda short: 0.1	
* /amcl/laser likelihood max dist: 2.0	
* /amcl/laser max beams: 60	
* /amcl/laser max range: -1.0	
* /amcl/laser min range: -1.0	
* /amcl/laser_model type: likelihood field	
* /amcl/laser_sigma_hit: 0.2	
* /amcl/laser z hit: 0.5	
* /amcl/laser_z_max: 0.05	
* /amcl/laser_z_rand: 0.5	
* /amcl/laserzshort: 0.05	
* /amcl/max_particles: 800	
* /amcl/min_particles: 300	
* /amcl/odom_alpha1: 0.005	

在启动导航功能包之前,确保已按照建图导航教程完成对环境地图的建立。启动完成之后,如要使用语音导航功能,需在RVIZ 中标定好机器人的位置,并将采集的点位按上文所述输入到语音控制包的配置文件中。

在启动语音控制软件包之前,必须要先启动建图节点,小车才可以运动。 接下来,打开一个新终端,使用如下命令启动麦克风模块驱动节点。

roslaunch xf_mic_asr_offline mic_init.launch

当显示以下界面时,即表示麦克风模块驱动启动成功:

因离线语音识别需要联网鉴权,在开机后第一次启动麦克风驱动时,可能会出现以下卡在"开机中,请稍等"的情况,出现该情况时,仅需 ctrl+c 终止节点,然后再运行 启动功能包命令重新启动即可。

接下来,即可启动语音控制相关节点,重新打开一个新的终端,通过如下命令启动 语音控制节点:

roslaunch xf_mic_asr_offline voice_control.launch

启动成功如下图所示,终端提示了各个语音命令词,用户在语音唤醒机器人后,即 可使用命令词命令机器人运动。

ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.14:11311

```
process[laser_tracker-1]: started with pid [9448]
/opt/ros/melodic/lib/python2.7/dist-packages/roslib/packages.py:470: UnicodeWarning: Unicode equal
al
 if resource_name in files:
process[call recognition-2]: started with pid [9449]
process[catt_recognition-2]; started with pid [9449]
process[command_recognition-3]: started with pid [9450]
process[motion_control-4]: started with pid [9456]
process[refresh_mic-5]: started with pid [9462]
<-- 塔克利思人語音控制命令 -->
                  唤醒词:
<---
           路威前进 ---> 机器人前进
路威后退 ---> 机器人后退
                                                  -->
                                                  -->
<---
           <---
                                                  -->
<---
                                                  -->
           路威过来 ---> 机器人寻找声源
<---
           器威云北。---> 机器人导航到1点
器威去1点 ---> 机器人导航到1点
路威去3点 ---> 机器人导航到3点
<---
                                                  -->
<---
<---
                                                  -->
starting
seems to do something
(v到指令: 8)
您已经连续【输入空指令or识别失败】5次,累计达15次自动进入休眠,输入有效指令后计数清零
收到指令: 8)
您已经连续【输入空指令or识别失败】10次,累计达15次自动进入休眠,输入有效指令后计数清零
收到指令: 8)
收到指令: 8)
收到指令: 8)
收到指令: 8)
您已经连续【输入空指令or识别失败】5次,累计达15次自动进入休眠,输入有效指令后计数清零
收到指令: 8)
收到指令: 8)
您已经连续【输入空指令or识别失败】10次,累计达15次自动进入休眠,输入有效指令后计数清零
收到指令: 8)
好的: 前进
收到指令: 8)
收到指令: 8)
好的:后退
收到指令: 8)
遇到障碍物,已停止运动
收到指令: 8)
收到指令: 8)
```

如要启动语音播报功能(TTS),需按照语音播报功能手册中所述完成语音播报功 能的设置,然后通过以下命令启动语音播报功能,启动成功后,当机器人收到语音命令 时,将会通过语音合成进行交互提示。

roslaunch jubot_audio jubot_tts.launch

started roslaunch server http://192.168.1.14:40199/
SUMMARY =======
PARAMETERS * /jubot_tts/API_KEY: 1f2e6db015716ac62 * /jubot_tts/API_SECRET: ZTY3NmQ2MGQ5YzQ5M * /jubot_tts/APPID: 0750d8cb * /rosdistro: melodic * /rosversion: 1.14.10
NODES / jubot_tts (jubot_audio/jubot_tts.py)
ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.14:11311
process[jubot_tts-1]: started with pid [10493] XTARK-TTS APPID: 0750d8cb XTARK-TTS API_KEY: 1f2e6db015716ac6268a2fa716826c9b XTARK-TTS API_SECRET: ZTY3NmQ2MGQ5YzQ5MzVhZTA2ZGExMTJh >开始发送文本数据 ws is closed
result.mp3:
File Size: 3.89k Bit Rate: 50.8k Encoding: MPEG audio Channels: 1 @ 16-bit Samplerate: 16000Hz Replaygain: off Duration: 00:00:00.61
In:100% 00:00:00.61 [00:00:00.00] Out:9.79k [=====] Hd:4.7 Clip:0 Done.

28.5 实验结果

能够测试语音阵列是否正常,尝试在上述demo中修改一些其他功能。

28.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第二十九章 多机器人通信

29.1 实验目的

实现多个机器人之间通信。

29.2 实验要求

掌握多机器人网络配置、多机器人之间软件包应用。

29.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

29.4 实验内容

29.4.1 多机器人网络配置

在开始多机器人学习之前,要首先完成多机器人的网络配置。得益于 ROS 灵活的 网络通信框架,我们可以通过以下步骤来完成多机器人的网络环境配置。

多机器人通信框架采用一主机多从机的方式,一般为将 PC 主机或虚拟机配置为 ROS 主机,各机器人作为从机挂载到 ROS 网络中,网络拓扑简图如下。

配置过程:

打开虚拟机端的[~]/.bashrc 文件,将 ROS_MASTER_URI 改为如下图所示。

interface=ens33	
export IPAddress=`ifconfig \$interface grep - source /opt/ros/melodic/setup.bash	-o 'inet [^]*' cut -d " " -f2`
<pre>source ~/juvm_ws/devel/setup.bash</pre>	
#将ROBOT_IP修改为获取到的机器人IP	
export ROBOT_IP=192.168.1.18	
alias sshrobot='ssh jubot@\$ROBOT_IP'	
export ROS_IP=SIPADDress export ROS_MASTER URI=http://SROBOT_TP:11311	
bash ~/.vm.sh \$ROS_MASTER_URI \$ROS_IP	

连接到机器人端,修改机器人端的[~]/.bashrc 文件,如下图所示。

Robot0:

Robot1:

多个机器人均参照此配置进行设置。配置完成后,运行source ~/.bashrc 命令,即可生效

配置。

至此,多机器人通信网络配置完成,此时,ROS 网络的 Master 节点依赖于虚拟机端,所以,要在机器人端运行任意 ROS 功能时,必须在虚拟机端启动 roscore,否则, 机器人端将会 找不到 ROS Master 节点。

29.4.1 多机器人功能包介绍

jubot_multirobot 文件夹在机器人的[~]/jubot_ws/src/文件夹下。

机器人端的软件包,主要运行了软件包中的算法及驱动部分,导航算法以及机器人 驱动算法,均运行在机器人端。

在 jubot multirobot 软件包中,包含了四个子软件包。

[jubot@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src]	\$ls				
CMakeLists.txt jubot_apps jubot_	ctl jubot_cv j	ubot_driver jub	ot_multirobot	jubot_nav	jubot_nav_depthcamera
<pre>[jubot@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src]</pre>	<pre>\$cd jubot_multir</pre>	obot/			
<pre>[jubot@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src/</pre>	jubot_multirobot]\$ls			
jubot_ctl_multirobot jubot_driver	_multirobot jub	ot_nav_multirobo	ot jubot_talk_	multirobot	
<pre>[jubot@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src/</pre>	jubot_multirobot]\$			

软件包说明如下:

jubot_ctl_multirobot	jubot_keyboard.la	单机器人键盘遥控启动文件(可分别控制单个机器 人移动)
	unch	

	jubot_keyboard_all.la	多机器人键盘遥控启动文件(可同时控制多台机器 人同时移动)
jubot_driver_multirobot	jubot_bringup_multir	多机器人驱动启动文件
	obot.launch	
	jubot_camera.launch	多机器人摄像头驱动启动文件
	jubot_lidar.launch	多机器人雷达驱动启动文件
jubot_nav_multirobot.laun	jubot_map_server.laun	多机器人导航 map_server 服务启动文件
ch	ch	
	jubot_nav.launch	多机器人导航算法启动文件
jubot_talk_multirobot	listener.py	多机器人通信订阅者Demo
	talker.py	多机器人通信发布者Demo

29.4.3 多机器人软件应用

jubot_multirobot 软件包提供了四大功能。

- 多机器人驱动支持
- 多机器人通信示例
- 多机器人独立控制/同时控制
- 多机器人导航框架

在使用各软件包之前,务必确保已经完成多机器人网络配置章节操作。具体操作步骤请参考下文。

jubot_multirobot 扩展包中的 jubot_driver_multirobot 软件包实现了多机器 人驱动在同一 ROS 网络中运行,各传感器及控制话题互不影响,并且可互相通信,为 多机器人控制奠定了基础。

操作步骤:

在虚拟机/PC 主机端启动 roscore

Jubat@JUJON-VM:-\$ roscore
WARNING: Could not change permissions for folder [/home/jubot/.ros/log/71291cc2-f9ae-11eb-b737-005056345237], make sure that the parent folder has cor
Checking log directory for disk usage. This may take a while.
Press ctri-t to interrupt
bone checking tog rite disk usage, usage is vidb.
started roslaunch server http://192.168.1.18:44623/
ros_comm version 1.14.11
PARAMETERS
* /rosdistro: melodic
* /rosversion: 1.14.11
NORS
auto-starting new master
process[master]: started with pid [30567]
ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.18:11311/
ratting /run id to 71201cr2 - 6000-1106-6737-005056345237
secting /run_to to /rzylcz/ise-ite/org/000000000000
started core service [/rosout]

在机器人端启动多机器人启动文件,后面参数 namespace 为当前机器人命名空间, 可以自行设置,不同机器人应设置不同的命名空间,机器人即可以当前设置的命名启动。

roslaunch jubot_driver_multirobot jubot_bringup_multirobot.launch

namespace:=robot0

roslaunch jubot driver multirobot jubot bringup multirobot.launch

namespace:=robot1

机器人话题说明。机器人启动成功后,其发布以及收听的话题,均以设置的命名空

间为前缀,如下图。

<pre>^CjubotgJuDoH-WHS rostopic list /robot0/cmd_vel /robot0/imag_raw/compressed /robot0/imu /robot0/jubot/aset /robot0/jubot/set /robot0/jubot/set /robot0/jubot/vel /robot0/jubot/cret /robot0/jubot_driver/parameter_descriptions /robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/scan_origin /robot0/scan_origin /robot0/scan_origin /robot1/cmarea_info /robot1/cmarea_info /robot1/cmarea_info /robot1/set /robot1/jubot_driver /robot1/jubot_driver /robot1/jubot/dret /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	jubot@JUJON-VM:~\$ rosrun rqt_tf_tree rqt_tf_tree
<pre>/robot8/camera_info /robot8/camera_info /robot8/inage_raw/compressed /robot8/inage_raw/compressed /robot8/iubot/set /robot8/iubot4/i</pre>	^Cjubot@JUJON-VM:~\$ rostopic list
<pre>/robot0/cnd_vel /robot0/inu /robot0/inu /robot0/inu /robot0/jubot/set /robot1/set /robot1/set /robot1/jubot/set /ro</pre>	/robot0/camera_info
<pre>/robot0/image_raw/compressed /robot0/jubot/aset /robot0/jubot/aset /robot0/jubot/set /robot0/jubot/cset /robot0/jubot/cset /robot0/jubot/cvel /robot0/jubot/dvel /robot0/jubot_driver/parameter_descriptions /robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/grameter_updates /robot0/scan_origin /robot0/scan_origin /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/set /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/scan_origin /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/scan_origin /robot1/jubot/scan_origin /robot1/jubot/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/cmd_vel
<pre>/robot0/iubot/aset /robot0/iubot/aset /robot0/iubot/set /robot0/iubot/vel /robot0/iubot/cset /robot0/iubot/dvel /robot0/iubot/dvel /robot0/iubot_driver/parameter_descriptions /robot0/iubot_driver/parameter_updates /robot0/dom /robot0/scan /robot0/scan_origin /robot1/camera_info /robot1/imag_raw/compressed /robot1/imag_raw/compressed /robot1/iubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot/dset /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot/scan_origin /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/image_raw/compressed
<pre>/robot0/jubot/aset /robot0/jubot/bset /robot0/jubot/bset /robot0/jubot/cset /robot0/jubot/dset /robot0/jubot/dvel /robot0/jubot_driver/parameter_descriptions /robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/odom /robot0/scan_origin /robot0/scan_origin /robot1/cmarea_info /robot1/cmarea_info /robot1/image_raw/compressed /robot1/image_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/kset /robot1/jubot/dset</pre>	/robot0/imu
<pre>/robot0/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/cset /robot0/jubot/cset /robot0/jubot/dset /robot0/jubot_driver/parameter_descriptions /robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/scan /robot0/scan /robot0/scan /robot1/camera_info /robot1/camera_info /robot1/imu /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/jubot/jaset /robot1/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot/jubot /robot1/jubot/jub</pre>	/robot0/jubot/aset
<pre>/robote/jubot/bet /robote/jubot/set /robote/jubot/set /robote/jubot/dvel /robote/jubot/dvel /robote/jubot_driver/parameter_updates /robote/jubot_driver/parameter_updates /robote/scan_origin /robote/scan_origin /robote/scan_origin /roboti/scan_origin /roboti/scan_origin /roboti/imu /roboti/imu /roboti/jubot/avel /roboti/jubot/avel /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/dvel /roboti/jubot/dvel /roboti/jubot/dvel /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/jubot/set /roboti/scan_origin /roboti/scan_origin</pre>	/robot0/jubot/avel
<pre>/robot6/jubot/bvel /robot6/jubot/cset /robot6/jubot/dvel /robot6/jubot_drtver/parameter_descriptions /robot6/jubot_drtver/parameter_updates /robot6/scan /robot6/scan /robot6/scan_ /robot1/camera_info /robot1/camera_info /robot1/cmage_raw/compressed /robot1/image_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/vel /robot1/jubot/vel /robot1/jubot/vel /robot1/jubot/vel /robot1/jubot/vel /robot1/jubot/vel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/crem_uparameter_descriptions /robot1/jubot/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/jubot/bset
<pre>/robot6/jubot/cset /robot6/jubot/cset /robot6/jubot/dset /robot6/jubot_driver/parameter_descriptions /robot6/jubot_driver/parameter_updates /robot6/scan_origin /robot6/scan_origin /robot6/scan_origin /robot1/camera_info /robot1/image_raw/compressed /robot1/image_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/sset /robot1/jubot/sset /robot1/jubot/sset /robot1/jubot/sset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/driver/parameter_updates /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/jubot/bvel
<pre>/robotd/jubot/cvel /robotd/jubot/dvel /robotd/jubot_driver/parameter_descriptions /robotd/jubot_driver/parameter_updates /robotd/scan /robotd/scan /robotd/scan_origin /robot1/camera_info /robot1/camera_info /robot1/inage_raw/compressed /robot1/inage_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/jubot/cset
<pre>/robot0/jubot/dvet /robot0/jubot_driver/parameter_descriptions /robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/odom /robot0/scan_origin /robot0/scan_origin /robot1/scamera_info /robot1/camera_info /robot1/imag_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/jubot/cvel
<pre>/robot0/jubot/dvel /robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/odom /robot0/scan /robot0/voltage /robot1/camera_info /robot1/camera_info /robot1/image_raw/compressed /robot1/image_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/kset /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/jubot/dset
<pre>/robot0/jubot_driver/parameter_descriptions /robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/scan /robot0/scan /robot0/scan_origin /robot1/cmd_ve1 /robot1/cmd_ve1 /robot1/imge_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dve1 /robot1/jubot/dve1 /robot1/jubot/dve1 /robot1/jubot/dve1 /robot1/jubot/dve1 /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/jubot/dvel
<pre>/robot0/jubot_driver/parameter_updates /robot0/odom /robot0/scan_ /robot0/scan_origin /robot1/camera_info /robot1/cmd_vel /robot1/image_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/drver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/jubot driver/parameter descriptions
<pre>/robot0/odom // robot0/scan // robot0/scan origin // robot0/scan origin // robot0/voltage // robot1/camera_info // robot1/camera_info // robot1/image_raw/compressed // robot1/image_raw/compressed // robot1/jubot/aset // robot1/jubot/aset // robot1/jubot/set // robot1/jubot/bset // robot1/jubot/bset // robot1/jubot/cset // robot1/jubot/cset // robot1/jubot/cset // robot1/jubot/dset // robot1/jubot/dset // robot1/jubot/dset // robot1/jubot/dset // robot1/jubot/dset // robot1/jubot/dset // robot1/jubot/set // robot1/scan //</pre>	/robot0/jubot_driver/parameter_updates
<pre>/robot0/scan /robot0/scan_origin /robot1/camera_info /robot1/cmd_vel /robot1/image_raw/compressed /robot1/jumu /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/set /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/odom
<pre>/robot0/scan_origin /robot1/camera_info /robot1/cmd_vel /robot1/image_raw/compressed /robot1/jubg_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/set /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/bvel /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot0/scan
<pre>/robotl/voltage /robotl/camera_info /robotl/image_raw/compressed /robotl/imu /robotl/jubot/aset /robotl/jubot/aset /robotl/jubot/bset /robotl/jubot/vel /robotl/jubot/cset /robotl/jubot/cvel /robotl/jubot/dvel /robotl/jubot/dvel /robotl/jubot/driver/parameter_descriptions /robotl/jubot_driver/parameter_updates /robotl/jobot /robotl/scan /robotl/scan_origin /robotl/voltage /robotl/voltage</pre>	/robot0/scan_origin
<pre>/robot1/camera_info /robot1/camera_info /robot1/image_raw/compressed /robot1/imu /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan /robot1/scan /robot1/scan /robot1/scan</pre>	/robot0/voltage
<pre>/robot1/cmd_vel /robot1/ima /robot1/imu /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin /robot1/voltage /rocout</pre>	/robot1/camera_info
<pre>/robot1/image_raw/compressed /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jodom /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot1/cmd vel
<pre>/robot1/imu /robot1/jubot/aset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jodom /robot1/scan /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /rocomut</pre>	/robot1/image_raw/compressed
<pre>/robot1/jubot/aset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin</pre>	/robot1/imu
<pre>/robot1/jubot/set /robot1/jubot/bset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /robot1/voltage</pre>	/robot1/jubot/aset
<pre>/robot1/jubot/bset /robot1/jubot/bvel /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jodom /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /robot1/voltage</pre>	/robot1/jubot/avel
<pre>/robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/dset /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /rocout</pre>	/robot1/jubot/bset
<pre>/robot1/jubot/cset /robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/dset /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scam /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /cosout</pre>	/robot1/jubot/bvel
<pre>/robot1/jubot/cvel /robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/yodm /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /cocout</pre>	/robot1/jubot/cset
/robot1/jubot/dset /robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/yodm /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage	/robot1/jubot/cvel
/robot1/jubot/dvel /robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/scan_origin /robot1/voltage	/robot1/jubot/dset
/robot1/jubot_driver/parameter_descriptions /robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/odom /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage	/robot1/jubot/dvel
/robot1/jubot_driver/parameter_updates /robot1/odom /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /robot1/voltage	/robot1/jubot driver/parameter descriptions
/robot1/odom /robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /rocot1	/robot1/jubot_driver/parameter_updates
/robot1/scan /robot1/scan_origin /robot1/voltage /rocout	/robot1/odom
/robot1/scan_origin /robot1/voltage /rosout	/robot1/scan
/robot1/voltage	/robot1/scan_origin
Isosout	/robot1/voltage
	/rosout
/rosout_agg	/rosout_agg
/tf	/tf

其里程计及 IMU 传感器的坐标系名称,也均带有所设置的机器人命名,在虚拟机

端运行 rosrun rqt_tf_tree rqt_tf_tree 如下图所示。

若启动多个机器人,需注意在运行驱动启动文件时,机器人命名空间(namespace)需设置

为不同,如robot0 与 robot1,同时启动多个机器人驱动时,ROS 节点图如下图所示。

可以看到,多个机器人相关话题均带有命名空间前缀,即可通过编写不同的话题来多机器 人通信示例。

jubot_multirobot 扩展包中的 jubot_talk_multirobot 软件包提供了多机器人通信示例,包含了多机器人间通过 ROS 话题通信的示例代码。

在运行此示例前,请确认已完成多机器人网络配置。

操作步骤:

首先,在虚拟机端(Master 节点)启动 roscore

然后,在其中一机器人端启动talk 节点。

rosrun jubot_talk_multirobot talker.py


^C[jub	ot@JUJON-ROBOT ~]\$ros	run jubot_ta	lk_multirobot ta	lker.py	
[INF0]	[1628582644.945450]:	hello world	1628582644.94		
[INF0]	[1628582645.046661]:	hello world	1628582645.04		
[INF0]	[1628582645.149032]:	hello world	1628582645.15		
[INF0]	[1628582645.245695]:	hello world	1628582645.24		
[INF0]	[1628582645.349724]:	hello world	1628582645.35		
[INF0]	[1628582645.448978]:	hello world	1628582645.45		
[INF0]	[1628582645.548787]:	hello world	1628582645.55		
[INF0]	[1628582645.649248]:	hello world	1628582645.65		
[INF0]	[1628582645.749350]:	hello world	1628582645.75		
[INF0]	[1628582645.849332]:	hello world	1628582645.85		
[INF0]	[1628582645.949206]:	hello world	1628582645.95		
[INF0]	[1628582646.049206]:	hello world	1628582646.05		
[INF0]	[1628582646.149132]:	hello world	1628582646.15		

此时,机器人将会在/chatter 话题上发布带有时间戳的 hello world 消息。

在任一机器人上启动 listener 节点,收听机器人发出的 hello world 消息。

rosrun jubot_talk_multirobot listener.py

[jubot@JUJON-ROBOT ~/jubot_ws/src/jubot_multirobot]\$rosrun jubot_talk_multirobot listener.py
[INF0] [1628582677.967756]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582677.95
[INF0] [1628582678.062395]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.05
[INF0] [1628582678.160672]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.15
[INF0] [1628582678.262241]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.25
[INF0] [1628582678.362999]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.35
[INF0] [1628582678.468681]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.45
[INF0] [1628582678.561470]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.55
[INF0] [1628582678.662756]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.65
[INF0] [1628582678.771236]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.74
[INF0] [1628582678.871776]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.85
[INF0] [1628582678.952989]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582678.94
[INF0] [1628582679.058622]: /listener_12708_1628582677431I heard hello world 1628582679.04

代码分析:

talker.py



listener.py

@ JUJON



代码比较简单,在前面章节有详细描述,在这里不再赘述。

29.5 实验结果

掌握多机器人网络配置、多机器人之间软件包应用

29.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

实验总结

第三十章 多机器人联动

30.1 实验目的

实现多个机器人共同运动,联合运动与导航。

30.2 实验要求

掌握多机器人网络配置、软件包应用。

30.3 实验工具

个人电脑一台,路威套件。

30.4 实验内容

30.4.1 多机器人驱动

jubot_multirobot 扩展包中的 jubot_ctl_multirobot 软件包可以实现利用键盘 或者手柄来完成多台机器人的单独控制或同时控制。

30.4.2 单独控制

要进行机器人的控制,首先要根据上一章节(多机器人驱动)启动机器人的底层驱动程序,并设置好机器人的命名空间。

在虚拟机端启动键盘操控节点,在启动时,同样需要设置命名空间(namespace)参数,以指定将要遥控哪一台机器人。

此时,即可使用键盘遥控 robot0 机器人运动。同时可以开启多个。键盘操控节点 以实现通过不同终端控制不同机器人运动。运行节点图如下。





30.4.3 同时控制

要同时控制多台机器人运动,同样首先要根据上一章节(多机器人驱动)启动多台 机器人的底层驱动程序,并设置好机器人的命名空间。

在虚拟机端启动键盘同时遥控节点,此时不需要添加命名空间(namespace)参数。

此时节点图如下所示。可以看到,键盘操控节点同时为两台机器人发布了 cmd_vel 控制话题,此时,通过键盘可以同时操控两台机器人同步运动。

30.4.4 多机器人导航

关闭这两个节点,测试多机器人同时控制。

在第一台和第二台机器人上启动多机器人控制节点:

roslaunch jubot driver multirobot jubot bringup multirobot.launch

namespace:=robot0



roslaunch jubot_driver_multirobot jubot_bringup_multirobot.launch

namespace:=robot1



在虚拟机端使用 roslaunch jubot_ctl_multirobot jubot_keyboard_all.launch

启动多机器人联动键盘控制节点,在该终端中点击上下左右等键,发现两台机器人同时 运动。



jubot@JUJON-VM:~\$ roslaunch jubot_ctl_multirobot jubot_keyboard_all.launch ... logging to /home/jubot/.ros/log/71291cc2-f9ae-11eb-b737-005056345237/roslaun ch-JUJON-VM-31449.log Checking log directory for disk usage. This may take a while. Press Ctrl-C to interrupt Done checking log file disk usage. Usage is <1GB. started roslaunch server http://192.168.1.18:36585/ SUMMARY _____ PARAMETERS * /rosdistro: melodic
* /rosversion: 1.14.11 * /use_sim_time: False NODES jubot_cmd_mux (jubot_ctl_multirobot/cmd_mux.py) jubot_twist_keyboard (jubot_ctl_multirobot/jubot_twist_keyboard.py) ROS_MASTER_URI=http://192.168.1.18:11311 /home/jubot/juvm_ws/src/jubot_multirobot/jubot_ctl_multirobot/launch/jubot_keybo 文件(F) 编辑(E) 查看(V) 搜索(S) 终端(T) 帮助(H) Reading from the keyboard and Publishing to Twist! Moving around: u k < V > j m For Holonomic mode (strafing), hold down the shift key: U I 0 J K L M > t : up (+z) b : down (-z) anything else : stop q/z : increase/decrease max speeds by 10% w/x : increase/decrease only linear speed by 10% e/c : increase/decrease only angular speed by 10%

30.5 实验结果

掌握多机器人网络配置、多机器人之间软件包应用

30.6 实验报告

实验目的

实验要求

实验内容

IUJON

实验总结